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ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΙΜΔΟ & ΤΔΠ

Οι δασικές πυρκαγιές αποτελούν σήμερα το πιο γνωστό κοινό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν τα δάση μας και
το φυσικό περιβάλλον. Πάνω από το 10% της έκτασης της χώρας καλύπτεται από άγονες και βραχώδεις εκτάσεις,
ως αποτέλεσμα διαδοχικών πυρκαγιών. Η Δασική Υπηρεσία, από το 1983, έχει ξεκινήσει την καταγραφή μεγάλου
αριθμού παραμέτρων ανά περιστατικό πυρκαγιάς, χωρίς όμως, μέχρι σήμερα, να έχει γίνει ενιαία ανάλυση, επε-
ξεργασία και παρουσίασή τους, ώστε να εξαχθούν συμπεράσματα για τις υπάρχουσες καταστροφές και τάσεις
μεταβολής ανά γεωγραφική μονάδα.

Στόχος της εργασίας είναι η διερεύνηση των πυρκαγιών της Ελλάδας σε τοπικό επίπεδο αλλά και η διαχρονική
εξέλιξή τους μέσω της συγκριτικής μελέτης τους, με χρονικές, τοπογραφικές, μετεωρολογικές και άλλες παρα-
μέτρους, ώστε να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα για ερευνητική και επιχειρησιακή χρήση από τους εμπλε-
κόμενους με την πρόληψη και καταστολή των δασικών πυρκαγιών φορείς.

Η παρουσίαση των αναλυτικών αποτελεσμάτων γίνεται σε 10 αυτοτελή τεύχη (ένα για κάθε ένα από τα εννέα γε-
ωγραφικά διαμερίσματα και ένα για το σύνολο της χώρας). Σε κάθε τεύχος, αρχικά γίνεται μια σύντομη παράθεση
γενικών στοιχείων του γεωγραφικού διαμερίσματος. Στη συνέχεια, παρουσιάζεται η μεθοδολογία επεξεργασίας
και ανάλυσης των στοιχείων, με αναφορές για κάθε εξεταζόμενη παράμετρο σχετικά με την εκδήλωση και εξά-
πλωση των πυρκαγιών. Ακολουθεί η αναλυτική παρουσίαση των αποτελεσμάτων με τη μορφή γραφημάτων και
πινάκων για το σύνολο του γεωγραφικού διαμερίσματος, αλλά και για κάθε έναν από τους Νομούς του. Τα γρα-
φήματα και οι πίνακες συνοδεύονται από συνοπτικό επεξηγηματικό κείμενο όπου παρατίθενται αναλυτικά στοι-
χεία από τα επεξεργασμένα πυρκαγιολογικά δελτία. Τέλος, οι σημαντικότερες παράμετροι αποτυπώνονται και
γεωγραφικά σε επίπεδο Νομού, με χάρτες, ώστε να είναι ευκολότερη η συγκριτική τους αξιολόγηση στο Δια-
μέρισμα.

Η παρούσα εργασία υλοποιήθηκε από το Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων και Τεχνολογίας
Δασικών Προϊόντων (ΙΜΔΟ & ΤΔΠ) του Εθνικού Ιδρύματος Αγροτικής Έρευνας (ΕΘΙΑΓΕ), υπό την επιστημονική
ευθύνη της Δρος. Κωνσταντίνας Τσαγκάρη, στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος:

ΧΩΡΟΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 1983-2005

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε υπό το συντονισμό του WWF Eλλάς με τη συγχρηματοδότηση των Ιδρυμάτων
Ιωάννη Σ. Λάτση, Μποδοσάκη και Ι. Λεβέντη και αποτελεί μέρος του ερευνητικού έργου «Το Μέλλον των Δασών».
Θερμές ευχαριστίες εκφράζονται στη Δασική Υπηρεσία για τη συλλογή και παροχή των πρωτογενών στοιχείων
που χρησιμοποιήθηκαν για την υλοποίηση της παρούσας έρευνας, καθώς και στο επιστημονικό και τεχνικό προ-
σωπικό των Δασαρχείων και τοπικών Πυροσβεστικών Σταθμών σε ολόκληρη τη χώρα, για τη συνεχή καταγραφή
στοιχείων πυρκαγιάς όλα αυτά τα χρόνια, αλλά και για το συνολικό τους έργο σε ό,τι αφορά την πρόληψη και
καταστολή των δασικών πυρκαγιών. Ελπίζουμε το συγκεκριμένο πόνημα να αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο
στα χέρια τους, ώστε να συνεχίσουν αποτελεσματικότερα το σημαντικό τους έργο για την προστασία και δια-
τήρηση του δασικού μας πλούτου. Ευχαριστούμε, επίσης, όλους τους συνεργάτες μας που με τη συμβολή τους
στάθηκε δυνατή η υλοποίηση του συγκεκριμένου προγράμματος, αλλά και το WWF Ελλάς και τους χορηγούς
που στάθηκαν αρωγοί σε αυτήν την προσπάθεια.

Κατά τη μελέτη του παρόντος, ο αναγνώστης πιθανώς να εντοπίσει λάθη, παραλείψεις ή ακόμα και επαναλήψεις,
για τα οποία την ευθύνη φέρουν ακέραια οι συγγραφείς. Η υπόδειξη των λαθών και η διατύπωση απόψεων και
παρατηρήσεων για τη βελτίωση της εικόνας, της δομής ή και του περιεχομένου του πονήματος είναι, φυσικά,
ευπρόσδεκτα από τους συγγραφείς, γι’ αυτό και παρακαλούμε για τη δική σας επικοινωνία. Τα αριθμητικά στοι-
χεία που παρατίθενται στην παρούσα εργασία δίνονται με επιφύλαξη ως προς την αξιοπιστία τους, καθώς οι
συγγραφείς δεν έχουν τη δυνατότητα του σχετικού ελέγχου.

Η συγγραφική ομάδα

Κωνσταντίνα Τσαγκάρη, Γιώργος Καρέτσος και Νίκος Προύτσος
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ WWF

Μέσα από την παρούσα έκδοση το WWF Ελλάς ελπίζει να συμβάλει ουσιαστικά στην πλήρωση των σημαντικών
κενών στην τεκμηρίωση του ζητήματος των δασικών πυρκαγιών στη χώρα μας. Ανάμεσα στους στόχους της ορ-
γάνωσης παραμένει η παροχή χρήσιμων εργαλείων προς τους φορείς και την κοινωνία για την αποτελεσματική
αντιμετώπιση των πυρκαγιών της χώρας.

Οι δασικές πυρκαγιές αποτελούν ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που απειλούν τα δάση της χώρας μας,
καταστρέφοντας κάθε χρόνο σημαντικά οικοσυστήματα και εκτάσεις υψηλής κοινωνικής σημασίας. Η φωτιά δεν
αποτελεί μόνο παράγοντα ραγδαίας υποβάθμισης των δασών, αλλά συχνά, στην περίπτωση τουλάχιστον των με-
σογειακών δασών, και παράγοντα ανανέωσης που εντάσσεται στο φυσικό οικολογικό τους κύκλο. Οι σύγχρονες
όμως συνθήκες χρήσης της υπαίθρου, ανάπτυξης της παραθεριστικής κατοικίας και επέκτασης των οδικών προ-
σβάσεων αυξάνουν τη συχνότητα των πυρκαγιών σε τέτοιο βαθμό, ώστε να ξεπερνιέται κατά πολύ ο φυσικός
τους ρόλος και να αποδεικνύονται καταστροφικές. Η καταστροφικότητα των πυρκαγιών έγκειται αφενός στην
αύξηση της συχνότητας και της έντασής τους και αφετέρου στην ελλιπή περιφρούρηση των διαδικασιών φυσικής
αναγέννησης και χρήσης του χώρου.

Η καταπολέμηση των δασικών πυρκαγιών αποτελεί ένα εξειδικευμένο ζήτημα, το οποίο πέρα από ειδικές γνώσεις
και εκπαίδευση, απαιτεί ολοκληρωμένο σχεδιασμό και άρτια οργάνωση. Σε αυτά ακριβώς ελπίζουμε ότι η πα-
ρούσα δουλειά συνεισφέρει προσφέροντας μία ικανή γνωστική βάση και αποτελώντας σημείο εκκίνησης για πε-
ραιτέρω διερεύνηση αυτού του τόσο σημαντικού ζητήματος. 

Σας εύχομαι καλή ανάγνωση και καλή επιτυχία στο έργο σας.

Δημήτρης Καραβέλλας 
Διευθυντής WWF Ελλάς 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι δασικές πυρκαγιές είναι ένα από τα φυσικά φαινόμενα μεγάλης κλίμακας, τα οποία ο άνθρωπος δεν

είναι ακόμη σε θέση να ελέγξει. Το πρόβλημα στη χώρα μας είναι οξύ, με κατά καιρούς ακραίες καταστροφές

(π.χ. καλοκαίρι 2007, 2009).

Οι κλιματικές συνθήκες αποτελούν καθοριστικό παράγοντα τόσο για την έναρξη και την εξέλιξη μιας

πυρκαγιάς, όσο και για την αποκατάσταση της βλάστησης στις καμένες εκτάσεις (Sharma and Rikhari 1997). Τα

τελευταία χρόνια, η διαφοροποίηση στο κλιματικό καθεστώς, σε συνδυασμό με την αύξηση της βιομάζας, λόγω

υποχώρησης των αγροτικών δραστηριοτήτων στην ύπαιθρο και την εγκατάλειψη της δασικής διαχείρισης, έχουν

επιδεινώσει το πρόβλημα, με συνέπεια την εμφάνιση μεγάλων και ανεξέλεγκτων καταστροφικών πυρκαγιών. 

Οι αρνητικές επιπτώσεις που ακολουθούν πάντοτε τις δασικές πυρκαγιές είναι ήδη γνωστές. Αλλαγή μι-

κροκλίματος, εκτοπισμός ή περιορισμός εμφάνισης ειδών χλωρίδας και πανίδας, περιορισμός της τράπεζας

σπερμάτων, διάβρωση εδάφους, ισχυρή απορροή με ακολουθία πλημμυρικών γεγονότων, καθώς και υποβάθμιση

της αισθητικής του τοπίου με παράλληλες τάσεις στην αλλαγή χρήσης της γης (Naveh 1967, 1975, 1991, Ari-

anoutsou 2001, Ντούρος 2007, Arianoutsou and Papanastasis 2004, Ispikoudis et al. 1999, Papanastasis et al. 2004).

Η επίδραση των πυρκαγιών μπορεί να είναι ευνοϊκή ή δυσμενής, ανάλογα με τη μορφή, την ένταση, τη

συχνότητα επανάληψης, τη σύνθεση των οικοσυστημάτων και τη συνεπίδραση άλλων παραγόντων και, κυρίως,

της βόσκησης (Παπαναστάσης 1988, Papanastasis 1978). Σε ορισμένα χερσαία οικοσυστήματα, η φωτιά αποτελεί

σπουδαίο και καθοριστικό οικολογικό παράγοντα εξέλιξης. Σε αυτά εμφανίζονται φυσικές πυρκαγιές σχεδόν

κατά κανονικά χρονικά διαστήματα, με συχνότερη αιτία τους κεραυνούς. Οι πυρκαγιές, όμως, αυτές, αν και κα-

ταστρέφουν μερικώς ή ολοσχερώς ένα συγκεκριμένο κάθε φορά οικοσύστημα, έχουν αναστρέψιμη δράση και

δεν αποτελούν παράγοντα οπισθοδρομικής διαδοχής, καθώς τα φυτικά είδη που συνιστούν τα οικοσυστήματα

έχουν αναπτύξει μηχανισμούς προσαρμογής σε πυρόπληκτα περιβάλλοντα και επανακάμπτουν (Κωνσταντινίδης

και Γκατζογιάννης 2001).

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις στο τοποκλίμα μιας περιοχής λόγω των πυρκαγιών και η μεταβολή στις

βιολογικές διεργασίες των οικοσυστημάτων με επακόλουθο την αλλαγή της σύνθεσης της βλάστησης έχουν

εκτενώς διερευνηθεί τις τελευταίες δεκαετίες (Valeo et al. 2003, Timoney and Wein 1991).

Οι υψηλές θερμοκρασίες εδάφους, καθώς και η αυξημένη διαθεσιμότητα θρεπτικών συστατικών μετά

από μια δασική πυρκαγιά, δημιουργούν ευνοϊκές συνθήκες αύξησης των πληθυσμών συγκεκριμένων φυτικών

ειδών (Espirito-Santo et al. 1993, Kazanis and Arianoutsou 1996, Hanes 1971, Arianoutsou and Thanos 1996, Sk-

ourou and Arianoutsou 2004). Έχει, επίσης, επισημανθεί ακόμη και ο εκτοπισμός άλλων, με μικρότερους ρυθμούς

ανάπτυξης (van Cleve and Viereck 1981, Chapin et al. 1988). Έτσι, σε πολλές περιπτώσεις, η διαδοχή φυτικών

ειδών σε ένα οικοσύστημα οφείλεται στον εκτοπισμό του επικρατούντος είδους και στην ύπαρξη ευνοϊκών συν-

θηκών για την ανάπτυξη άλλων, πιο ταχυαυξών (van Lear 1991). Εκτός από τη θερμοκρασία, τη διαθεσιμότητα

νερού και θρεπτικών συστατικών, η φωτοπερίοδος αποτελεί, επίσης, σημαντικό κλιματικό παράγοντα για την

ανάπτυξη ενός είδους. Σε μια πολύ καταστροφική πυρκαγιά, όπου έχουμε πλήρη καταστροφή της βλάστησης,

πολλά δασικά είδη δεν είναι δυνατό να εγκατασταθούν αμέσως μετά την πυρκαγιά, εξαιτίας των υψηλών απαιτή-

σεων σκίασής τους στα πρώτα στάδια ανάπτυξής τους (Trup 1921, Upreti et al. 1985, Πολίτη και Αριανούτσου

2006).

Η φυσική αναγέννηση ενός δάσους εξαρτάται από το είδος της υφιστάμενης βλάστησης, την ωριμότητα,
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το μέγεθος, τη φυσιολογική κατάσταση των δένδρων και την εποχή που εκδηλώνεται η πυρκαγιά (Kalabokidis

and Wakimoto 1992, Thanos et al. 1996, Trabaud and Lepart 1980, Trabaud 2000, Faraco et al. 1993, Σκούρου

και Αριανούτσου 2000, Κωνσταντινίδης και Γκατζογιάννης 2001), ενώ σημαντικό ρόλο για τη φυσική αποκατά-

σταση της βλάστησης παίζει η ζωτικότητα των σπόρων που βρίσκονται στο υπέδαφος (Axelrod 1975), αλλά και

η ικανότητα του φυτικού είδους να αναβλαστάνει εφόσον αφαιρεθεί το υπέργειο τμήμα ή όταν δεν έχει κατα-

στραφεί ο επικόρυφος βλαστός (van Lear 1991). Επιπλέον, εξαρτάται από τις διαχειριστικές πρακτικές και τη

δυνατότητα αποτελεσματικής προστασίας της καμένης περιοχής, κυρίως απέναντι στη βοσκή και την αποτροπή

πρόσθετων πυρκαγιών σε μικρά χρονικά διαστήματα. 

Αντικειμενικό πρόβλημα για την αποκατάσταση της δασικής βλάστησης μετά από μια πυρκαγιά είναι η

ακριβής γνώση των μηχανισμών αποκατάστασης και προσαρμογής ορισμένων φυτών στο μεταπυρικό περιβάλλον,

αλλά και η ευαισθησία άλλων φυτικών και ζωικών ειδών, τα οποία δεν έχουν πολλές φορές την ικανότητα προ-

σαρμογής ακόμα και μετά από μικρή διαφοροποίηση των κλιματικών συνθηκών στις θέσεις ανάπτυξής τους

(Cramer and Steffen 1997, Pereira and Chaves 1995, Πολίτη και Αριανούτσου 2006).

Ωστόσο, η κατάσταση για τα μεσογειακά δάση χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα κρίσιμη, καθώς πολλά από αυτά

γειτνιάζουν με αστικές ή τουριστικές περιοχές και δέχονται ισχυρή πίεση από τη μεταβολή των χρήσεων γης

(Lekakis 1993). Συχνά δε, η κλίση του εδάφους, η διάβρωση, η μείωση της διαθεσιμότητας σπερμάτων, καθιστά

δύσκολη τη διαδικασία φυσικής αναγέννησης ή την αποκατάσταση με αναδασώσεις.

Ως εκ τούτου, για να είναι αποτελεσματική η διαχείριση των δασικών οικοσυστημάτων αλλά και των δα-

σικών πυρκαγιών, πρέπει να συνοδεύεται από μακροχρόνια γνώση όλων των παραμέτρων που συνδέονται με

τις δασικές πυρκαγιές (κλίμα, βλάστηση, έδαφος, ανάγλυφο κ.ά.), οι οποίες διαφοροποιούνται τοπικά.

Η συλλογή και η ανάλυση πυρκαγιολογικών στοιχείων καθίσταται επιβεβλημένη προκειμένου να υπάρχει

γνώση που να μπορεί να ενσωματωθεί στο σχεδιασμό της πρόληψης και της καταστολής των πυρκαγιών αλλά

και της αποκατάστασης των καμένων περιοχών. Άλλωστε, η συλλογή-ανάλυση-επεξεργασία πυρκαγιολογικών

δεδομένων δεν περιορίζεται σε εθνικό επίπεδο, αλλά εκτείνεται σε ευρύτερη κλίμακα μέσω διεθνών οργανισμών,

όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση (European Commission 1996). Για τη χώρα μας, μέχρι σήμερα, πολλοί δασολόγοι

έχουν κάνει σημαντικές προσπάθειες παρουσίασης του τρόπου εμφάνισης των δασικών πυρκαγιών, όπως οι Κα-

τσάνος (1980), Μεγαλόφωνος (1979), Καϊλίδης κ.ά. (1975, 1982, 1987, 1988), Καϊλίδης (2000), Καϊλίδης και Μαρ-

κάλας (1979, 1980), Μαρκάλας και Καϊλίδης (1987), Μαρκάλας (1989), Μαρκάλας και Πεντελής (1993, 1994,

1996), Ξανθόπουλος και Βαρελά (1999) και Dimitrakopoulos (1999, 2001), επεξεργαζόμενοι ετήσια στοιχεία ή

συγκεκριμένης χρονικής περιόδου παρελθόντων ετών, γεωγραφικά προσδιορισμένα σε πυρόπληκτους Νομούς.

Όλες οι καταστροφές που προκλήθηκαν από τις πυρκαγιές μάς αναγκάζουν επώδυνα να συνειδητοποι-

ούμε ότι ο μεσογειακός χώρος είναι συνυφασμένος με τις πυρκαγιές. Η αυξημένη, όμως, συχνότητά τους τις

καθιστά επιζήμιες. Ο άνθρωπος δεν προκαλεί μόνο τη μεγαλύτερη καταπόνηση στα δασικά οικοσυστήματα αλλά

μπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο στην προστασία τους και να εξασφαλίσει την επιβίωση και την ποιότητα της

ζωής του. Παράλληλα, όμως, οφείλουμε να αναζητήσουμε και να αποκαλύψουμε τις αιτίες που οδήγησαν στην

κατάσταση αυτή και να αξιοποιήσουμε δημιουργικά την εμπειρία της καταστροφής, ώστε να αποφύγουμε στο

μέλλον αντίστοιχες περιπέτειες. Σε αυτό το πλαίσιο σκέψης υλοποιήθηκε το συγκεκριμένο πόνημα και με την

ελπίδα να συμβάλει, έστω κατ’ ελάχιστο, στο μετριασμό του έντονου προβλήματος των πυρκαγιών.

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
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2. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΥ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 2.2

Ποσοστιαία κατανομή των καμένων εκτάσεων των Νομών

και του Γεωγραφικού Διαμερίσματος Ανατολικής Μακεδονίας και

Θράκης επί των πραγματικών εκτάσεών τους.

Στο Γεωγραφικό Διαμέρισμα Ανατολικής
Μακεδονίας και Θράκης περιλαμβάνονται 5 Νομοί:
Δράμας, Έβρου, Καβάλας, Ξάνθης και Ροδόπης. Ο
πραγματικός πληθυσμός του διαμερίσματος, σύμ-
φωνα με την απογραφή του 2001, ανέρχεται σε
611.067 άτομα και η συνολική έκταση φτάνει τα
14.157 km2, ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά, στο σύ-
νολο της χώρας, είναι 5,57% και 10,75%. Αναλυτι-
κότερα, η κατανομή πληθυσμού και έκτασης ανά
Νομό παρουσιάζεται στον Πίνακα 2.1.

Η κατανομή των εκτάσεων με βάση το
υψόμετρο παρουσιάζεται στο Σχ. 2.1:

Στα διοικητικά όρια του διαμερίσματος
δραστηριοποιούνται 5 Διευθύνσεις Δασών (Έβρου,

Ροδόπης, Ξάνθης, Δράμας και Καβάλας) και 9 Δα-
σαρχεία (Αλεξανδρούπολης, Σουφλίου, Διδυμότει-
χου, Σταυρούπολης, Ξάνθης, Δράμας,
Νευροκοπίου, Καβάλας και Θάσου).

Οι συνολικές καμένες εκτάσεις του διαμε-
ρίσματος ανέρχονται σε 802.113 στρ. για όλη τη
χρονική περίοδο από το 1983 ως το 2005 και η κα-
τανομή τους ανά Νομό παρουσιάζεται στον Πίνακα
2.2.

Από την κατανομή των καμένων εκτάσεων
επί της συνολικής έκτασης κάθε Νομού (Σχ. 2.2)
προκύπτει ότι ο Νομός Καβάλας είναι ο πλέον πυ-
ρόπληκτος στο Διαμέρισμα, αφού το σύνολο των
καμένων εκτάσεών του, για όλη τη χρονική περίοδο
από το 1983 ως το 2005, αντιστοιχεί στο 21% της
έκτασης του Νομού.

Σχήμα 2.1

Κατανομή των εκτάσεων των Νομών και του Γεωγραφικού

Διαμερίσματος Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης σε

υψομετρικές κλάσεις (πηγή πρωτογενών στοιχείων:

Διεύθυνση Δασικών Χαρτών, Υ.Π.Ε.Κ.Α.).

Πίνακας 2.1

Κατανομή εκτάσεων και πληθυσμού σε Νομούς της Ανατολικής

Μακεδονίας και της Θράκης και η ποσοστιαία αναλογία τους στο

σύνολο της χώρας (Απογραφή 2001-Εθ. Στατ. Υπηρεσία).

Δράμας 3.468 2,63 103.975 0,95
Έβρου 4.242 3,22 149.354 1,36
Καβάλας 1.793 1,36 145.054 1,32
Ξάνθης 2.543 1,93 101.856 0,93
Ροδόπης 2.111 1,60 110.828 1,01

Σύνολο 14.157 10,75 611.067 5,57

Νομός
Έκταση

km2 % άτομα %
Πληθυσμός

Πίνακας 2.2

Συνολικές καμένες εκτάσεις και αριθμοί περιστατικών

των Νομών του Γεωγραφικού Διαμερίσματος Ανατολικής Μακεδο-

νίας και Θράκης για τη χρονική περίοδο 1983-2005.

Δράμας 156.032 447
Έβρου 131.436 1.150
Καβάλας 447.834 670
Ξάνθης 24.820 243
Ροδόπης 41.992 180

Σύνολο 802.113 2.690

Νομός
Έκταση

στρ.
Πλήθος

περιστατικών
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3. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Τα στοιχεία δασικών πυρκαγιών απαιτούν

κατάλληλο σχεδιασμό και οργάνωση για την ελαχι-

στοποίηση των καταστροφών των δασών. Η επε-

ξεργασία μεγάλου όγκου δεδομένων (29.701

περιστατικά για το σύνολο της χώρας) επιχειρείται

για πρώτη φορά και συνάγονται συμπεράσματα

τόσο σε επίπεδο νομού και γεωγραφικού διαμερί-

σματος, όσο και σε επίπεδο χώρας. Μέσω της πο-

λυμεταβλητής ανάλυσης και διαχωρισμού κλάσεων

ανά παράμετρο, επιχειρείται η διερεύνηση των πα-

ραγόντων και των αλληλεπιδράσεών τους, που ε-

ντείνουν το φαινόμενο των πυρκαγιών. Η

πολυδιάστατη θεώρηση αυτών των παραγόντων, σε

συνδυασμό με τη διερεύνηση μονοδιάστατων πα-

ραμέτρων (καμένη έκταση, περιστατικά και το συν-

δυασμένο μέγεθος καμένης έκτασης ανά

περιστατικό), προσδίδει σαφέστερη και πιο αξιό-

πιστη εικόνα των επικρατουσών συνθηκών σε συ-

γκεκριμένες γεωγραφικές μονάδες. Ως εκ τούτου,

είναι δυνατή η ασφαλέστερη εξαγωγή συμπερασμά-

των για τις αιτίες εκδήλωσης και εξάπλωσης των δα-

σικών πυρκαγιών. Επίσης, η διαβάθμιση των

παραμέτρων σύμφωνα με τις ιδιαίτερες συνθήκες

(μετεωρολογικές, τοπογραφικές, βλαστητικές κ.ά.),

καθιστούν τη μεθοδολογία που θα παρουσιαστεί

παρακάτω αξιόπιστη για επιτελικό σχεδιασμό και

εφαρμογή στον Ελλαδικό χώρο.

Η Δασική Υπηρεσία από το 1983 ξεκίνησε

σε όλα τα Δασαρχεία της χώρας την καταγραφή

των περιστατικών των πυρκαγιών με ενιαίο τρόπο,

καταχωρώντας ανά πυρκαγιά σημαντικό αριθμό πα-

ραμέτρων, που προσδιόριζαν τον τρόπο και χρόνο

εμφάνισης και τη διαδικασία αντιμετώπισής τους.

Οι πληροφορίες αυτές είναι διαθέσιμες σε ηλε-

κτρονική μορφή σε δύο διαφορετικές βάσεις οι

οποίες αφορούν διαφορετικές χρονικές περιόδους:

1983-1997 (η πρόληψη και καταστολή ήταν ευθύνη

της Δασικής Υπηρεσίας) και 1997-2005 (η κατα-

στολή αντιμετωπίζεται από την Πυροσβεστική και

η πρόληψη γίνεται από τη Δασική Υπηρεσία).

Για την επεξεργασία των δεδομένων και την

εξαγωγή ασφαλών αποτελεσμάτων και συμπερα-

σμάτων, αρχικά πραγματοποιήθηκε ενοποίηση των

δεδομένων των δύο περιόδων. Κατά την πρωτο-

γενή επεξεργασία στοιχείων που ακολούθησε,

απαιτήθηκε η εξαίρεση τιμών σε ορισμένες παρα-

μέτρους που θεωρήθηκαν ως λανθασμένες κατα-

γραφές στα δελτία πυρκαγιών. Η εξαίρεση τιμών

αφορούσε κυρίως λανθασμένες καταγραφές υψο-

μέτρου και μετεωρολογικών συνθηκών (μέση θερ-

μοκρασία αέρα, σχετική υγρασία, ένταση ανέμου),

ή ακόμα και ημερομηνίες εκδήλωσης περιστατικών

και γεωγραφικές συντεταγμένες. Οι τιμές αυτές

εξαιρέθηκαν από την ανάλυση και παρουσίαση της

επίδρασης των σχετικών παραμέτρων.

Κατά την παρουσίαση των στοιχείων, σε

πολλές περιπτώσεις, εκτός των απόλυτων μεγεθών

3.2. ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
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(καμένες εκτάσεις, αριθμοί περιστατικών), κρίνεται

απαραίτητη η ποσοστικοποίησή τους. Τα αναφερό-

μενα ποσοστά σε κάθε κεφάλαιο δεν αντιπροσω-

πεύουν τις συνολικές καμένες εκτάσεις και

αριθμούς περιστατικών της κάθε γεωγραφικής μο-

νάδας, αλλά τις αθροιστικές τιμές των εγγραφών

όπου υπάρχουν στοιχεία.

Το σύνολο των αναλυτικών δεδομένων

αφορά καταγραφές 29.701 περιστατικών πυρκαγιάς

που αντιστοιχούν σε συνολική καμένη έκταση

10.657.949 στρ. κυρίως δασών και δασικών εκτά-

σεων της Ελλάδας και καλύπτουν χρονικά την πε-

ρίοδο 1983-2005. Από το σύνολο των

περιστατικών, τα 20.879 καταγράφηκαν από τη Δα-

σική Υπηρεσία, αφορούν στην περίοδο 1983-1996

(14 χρόνια) και αντιστοιχούν σε μια μέση κατανομή

1.491 περιστατικών ανά έτος. Τα υπόλοιπα 8.822

καταγράφηκαν από την Πυροσβεστική Υπηρεσία,

αφορούν την περίοδο 1997-2005 (9 χρόνια) και α-

ντιστοιχούν σε μέση κατανομή 980 περιστατικών

ανά έτος, αν και σε πολλούς Νομούς της χώρας

υπάρχουν ελλιπείς καταγραφές. Τα κενά αυτά συ-

μπληρώνονται, όπου αυτό είναι εφικτό, από ετήσια

συγκεντρωτικά στοιχεία της Δασικής Υπηρεσίας.

Είκοσι σημαντικότερες παράμετροι ανά πε-

ριστατικό πυρκαγιάς αναλύονται, επεξεργάζονται,

διαβαθμίζονται και παρουσιάζονται ανά γεωγρα-

φικό διαμέρισμα, ανά Νομό και, τέλος, συνολικά σε

ολόκληρη τη χώρα. Η ανάλυση επιχειρείται με ταυ-

τόχρονη κατηγοριοποίηση α) του αριθμού περιστα-

τικών, β) των καμένων εκτάσεων και γ) της «μέσης»

πυρκαγιάς (συνολική καμένη έκταση ανά περιστα-

τικό), σε σχέση με κάθε μια παράμετρο και για

κάθε γεωγραφική ενότητα (Νομό και γεωγραφικό

διαμέρισμα). 

Ειδικότερα για το Γεωγραφικό Διαμέρισμα

της Ανατολικής Μακεδονίας και της Θράκης, οι συ-

νολικές αναλυτικές καταγραφές πυρκαγιών αφο-

ρούν 1.993 περιστατικά, τα οποία κατανέμονται στη

χρονική περίοδο 1983-2005. Η περίοδος 1998-

2005 έχει ελλιπή στοιχεία που συμπληρώθηκαν από

συγκεντρωτικά ετήσια, αυξάνοντας το συνολικό

αριθμό πυρκαγιών στο διαμέρισμα σε 2.690.

Σχηματική απεικόνιση της εφαρμοζόμενης

μεθοδολογίας ανάλυσης των δασικών πυρκαγιών

παρουσιάζεται στο Σχ. 3.1. Η ανάλυση γενικά γίνε-

ται σε δύο κύριους άξονες:

α. γεωγραφικό-διοικητικό και 

β. πυρκαγιολογική κατάσταση

Άξονας 1: Γεωγραφική - διοικητική δομή:

Με βάση τον πρώτο άξονα, οι 52 Νομοί

της χώρας κατηγοριοποιούνται σε 9 διαφορετικές

ομάδες που εφεξής θα καλούνται γεωγραφικά δια-

μερίσματα (ΓΔ). Η κατηγοριοποίηση έγινε με

χρήση κύρια γεωγραφικών αλλά και διοικητικών κρι-

τηρίων, λαμβάνοντας υπόψη και τα ιδιαίτερα κλιμα-

τικά και βλαστητικά χαρακτηριστικά κάθε περιοχής

και με στόχο τον περιορισμό των ομάδων σε 9 για

την ευκολότερη διαχείριση της πληροφορίας (Πίν.

3.1).

3. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

3.3. ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ



31

3. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Σχήμα 3.1

Σχηματική απεικόνιση μεθοδολογίας ανάλυσης δεδομένων πυρκαγιάς.

Διοικητική δομή

Σύνολο χώρας

Γεωγραφικά διαμερίσματα

Νομοί

Χρόνος

• Έτος
• Μήνας
• Ημέρα της εβδομάδας
• Ημέρα του έτους
• Ώρα της ημέρας
• Χρόνος επέμβασης
• Χρόνος κατάσβεσης

• Υψόμετρο
• Εδαφική κλίση
• Εδαφική έκθεση
• Πυκνότητα χλοοτάπητα
• Πυκνότητα βλάστησης

• Αίτια
• Εξακρίβωση δράστη
• Αναζωπύρωση
• Μορφή πυρκαγιάς
• Σημείο έναρξης

• Σχετική υγρασία
• Θερμοκρασία αέρα
• Ταχύτητα ανέμου
• Διεύθυνση ανέμου

Τοπογραφία-
βλάστηση

Μετεωρολογικές
συνθήκες

Λοιπές παράμετροι

Καμένη έκταση

Περιστατικά

Ένταση πυρκαγιάς
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Άξονας 2: Πυρκαγιολογική κατάσταση:

Η ανάλυση και η επεξεργασία γίνεται με τη

διερεύνηση τριών βασικών παραμέτρων που μπο-

ρούν να ποσοτικοποιήσουν  την πυρκαγιά. Αυτές

είναι:

ο αριθμός των περιστατικών πυρκαγιάς,

Ν, 

το άθροισμα των καμένων εκτάσεων, Ε

και 

το πηλίκο Ε/Ν που δίνει τη μέση καμένη

έκταση ανά περιστατικό πυρκαγιάς και

εκφράζει έμμεσα τη μέση ένταση.

Με τον παραπάνω τρόπο θεώρησης δια-

μορφώνονται 10 ενότητες (9 γεωγραφικά διαμερί-

σματα και 1 συνολικό στο σύνολο της χώρας) σε

κάθε μια από τις οποίες παρουσιάζονται και σχο-

λιάζονται αναλυτικά οι μεταβολές των τριών βασι-

κών παραμέτρων πυρκαγιάς (Ν, Ε, Ε/Ν) σε σχέση

με χρονικές, μετεωρολογικές, τοπογραφικές, βλα-

στητικές και άλλες παραμέτρους, προκειμένου να

δοθεί κατά το δυνατό πληρέστερη και συνολική ει-

κόνα του τρόπου εμφάνισης των Δασικών Πυρκα-

γιών στη χώρα μας. Ειδικότερα, οι επιμέρους

παράμετροι αφορούν:

3. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Πίνακας 3.1

Γεωγραφική κατανομή Νομών της χώρας σε 9 ομάδες.

Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης

Δράμας, Καβάλας, Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου

Σερρών, Χαλκιδικής, Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, Ημαθίας,
Πιερίας, Πέλλας, Φλώρινας, Καστοριάς, Κοζάνης, Γρεβενών

Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας, Πρεβέζης, Άρτας

Λάρισας, Καρδίτσας, Τρικάλων, Μαγνησίας

Αττικής, Εύβοιας, Βοιωτίας, Φθιώτιδας, Φωκίδας,
Ευρυτανίας, Αιτωλοακαρνανίας
Αρκαδίας, Αχαΐας, Αργολίδας, Κορινθίας, Λακωνίας,
Μεσσηνίας, Ηλείας

Ζακύνθου, Κερκύρας, Κεφαλληνίας, Λευκάδας

Δωδεκανήσου, Κυκλάδων, Λέσβου, Πειραιώς, Σάμου, Χίου

Χανίων, Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύμνου

Όλοι οι Νομοί

Κεντρικής και Δυτικής
Μακεδονίας

Ηπείρου

Θεσσαλίας

Στερεάς Ελλάδας

Πελοποννήσου

Ιόνιων Νήσων

Νήσων Αιγαίου

Κρήτης

Σύνολο χώρας

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

α/α
Γεωγραφικό
διαμέρισμα

Νομοί
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Α) ΤΟ ΧΡΟΝΟ

Ο τρόπος διαχείρισης των χρονικών δεδο-

μένων των δελτίων πυρκαγιών αποδίδει κατανομές

σε βάση:

ετήσια

μηνιαία

εβδομαδιαία (ημέρα της εβδομάδας)

ημερήσια (ημέρα του έτους) 

ωριαία (ώρα του 24ώρου)

Επίσης, πραγματοποιείται ανάλυση σε

σχέση με:

χρόνο επέμβασης (διαβαθμισμένος σε 4 κλά-

σεις: 0-29 min, 30-59 min, 60-89 min και πάνω

από 90 min) 

χρόνο κατάσβεσης (με διαβάθμιση 16 κλά-

σεων όπου η διάρκεια dti της κλάσης i είναι dti
= dti-1 + 30 min, με dt0 = 0).

Β) ΤΑ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Το ανάγλυφο μιας περιοχής συμβάλλει σε

μεγάλο βαθμό στην εξάπλωση της πυρκαγιάς, ιδι-

αίτερα στη χώρα μας, όπου υπάρχει έντονη ορεινή

διαμόρφωση. Η αξιοποίηση των πρωτογενών στοι-

χείων που αναφέρονται στην τοπογραφική διαμόρ-

φωση μιας περιοχής σχετίζονται με:

το υψόμετρο, το οποίο συνδέεται με την υπάρ-

χουσα βλάστηση και την υγρασία και διαβαθμίζε-

ται σε 4 κλάσεις: 0-300 m, 300-600 m, 600-900 m

και πάνω από 900 m.

την κλίση του εδάφους, καθώς αυτή επιδρά στην

ταχύτητα εξάπλωσης της πυρκαγιάς. Η διαβάθ-

μιση γίνεται σε 5 κλάσεις: 0-20%, 20-40%, 40-60%,

60-80% και πάνω από 80%.

την έκθεση της περιοχής, η οποία επηρεάζει τον

κίνδυνο για πυρκαγιά λόγω της επίδρασής της

στην περιεχόμενη υγρασία της λεπτότερης καύ-

σιμης ύλης. Εδώ, η ταξινόμηση γίνεται σε 5 κλά-

σεις, οι οποίες αντιπροσωπεύουν τα 4 σημεία

ορίζοντα (Β, Ν, Α, Δ) και τις ακαθόριστης έκθε-

σης επιφάνειες.

Γ) ΤΗ ΒΛΑΣΤΗΣΗ 

Η παρουσίαση βλαστητικών δεδομένων

των δελτίων των πυρκαγιών αφορά, κυρίως, χαρα-

κτηριστικά εδαφοκάλυψης και πυκνότητας υπερκεί-

μενης φυτομάζας, τα οποία συμβάλλουν τόσο στην

εκδήλωση όσο και στην εξάπλωση των πυρκαγιών.

Συγκεκριμένα αναλύονται:

Πυκνότητα χορτοτάπητα, με διαβάθμιση σε 3

κλάσεις: αραιός, πλήρης και απουσία.

Πυκνότητα βλάστησης, κατηγοριοποιημένη σε 2

κλάσεις με κριτήριο το βαθμό συγκόμωσης:

αραιή (συγκόμωση < 0,4) και πυκνή (συγκόμωση

> 0,4).

Δ) ΤΙΣ ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

Οι μετεωρολογικές συνθήκες επιδρούν

άμεσα στην εμφάνιση και συμπεριφορά των δασι-

κών πυρκαγιών και είναι η μόνη μεταβλητή συνι-

στώσα στη μελέτη του κινδύνου των δασικών

πυρκαγιών. Η ταυτόχρονη παρουσίαση πυρκαγιο-

λογικών και μετεωρολογικών παραμέτρων είναι

εξαιρετικά χρήσιμη για την πρόληψη, έλεγχο και κα-

ταστολή των δασικών πυρκαγιών. Οι μετεωρολογι-

κές παράμετροι που αναλύονται είναι:

Μέση θερμοκρασία του αέρα, που διαβαθμίζεται

σε 5 κλάσεις: < 20oC, 20-25oC, 25-30oC, 30-35oC

3. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ



και μεγαλύτερη από 35oC.

Σχετική υγρασία, που διαβαθμίζεται σε 4 κλάσεις:

< 40%, 40-60%, 60-80%, 80-100%.

Ταχύτητα ανέμου, διαβαθμιζόμενη σε 5 κλάσεις:

0-1 BF, 1-4 BF, 4-7 BF, 7-9 BF και μεγαλύτερη από

9 BF και 

Διεύθυνση ανέμου, διαβαθμιζόμενη σε 5 κλάσεις,

όσα και τα σημεία του ορίζοντα και σε άπνοια.

Ε) ΤΗ ΜΟΡΦΗ ΤΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

Αναλύονται τα περιστατικά των δασικών

πυρκαγιών σε σχέση με τον τρόπο εξάπλωσής

τους, ανάλογα με το επίπεδο που εμφανίζονται ως

προς την εδαφική επιφάνεια. Διακρίνονται σε 4

κλάσεις: 

εδάφους ή υπόγειες

έρπουσες 

επικόρυφες ή πυρκαγιές κόμης και 

μικτές.

Ζ) ΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΕΝΑΡΞΗΣ ΤΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

Καταγράφονται οι θέσεις όπου ξεκινούν οι

δασικές πυρκαγιές, καθώς αυτή η πληροφορία θε-

ωρείται σημαντική για την οργάνωση της προστα-

σίας και της καταστολής. Η κατηγοριοποίηση

γίνεται σύμφωνα με τις καταγραφές που υπάρχουν

σε 10 κλάσεις: 

κατοικημένη έκταση

εθνικός ή επαρχιακός δρόμος

δάσος

δασικός δρόμος

δασικό έδαφος

δασική έκταση

γεωργοκτηνοτροφική εγκατάσταση 

γεωργοδενδρική καλλιέργεια

αναγέννηση-αναδάσωση και

άγνωστο.

Η) ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ

Η γνώση και ανάλυση των αιτίων που προ-

κάλεσαν τις πυρκαγιές αποτυπώνουν κυρίως την αν-

θρώπινη παρέμβαση σε ό,τι αφορά την εκδήλωση

και εξέλιξη των δασικών πυρκαγιών. Η ανάλυση έχει

ενδιαφέρον τόσο για το διαχωρισμό φυσικών-αν-

θρωπογενών αιτίων, αλλά και για τον εντοπισμό των

κυρίαρχων επιμέρους αιτίων. Η κατηγοριοποίηση

γίνεται σε 19 κλάσεις: 

χρήση εκρηκτικών

τσιγάρο

σπινθήρας μηχανής

κυνηγοί

κεραυνός

κάψιμο καλαμιάς (αγρών)

κάψιμο βοσκοτόπων

κάψιμο απορριμμάτων

κακόβουλος εμπρησμός

εργαζόμενοι στην ύπαιθρο

ενέργεια ψυχοπαθούς

ενέργεια πυρομανούς

ενέργεια παιδιού

ενέργεια ατόμου με διανοητική αναπηρία

εκδρομείς

βραχυκύκλωμα

βολή στρατού

άλλα γνωστά αίτια και

άγνωστα αίτια.

ΣΤ) ΤΗΝ ΑΝΑΖΩΠΥΡΩΣΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ 

Τα στοιχεία παρέχονται σε δύο κατηγορίες

ανάλογα με το αν παρατηρήθηκε αναζωπύρωση:

Ναι

Όχι

34

3. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ
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4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.1

Καμένες εκτάσεις ανά τύπο βλάστησης

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

4.1. ΓΕΝΙΚΑ

Μέση ένταση πυρκαγιάς
(στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό) 298
Μέση ετήσια απώλεια εκτάσεων (στρ.) 34.874
Μέσο ετήσιο πλήθος περιστατικών 117
Μέσος χρόνος επέμβασης (min) 33
Μέσος χρόνος κατάσβεσης (min) 977

Το γεωγραφικό διαμέρισμα ανατολικής Μα-

κεδονίας και Θράκης περιλαμβάνει τους Νομούς

Δράμας, Έβρου, Καβάλας, Ξάνθης και Ροδόπης. Οι

συνολικές πυρκαγιές στο διαμέρισμα ανέρχονται σε

2.690, κατανεμημένες σε ολόκληρη την περίοδο από

το 1983 μέχρι το 2005, ενώ οι συνολικές απώλειες

εκτάσεων ανέρχονται στα 802.113 στρ. Η μέση έ-

νταση των πυρκαγιών του είναι 298 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό.

Κατά μέσο όρο, κάθε χρόνο, στο διαμέρι-

σμα εκδηλώνονται περίπου 117 πυρκαγιές και καί-

γονται 34.874 στρ. Από την κατανομή των καμένων

εκτάσεων, περισσότερο πλήττονται οι δασικές, σε

ποσοστό 91,8%, και λιγότερο οι γεωργικές (8,2%) και

ιδιαίτερα οι καλλιέργειες σιτηρών (3,8%) (Σχ. 4.1).

Μεταξύ των Νομών του Διαμερίσματος, ο

Νομός Έβρου εμφανίζει τη μεγαλύτερη συχνότητα

εκδήλωσης πυρκαγιών, καθώς ο αριθμός τους

(1.150) αντιστοιχεί στο 42% του πλήθους περιστατι-

κών στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη (Σχ. 4.2).

Λιγότερα περιστατικά (180) αναφέρθηκαν στο Νομό

Ροδόπης και ο αριθμός τους αντιστοιχεί στο 7% του

συνόλου του Διαμερίσματος. Ο πλέον πυρόπληκτος

Νομός με κριτήριο τις καμένες εκτάσεις θεωρείται

ο Νομός Καβάλας, όπου οι απώλειες δασικής και γε-

ωργικής γης φτάνουν τα 447.833 στρ. και αντιστοι-

χούν στο 57% του συνόλου καμένων εκτάσεων του

διαμερίσματος (Σχ. 4.3). Λιγότερες καταστροφές

(24.820 στρ.) καταγράφονται στην Ξάνθη και ποσο-

τικά αντιστοιχούν στο 3% του συνόλου καταστρο-

φών του διαμερίσματος. Από την κατάταξη των

Νομών με βάση τη δριμύτητα των πυρκαγιών, φαί-

νεται ότι τα μεγαλύτερης έντασης περιστατικά εμ-

φανίζονται στην Καβάλα και τα μικρότερης στην

Ξάνθη, με μέσες τιμές 668 και 102 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό αντίστοιχα (Σχ. 4.4).
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Από τα διαθέσιμα αναλυτικά στοιχεία του

Διαμερίσματος, τα οποία αφορούν 1.993 περιστατικά,

προκύπτουν 18 μεγάλες πυρκαγιές με απώλειες εκτά-

σεων μεγαλύτερες από 5.000 στρ. Από αυτές, οι 10

ήταν πολύ μεγάλες, καθώς οι καταστροφές υπερέβη-

σαν τα 10.000 στρ. Διαχρονικά, η καταστρεπτικότερη

πυρκαγιά εκδηλώθηκε σε δάσος, στο Νομό Καβάλας,

στις 15/8/1985 και ώρα 16:30, από άγνωστο αίτιο.

Προκάλεσε 118.665 στρ. καμένων εκτάσεων, εκ των

οποίων τα 104.050 στρ. ήταν δασικές. Οι απώλειες

αυτές θεωρούνται ιδιαίτερα μεγεθυμένες, καθώς μόνο

σε αυτό το περιστατικό οι καμένες εκτάσεις αντιστοι-

χούν στο 15,6% του συνόλου του Διαμερίσματος, για

ολόκληρη την 23χρονη περίοδο από το 1983 έως το

2005. Η πυρκαγιά εμφανίστηκε σε μεγάλο υψόμετρο

(1.150 m), με αρκετά έντονο τοπογραφικό ανάγλυφο

(οι εδαφικές κλίσεις κυμαίνονταν από 40 έως 60%),

ενώ οι μετεωρολογικές συνθήκες ευνόησαν την εξά-

πλωσή της, καθώς η σχετική υγρασία ήταν χαμηλή

(45%), η θερμοκρασία αρκετά υψηλή (33οC) και

έπνεαν ισχυροί βόρειοι άνεμοι (4,1-7,0 ΒF). Η επέμ-

βαση των πυροσβεστικών δυνάμεων ήταν άμεση (15

λεπτά από την αναγγελία), όμως για την κατάσβεση

απαιτήθηκαν 10 ημέρες και 12 ώρες.

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.2

Πλήθος πυρκαγιών ανά Νομό στην Ανατολική

Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.3

Σύνολο καμένων εκτάσεων και η ποσοστιαία

κατανομή τους ανά Νομό στην Ανατολική

Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.4

Μέση ένταση πυρκαγιάς ανά Νομό στην Ανατολική

Μακεδονία και τη Θράκη.
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4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.5

Ετήσια κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στην Ανατολική Μακεδονία

και τη Θράκη.

Σχήμα 4.6

Ετήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ανατολική Μακεδονία

και τη Θράκη.

Σχήμα 4.7

Ετήσια κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στην Ανατολική Μακεδονία

και τη Θράκη.

4.2.1. ΕΤΗΣΙΑ

4.2. ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

Ως πλέον πυρόπληκτο έτος για την Ανατο-

λική Μακεδονία και τη Θράκη θεωρείται το 1985,

καθώς τότε οι απώλειες εκτάσεων μεγιστοποιήθη-

καν έναντι των υπόλοιπων ετών της μελετώμενης

περιόδου και έφτασαν τα 302.806 στρ. (Σχ. 4.5). Η

μεγαλύτερη ετήσια συχνότητα πυρκαγιών (583),

όμως, καταγράφηκε το 2000, ενώ δριμύτερα ήταν

τα περιστατικά του 1985, με μέση ένταση 2.384

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό, κυρίως

εξαιτίας του διαχρονικά καταστρεπτικότερου περι-

στατικού στο Διαμέρισμα που εκδηλώθηκε τότε

(Σχ. 4.6 και 4.7).
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Οι πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν Αύγουστο

φαίνεται ότι είναι και οι καταστρεπτικότερες για την

περιοχή, αφενός επειδή προκάλεσαν τις μεγαλύτε-

ρες απώλειες εκτάσεων (525.983 στρ.) και αφετέ-

ρου διότι χαρακτηρίζονταν από μέγιστη μέση

ένταση (1.136 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστα-

τικό), σε σύγκριση με τα περιστατικά που καταγρά-

φηκαν τους υπόλοιπους μήνες του έτους. Μάλιστα,

οι αποκλίσεις των τιμών των καμένων εκτάσεων και

της μέσης έντασης των πυρκαγιών του Αυγούστου

είναι πολύ αυξημένες σε σχέση με τις υπόλοιπες

μηνιαίες τιμές, οι οποίες δεν υπερβαίνουν τα 91.566

στρ. και τα 241 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστα-

τικό αντίστοιχα (Σχ. 4.8 και 4.10). Παρόλα αυτά, με-

γαλύτερη συχνότητα εμφάνισης δασικών

πυρκαγιών έχει ο Σεπτέμβριος, με συνολικά 469 κα-

ταγραφές και ακολουθεί ο Αύγουστος με μικρή δια-

φορά (463) (Σχ. 4.9).

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

4.2.2. ΜΗΝΙΑΙΑ

Σχήμα 4.8

Μηνιαία κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στην Ανατολική Μακεδονία

και τη Θράκη.

Σχήμα 4.9

Μηνιαία κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ανατολική Μακεδονία

και τη Θράκη.

Σχήμα 4.10

Μηνιαία κατανομή μέσης έντασης

πυρκαγιάς στην Ανατολική Μακεδονία

και τη Θράκη.
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Η διαβάθμιση του πλήθους των δασικών

πυρκαγιών με την ημέρα της εβδομάδας είναι αρ-

κετά ομοιόμορφη, με ελαφρά αυξημένες τιμές την

Κυριακή (Σχ. 4.12). Οι περισσότερες καταστροφές,

όμως (226.810 στρ.), οφείλονται σε περιστατικά

που εκδηλώθηκαν Τετάρτη (Σχ. 4.11), μεγιστοποι-

ώντας, έτσι, τη μέση ένταση πυρκαγιάς της ημέρας

στα 834 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ.

4.13). Λιγότερο δριμέα είναι τα περιστατικά με

ημέρα έναρξης την Τρίτη, καθώς η μέση έντασή

τους είναι σχετικά χαμηλή (151 στρ. καμένης έκτα-

σης ανά περιστατικό).

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.11

Εβδομαδιαία κατανομή της συνολικά

καμένης έκτασης στην Ανατολική Μακεδονία

και τη Θράκη.

Σχήμα 4.12

Εβδομαδιαία κατανομή περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ανατολική Μακεδονία

και τη Θράκη.

Σχήμα 4.13

Εβδομαδιαία κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στην Ανατολική Μακεδονία

και τη Θράκη.

4.2.3. ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ
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4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

4.2.4. ΗΜΕΡΗΣΙΑ

Αυξημένοι αριθμοί δασικών πυρκαγιών κα-

ταγράφονται τις καλοκαιρινές ημέρες και μειωμένοι

τις χειμερινές. Βέβαια, η κατανομή των συχνοτήτων

εμφάνισής τους με την ημέρα του έτους παρουσιά-

ζει δύο μέγιστα, ένα την εαρινή περίοδο (78η και

96η Ιουλιανή ημέρα ή στις 6/4 και 19/3, αντίστοιχα,

με 9 περιστατικά) και ένα την καλοκαιρινή (237η

Ιουλιανή ημέρα ή στις 25/8, με 29 περιστατικά) (Σχ.

4.14).

Μεγαλύτερη συχνότητα πυρκαγιών εμφανί-

ζεται στις 14:00 (281 περιστατικά), ενώ οι περισσό-

τερες καμένες εκτάσεις (190.110 στρ.) οφείλονται

σε περιστατικά με ώρα εκδήλωσης στις 16:00 (Σχ.

4.15 και 4.16). Αυξημένες καταστροφές (99.735

στρ.), αν και όχι μέγιστες, προέκυψαν από σχετικά

μικρό αριθμό δασικών πυρκαγιών (29) που ξεκίνη-

σαν στις 22:00 (Σχ. 4.16), μεγιστοποιώντας έτσι τη

μέση έντασή τους στα 3.439 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό (Σχ. 4.17). Η τιμή αυτή, μάλιστα,

θεωρείται ιδιαίτερα αυξημένη συγκρινόμενη με τις

αντίστοιχες των άλλων ωρών, οι οποίες δεν υπερ-

βαίνουν τα 1.159 στρ. 

4.2.5. ΩΡΙΑΙΑ

Σχήμα 4.14
Ημερήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.16
Ωριαία κατανομή συχνότητας εκδήλωσης πυρκαγιάς

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.17
Ωριαία κατανομή μέσης έντασης πυρκαγιάς
στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.15
Ωριαία κατανομή συνολικής καμένης έκτασης

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.
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4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.18

Σύνολο καμένης έκτασης, περιστατικών και μέση ένταση πυρκαγιάς

σε σχέση με το χρόνο επέμβασης για πυρόσβεση

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

4.3. ΧΡΟΝΟΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ

Ο μέσος χρόνος επέμβασης για πυρό-

σβεση στο Διαμέρισμα ανέρχεται σε 33 λεπτά από

την αναγγελία των περιστατικών, ενώ στο 52% των

περιπτώσεων (954 περιστατικά) δεν υπερβαίνει τα

30 λεπτά. Οι πυρκαγιές με μικρούς χρόνους έχουν

προκαλέσει τις περισσότερες αθροιστικές κατα-

στροφές (475.522 στρ.), ήτοι το 65% των καμένων

εκτάσεων στην Ανατολική Μακεδονία και τη

Θράκη. Καθυστερημένης επέμβασης είναι μόλις το

7% του συνόλου των πυρκαγιών (125), οι οποίες ευ-

θύνονται για το 5% των καμένων εκτάσεων του Δια-

μερίσματος (35.754 στρ.) (Σχ. 4.18). Ως δριμύτερες

θεωρούνται οι 162 πυρκαγιές των οποίων ο χρόνος

επέμβασης κυμαίνεται από 60 μέχρι 90 λεπτά,

καθώς η μέση έντασή τους είναι 522 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό.



44

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.19

Σύνολο καμένης έκτασης σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στην

Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.20

Αριθμοί περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στην

Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.21

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στην

Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

4.4. ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ

Η μέση διάρκεια των πυρκαγιών στην Ανα-

τολική Μακεδονία και τη Θράκη είναι 16 ώρες και

16 λεπτά από την επέμβαση των πυροσβεστικών

δυνάμεων. Οι περισσότερες καταστροφές (453.206

στρ.), δηλαδή το 59,6% των καμένων εκτάσεων του

Διαμερίσματος, έχουν προκύψει από 81 πυρκαγιές

με καθυστερημένη κατάσβεση (πάνω από 72 ώρες)

(Σχ. 4.19 και 4.20). Εντούτοις, τα περισσότερα πε-

ριστατικά (61,5%) κατασβήνονται μέσα σε 7,5 ώρες

από την επέμβαση για πυρόσβεση (Σχ. 4.20), ενώ

τα καταστρεπτικότερα έχουν μέση ένταση 5.595

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό και είναι με-

γάλης διάρκειας (Σχ. 4.21).

Διαχρονικά, ο μεγαλύτερος καταγεγραμμέ-

νος χρόνος κατάσβεσης ήταν 21 ημέρες, 10 ώρες

και 5 λεπτά και αφορά περιστατικό που εκδηλώ-

θηκε στο Ν. Καβάλας στις 16/8/1989 και ώρα 22:30,

από κακόβουλο εμπρησμό. Προκάλεσε 96.176 στρ.

καμένων εκτάσεων, εκ των οποίων τα 84.013 στρ.

ήταν δασικές. Το περιστατικό αυτό είναι διαχρο-

νικά το δεύτερο πιο καταστροφικό για το γεωγρα-

φικό διαμέρισμα. Εμφανίστηκε σε θέση με χαμηλό

υψόμετρο (250 m) και ήπιες εδαφικές κλίσεις (20-

40%), ενώ την ώρα εκδήλωσής του επικρατούσε

υψηλή σχετικά υγρασία (70%) και μέτρια θερμο-

κρασία (28οC), ενώ έπνεαν ισχυροί άνεμοι (4,1 με

7,0 BF). Εκδηλώθηκε σε δάσος και εξελίχτηκε σε

επικόρυφη πυρκαγιά, ενώ η επέμβαση για πυρό-

σβεση ήταν άμεση (19 λεπτά).
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Μόνο στο 2,4% των καταγεγραμμένων πε-

ριστατικών στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη

αναφέρεται αναζωπύρωση (Σχ. 4.22). Οι πυρκαγιές

αυτές έχουν προκαλέσει το 7,4% των καμένων

εκτάσεων του διαμερίσματος (56.136 στρ.). Στις πε-

ρισσότερες περιπτώσεις, πάντως, οι πυρκαγιές κα-

τασβήνονται άπαξ.

Οι πυρκαγιές εξακριβωμένου αιτίου εκδή-

λωσης αφορούν το 27,6% του συνόλου τους (550)

και ευθύνονται για το 11,9% των καμένων εκτάσεων

του διαμερίσματος (90.779 στρ.) (Σχ. 4.23). Στην

πλειοψηφία των περιπτώσεων, τα αίτια αναφέρονται

ως πιθανά. 

Αν και στα περισσότερα περιστατικά (887)

τα αίτια παραμένουν άγνωστα, από τα γνωστά, συ-

νηθέστερο είναι το κάψιμο καλαμιάς αγρών, με συ-

νολικά 268 καταγραφές (Σχ. 4.25) και ακολουθεί ο

κακόβουλος εμπρησμός με 215. Οι μεγαλύτερες

απώλειες εκτάσεων (258.968 στρ.) οφείλονται σε

πυρκαγιές από κακόβουλο εμπρησμό (Σχ. 4.24). Βέ-

βαια, οι καμένες εκτάσεις αυτής της τελευταίας κα-

τηγορίας είναι αρκετά μικρότερες από τις

αντίστοιχες πυρκαγιών με άγνωστο αίτιο (302.693

στρ.).

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.22

Ποσοστά αναζωπύρωσης περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ανατολική

Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.23

Ποσοστά εξακρίβωσης αιτίου περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ανατολική

Μακεδονία και τη Θράκη.

4.5. ΑΝΑΖΩΠΥΡΩΣΗ

4.6. ΕΞΑΚΡΙΒΩΣΗ ΑΙΤΙΟΥ - ΔΡΑΣΤΗ
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4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.24

Σύνολο καμένης έκτασης ανά αίτιο στην

Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.25

Συνολικός αριθμός περιστατικών

πυρκαγιάς ανά αίτιο στην Ανατολική

Μακεδονία και τη Θράκη.
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Ένα μόνο περιστατικό καταγράφεται από

ψυχοπαθή, ενώ λίγες είναι οι πυρκαγιές από δια-

νοητικά καθυστερημένους, εκδρομείς και πυρομα-

νείς. Ως καταστροφικότερες για το διαμέρισμα

θεωρούνται οι πυρκαγιές από κακόβουλο εμπρη-

σμό, καθώς η μέση έντασή τους φτάνει τα 1.205

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 4.26),

ενώ λιγότερο δριμείες είναι εκείνες από πυρομανείς

(1 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό).

Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων (79,9%),

η εξακρίβωση του δράστη δεν είναι εφικτή (Σχ.

4.27) και επιτυγχάνεται μόνο σε ποσοστό 16,9%. Οι

πυρκαγιές με εξακριβωμένο δράστη ευθύνονται για

το 8,5% των καμένων εκτάσεων του διαμερίσματος.

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.26

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το αίτιο στην Ανατολική

Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.27

Ποσοστά περιστατικών πυρκαγιάς ως προς την

εξακρίβωση του δράστη στην Ανατολική

Μακεδονία και τη Θράκη.
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Συνηθέστερα οι πυρκαγιές στο διαμέρισμα

εμφανίζονται στα χαμηλά, και σπανιότερα σε πολύ με-

γάλα υψόμετρα. Συγκεκριμένα, 1.062 περιστατικά ή

το 53% του συνόλου τους ξεκίνησε σε θέσεις με υψό-

μετρα από 0 μέχρι 300 m, ενώ 160 ή το 8% εκδηλώ-

θηκαν στη υψομετρική κλάση πάνω από 900 m (Σχ.

4.29).

Οι περισσότερες καμένες εκτάσεις (239.836

στρ. ή το 31% του συνόλου) αντιστοιχούν στη χαμηλή

υψομετρική κατηγορία (0-300 m), αν και σημαντικές

καταστροφές (188.320 στρ. ή το 25% του συνόλου)

προκάλεσαν και οι δασικές πυρκαγιές που ξεκίνησαν

σε πολύ μεγάλα υψόμετρα (>900 m) (Σχ. 4.28). Τα πε-

ριστατικά της τελευταίας αυτής υψομετρικής κατηγο-

ρίας είναι καταστροφικότερα έναντι των υπολοίπων

και η μέση έντασή τους φτάνει τα 1.177 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 4.30). Λιγότερο δρι-

μείες είναι οι πυρκαγιές σε υψόμετρα από 0 μέχρι 300

m, με μέση ένταση 226 στρ. καμένης έκτασης ανά πε-

ριστατικό (Σχ. 4.30).

Διαχρονικά, το μεγαλύτερο αναφερθέν υψό-

μετρο στο οποίο εκδηλώθηκε πυρκαγιά είναι 1.900 m,

σε περιστατικό του Ν. Δράμας, στις 18/10/1988 και

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

4.7.1. ΥΨΟΜΕΤΡΟ

Σχήμα 4.28

Κατανομή συνολικής καμένης έκτασης σε σχέση με

το υψόμετρο εκδήλωσης πυρκαγιάς στην Ανατολική

Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.29

Κατανομή περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση με

το υψόμετρο εκδήλωσης στην Ανατολική

Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.30

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το υψόμετρο εκδήλωσης στην Ανατολική

Μακεδονία και τη Θράκη.

4.7. ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΝΑΓΛΥΦΟ
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ώρα 10:10. Εκδηλώθηκε πιθανώς από κεραυνό και

προκάλεσε καταστροφές 100 στρ. αποκλειστικά δα-

σικής βλάστησης. Οι εδαφικές κλίσεις στο σημείο εκ-

δήλωσης ήταν μέτριες (20-40%) και την ημέρα

εκδήλωσης η υγρασία της ατμόσφαιρας καθώς και η

θερμοκρασία ήταν χαμηλές (38% και 15οC αντί-

στοιχα), ενώ έπνεαν βόρειοι άνεμοι μέτριας έντασης

(1,1-4,0 ΒF). Η επέμβαση των πυροσβεστικών δυνά-

μεων έγινε σε χρονικό διάστημα 2 ωρών και 20 λε-

πτών, ενώ η κατάσβεση επιτεύχθηκε άμεσα, μέσα σε

2 ώρες και 40 λεπτά. 

Θεωρώντας ότι τα περιστατικά που εκδηλώ-

θηκαν σε συγκεκριμένο υψόμετρο έδωσαν καμένες

εκτάσεις στην αντίστοιχη υψομετρική κλάση, προκύ-

πτει ότι η πιο καταπονημένη υψομετρική κλάση στην

Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη είναι αυτή πάνω

από 900 m, αφού οι συνολικά καμένες εκτάσεις της

αντιστοιχούν στο 14,6% των πραγματικών εκτάσεων

της κλάσης του διαμερίσματος, ενώ τη μικρότερη κα-

ταπόνηση φαίνεται να δέχονται οι εκτάσεις σε υψό-

μετρα κάτω από 300 m, όπου το αντίστοιχο ποσοστό

είναι 3,2%.

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.31

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών κλίσεων

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.
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Σε μέτριες εδαφικές κλίσεις (20-40%) εμφα-

νίζονται συχνότερα πυρκαγιές στην Ανατολική Μακε-

δονία και τη Θράκη. Το σύνολο αυτών των

καταγραφών είναι 797 και αντιστοιχούν στο 40% του

διαμερίσματος. Στην ίδια κατηγορία κλίσεων αντιστοι-

χούν και οι μεγαλύτερες καταστροφές (389.750 στρ.

ή το 51% του συνόλου καμένων εκτάσεων) (Σχ. 4.31).

Ο μικρότερος αριθμός καταγραφών (18) και κατα-

στροφών (5.342 στρ. ή το 1% περίπου του συνόλου

τους) εντοπίζεται σε πολύ μεγάλες κλίσεις (> 80%),

ενώ οι δριμύτερες πυρκαγιές ξεκίνησαν από θέσεις σε

μεγάλες κλίσεις (60-80%), όπου η μέση έντασή τους

έφτασε τα 649 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό.

Ελαχιστοποιημένη είναι η αντίστοιχη τιμή σε ήπιες κλί-

σεις (0-20%) και φτάνει τα 60 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό (Σχ. 4.31). Διαχρονικά, στο γεωγρα-

φικό διαμέρισμα έχουν καταγραφεί 3 περιστατικά σε

πάρα πολύ μεγάλες κλίσεις (> 101%). Τα δύο από αυτά

αναφέρθηκαν στο Νομό Καβάλας και το ένα στο

Νομό Δράμας, ενώ οι προκαλούμενες καταστροφές,

σε κάθε περίπτωση, δεν υπερέβησαν τα 61 στρ. 

Συχνότερα οι πυρκαγιές εμφανίζονται σε νό-

τιες επιφάνειες και σπανιότερα σε βόρειες, με σύνολο

καταγραφών 597 και 290 αντίστοιχα. Οι περισσότερες

καμένες εκτάσεις (317.757 στρ.) αφορούν ακαθόρι-

στης έκθεσης θέσεις. Από τις γνωστές εκθέσεις, οι νό-

τιες δίνουν περιστατικά με αυξημένες καταστροφές

(235.297 στρ.), ενώ στις βόρειες και ανατολικές οι απώ-

λειες ελαχιστοποιούνται (35.025 στρ. και 35.038 στρ.

αντίστοιχα). Έτσι, ως δριμύτερες θεωρούνται οι πυρ-

καγιές σε ακαθόριστης έκθεσης επιφάνειες, με μέση

ένταση 739 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό.

Από τις γνωστές εκθέσεις, οι δυτικές εμφανίζουν τις

καταστροφικότερες πυρκαγιές (μέση ένταση 346 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό), ενώ η αντίστοιχη

τιμή ελαχιστοποιείται στις ανατολικές (96) (Σχ. 4.32).

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

4.7.3. ΕΚΘΕΣΗ

Σχήμα 4.32

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών εκθέσεων

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

4.7.2. ΚΛΙΣΗ
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4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

4.8.1. ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ

Σχήμα 4.33

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα σχετικής υγρασίας

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

4.8. ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ

Συνηθέστερα οι πυρκαγιές στο γεωγραφικό

διαμέρισμα Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

εκδηλώνονται σε συνθήκες μέτριας υγρασίας στην

ατμόσφαιρα (40-60%). Συνολικά, σε αυτήν την

υγρασιακή κλάση αντιστοιχεί το 36% των περιστα-

τικών (698) και το 40% των καμένων εκτάσεων

(303.063 στρ.) του διαμερίσματος. 

Αυξημένος (528) είναι και ο αριθμός των

περιστατικών σε συνθήκες ξηρής ατμόσφαιρας

(σχετική υγρασία < 40%) και ποσοστιαία αφορά το

27% του συνόλου τους, ενώ οι αντίστοιχες απώ-

λειες εκτάσεων φτάνουν τα 279.836 στρ.

Καταστροφικότερες είναι οι πυρκαγιές

όταν η σχετική υγρασία κυμαίνεται κάτω από 40%,

οπότε η μέση ένταση πυρκαγιάς μεγιστοποιείται

έναντι των υπολοίπων κλάσεων στα 530 στρ. καμέ-

νης έκτασης ανά περιστατικό. Γενικώς, η δριμύτητα

των περιστατικών εμφανίζεται μειούμενη με την αύ-

ξηση της σχετικής υγρασίας, παρουσιάζοντας τη μι-

κρότερη τιμή (119 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό) σε συνθήκες υγρής ατμόσφαιρας

(σχετική υγρασία > 80%)(Σχ. 4.33).
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Σε μεγάλες θερμοκρασίες (30-35οC) τα εκ-

δηλωμένα περιστατικά έχουν προκαλέσει μεγεθυ-

μένες καταστροφές (273.498 στρ. ή το 37% του

συνόλου του διαμερίσματος) (Σχ. 4.34). Εντούτοις,

συχνότερα οι πυρκαγιές εμφανίζονται στη θερμο-

κρασιακή κλάση από 25-30οC, με 552 καταγεγραμ-

μένα τέτοια περιστατικά, που ποσοστιαία αφορούν

το 28% του συνόλου του διαμερίσματος.

Σημαντικά λιγότερες (106) είναι οι πυρκα-

γιές υπό πολύ μεγάλες θερμοκρασίες (>35οC), όμως

οι αντίστοιχες καμένες εκτάσεις (122.528 στρ.) και

η μέση ένταση πυρκαγιάς (1.156 στρ. καμένης έκτα-

σης ανά περιστατικό) αυτής της κατηγορίας είναι με-

γιστοποιημένες σε σχέση με τις υπόλοιπες. Γενικά,

πάντως, η δριμύτητα των περιστατικών φαίνεται να

μειώνεται με τη θερμοκρασία, με ελάχιστη τιμή 116

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό, σε θερμο-

κρασίες μικρότερες από 20οC (Σχ. 4.34).

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

4.8.2. ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ

Σχήμα 4.34

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα θερμοκρασίας αέρα

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.
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Υπό ισχυρούς ανέμους τα εκδηλωμένα πε-

ριστατικά είναι σχετικά λίγα (232), ενώ οι καταστρο-

φές είναι μεγάλες (412.517 στρ. ή 55% του

συνόλου). Σε μέτριας έντασης ανέμους (1,1-4,0 ΒF)

αντιστοιχεί ο μεγαλύτερος αριθμός πυρκαγιών

(1.406 ή το 70% του συνόλου). Σε συνθήκες θυελ-

λωδών ανέμων (> 9 ΒF), διαχρονικά έχουν εκδηλω-

θεί μόνο δύο περιστατικά προκαλώντας περιορι-

σμένες καταστροφές (115 στρ.) (Σχ. 4.35). Οι

καταστροφικότερες πυρκαγιές εμφανίζονται υπό

ισχυρούς ανέμους (4,1 έως 7,0 ΒF) και έχουν μέση

ένταση 1.778 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστα-

τικό.

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.35

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα έντασης ανέμου

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

4.8.3. ΑΝΕΜΟΣ
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Σε βόρειους ανέμους εμφανίζονται συχνό-

τερα πυρκαγιές στην Ανατολική Μακεδονία και τη

Θράκη (776 καταγραφές), ενώ σπανιότερα σε δυ-

τικούς ή άπνοια (210 και 162 αναφορές αντίστοιχα).

Τις μεγαλύτερες απώλειες (291.383 στρ.) προκάλε-

σαν περιστατικά που εκδηλώθηκαν υπό ανέμους

βόρειων διευθύνσεων, ενώ σε συνθήκες άπνοιας, ή

δυτικών ανέμων οι καταστροφές ήταν ελαχιστοποι-

ημένες (11.536 στρ. και 112.211 στρ. αντίστοιχα).

Δριμύτερες για την περιοχή είναι οι πυρκαγιές υπό

ανατολικούς ανέμους (μέση ένταση 696 στρ. καμέ-

νης έκτασης ανά περιστατικό), ενώ λιγότερο κατα-

στροφικά εμφανίζονται τα περιστατικά υπό άπνοια

ή νότιους ανέμους (71 και 261 στρ. καμένης έκτα-

σης ανά περιστατικό αντίστοιχα) (Σχ. 4.36). 

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.36

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα διεύθυνσης ανέμου

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.
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Από αραιά χορτοκαλυμμένες θέσεις ξεκι-

νούν συχνότερα οι δασικές πυρκαγιές στην Ανατο-

λική Μακεδονία και τη Θράκη. Το ποσοστό αυτών

των περιστατικών φτάνει στο 59,3% (1.167). Εντού-

τοις, οι πυρκαγιές σε πλήρως χορτοκαλυμμένο έδα-

φος έχουν προκαλέσει τις μεγαλύτερες

αθροιστικές καταστροφές στο διαμέρισμα, οι

οποίες αντιστοιχούν στο 61,1% του συνόλου των

καμένων εκτάσεων (464.183 στρ.), με αποτέλεσμα

να θεωρούνται και πιο καταστροφικές έναντι των

υπολοίπων, με μέση ένταση 719 στρ. καμένης έκτα-

σης ανά περιστατικό (Σχ. 4.3).

Σε πυκνή βλάστηση (βαθμού συγκόμωσης

> 0,4) η συχνότητα εκδήλωσης πυρκαγιών μεγιστο-

ποιείται στην περιοχή (1.100 περιστατικά ή το

55,9% του συνόλου τους), όπως άλλωστε και οι κα-

ταστροφές που προκαλούν (566.438 στρ. ή το

80,2% των καμένων εκτάσεων του Διαμερίσματος)

(Σχ. 4.38). Υπό τις ίδιες συνθήκες, τα εκδηλούμενα

περιστατικά χαρακτηρίζονται ως ιδιαίτερα κατα-

στροφικά, καθώς η μέση έντασή τους φτάνει τα 515

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό.

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.38

Ποσοστιαία κατανομή της καμένης έκτασης και των περιστατικών πυρκαγιάς

σε σχέση με την πυκνότητα της βλάστησης στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

Σχήμα 4.37

Ποσοστιαία κατανομή καμένης έκτασης και περιστατικών καθώς και η μέση ένταση

πυρκαγιάς σε σχέση με την πυκνότητα του χλοοτάπητα

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

4.9. ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ
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Έρπουσες είναι οι περισσότερες πυρκαγιές

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη, σε πο-

σοστό 55,1% του συνόλου τους ή 1.098 περιστα-

τικά (Πίν. 4.1). Παρόλα αυτά, οι περισσότερες

καταστροφές στο διαμέρισμα οφείλονται στις μι-

κτές, σε ποσοστό 48,6% (370.005 στρ.) και δευτε-

ρευόντως στις επικόρυφες, οι οποίες, αν και αριθ-

μητικά λίγες (115), έχουν προκαλέσει το 34,2% των

συνολικών καμένων εκτάσεων. Έτσι, οι επικόρυφες

πυρκαγιές θεωρούνται καταστροφικότερες για το

διαμέρισμα, με μέση ένταση 2.265 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό, όταν σε καμία από τις

υπόλοιπες κατηγορίες η αντίστοιχη τιμή δεν υπερ-

βαίνει τα 551 στρ.

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Πίνακας 4.1

Καμένες εκτάσεις και αριθμοί περιστατικών καθώς και οι ποσοστιαίες

αναλογίες τους με βάση τη μορφή της πυρκαγιάς

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

4.10. ΜΟΡΦΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

Εδάφους 109 5,5 10.128 1,3
Επικόρυφη 115 5,8 260.507 34,2
Έρπουσα 1.098 55,1 121.109 15,9
Μικτή 671 33,7 370.005 48,6

Μορφή
πυρκαγιάς

Περιστατικά
πλήθος % στρ. %

Έκταση
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Συνηθέστερο σημείο εκδήλωσης πυρκα-

γιών είναι οι δασικές εκτάσεις, με 689 καταγραφές

(Σχ. 4.40). Παρόλα αυτά, οι περισσότερες απώλειες

(325.253 στρ.) (Σχ. 4.39) οφείλονται σε περιστατικά

με σημείο έναρξης δάσος, μεγιστοποιώντας, έτσι,

τη μέση ένταση πυρκαγιάς της κατηγορίας στα 602

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 4.41).

Λιγότερο δριμείες εμφανίζονται οι πυρκαγιές σε

κατοικημένες περιοχές (31 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό) (Σχ. 4.41), αν και διαχρονικά

υπάρχουν μόνο 11 τέτοιες αναφορές (Σχ. 4.40) και,

μάλιστα, με περιορισμένες αθροιστικές καταστρο-

φές (341 στρ.) (Σχ. 4.39).

4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.39

Σύνολα καμένων εκτάσεων σε σχέση

με το σημείο έναρξης της πυρκαγιάς

στην Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη.

4.11. ΣΗΜΕΙΟ ΕΝΑΡΞΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ
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4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Σχήμα 4.40

Κατανομή περιστατικών σε σχέση

με το σημείο έναρξης της πυρκαγιάς

στην Ανατολική Μακεδονία

και τη Θράκη.

Σχήμα 4.41

Κατανομή μέσης έντασης πυρκαγιάς

σε σχέση με το σημείο έναρξης

στην Ανατολική Μακεδονία

και τη Θράκη.
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5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.1

Καμένες εκτάσεις ανά τύπο βλάστησης στη Δράμα.

5.1.1. ΓΕΝΙΚΑ

Μέση ένταση πυρκαγιάς
(στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό) 349
Μέση ετήσια απώλεια εκτάσεων (στρ.) 6.784
Μέσο ετήσιο πλήθος περιστατικών 19
Μέσος χρόνος επέμβασης (min) 41
Μέσος χρόνος κατάσβεσης (min) 1.331

Ο Νομός Δράμας καταλαμβάνει την τρίτη

θέση με βάση την πυκνότητα περιστατικών σε σύ-

γκριση με τους υπόλοιπους Νομούς του γεωγραφι-

κού διαμερίσματος Ανατολικής Μακεδονίας και

Θράκης, ενώ έρχεται δεύτερος ως προς τις καμένες

εκτάσεις και τη δριμύτητα των περιστατικών του. Συ-

νολικά, το 17% των καταγραφών του γεωγραφικού

διαμερίσματος αφορά περιστατικά του Νομού Δρά-

μας, ενώ οι καμένες εκτάσεις του αντιστοιχούν στο

19% του συνόλου του διαμερίσματος. Στη Δράμα,

διαχρονικά, καθ’ όλη την διάρκεια της περιόδου 1983-

2005, έχουν προκληθεί καταστροφές 156.032 στρ.,

από 447 περιστατικά δασικών πυρκαγιών. Η μέση έ-

ντασή τους είναι 349 στρ. καμένης έκτασης ανά περι-

στατικό.

Σε ετήσια βάση, στο Νομό καίγονται κατά

μέσο όρο 6.784 στρ., ενώ εκδηλώνονται 19 περιστα-

τικά. Από το σύνολο των καμένων εκτάσεων του

Νομού, το μεγαλύτερο μέρος τους (97,6%) ήταν δα-

σικές και μόνο το 2,4% γεωργικές, με κύρια πληττό-

μενη καλλιέργεια τα σιτηρά (2%) (Σχ. 5.1.1).

Από τα διαθέσιμα αναλυτικά στοιχεία για το

Νομό, που αφορούν 422 περιστατικά, προκύπτουν 3

μεγάλες πυρκαγιές με απώλειες εκτάσεων πάνω από

5.000 στρ., ενώ μία εξ αυτών προκάλεσε καταστρο-

φές πάνω από 10.000 στρ. Το συγκεκριμένο περιστα-

τικό είναι το διαχρονικά καταστρεπτικότερο για την

περιοχή, καθώς προκάλεσε 14.000 στρ. καμένων

εκτάσεων αποκλειστικά δασικής βλάστησης. Η πυρ-

καγιά εκδηλώθηκε σε δασικό έδαφος, στις 29/8/1994,

ώρα 11:00, πιθανώς από κάψιμο βοσκοτόπων, και πα-

ρουσίασε αναζωπύρωση. Ο χρόνος επέμβασης ήταν

20 λεπτά, ενώ για την πρώτη κατάσβεση χρειάστηκε

1 ώρα. Η θέση έναρξης βρισκόταν σε υψόμετρο

1.650 m, με απότομες εδαφικές κλήσεις (60-80%), ενώ

οι επικρατούσες μετεωρολογικές συνθήκες δεν ευνο-

ούσαν ιδιαίτερα την εξάπλωση της πυρκαγιάς (η σχε-

τική υγρασία ήταν 40%, η θερμοκρασία 23οC και

έπνεαν μέτριοι νότιοι άνεμοι).
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5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.2

Ετήσια κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.3

Ετήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.4

Ετήσια κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στη Δράμα.

5.1.2.1. ΕΤΗΣΙΑ

5.1.2. ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

Το καταστρεπτικότερο έτος για τη Δράμα

θεωρείται το 1985, οπότε συνολικά κάηκαν 33.729

στρ. δασικών και γεωργικών εκτάσεων, και ακολου-

θούν το 2000 και το 1994 με σημαντικές απώλειες,

27.204 και 22.355 στρ. αντίστοιχα (Σχ. 5.1.2). Ο με-

γαλύτερος ετήσιος αριθμός πυρκαγιών (60) εκδη-

λώθηκε το έτος 2000 (Σχ. 5.1.3), ενώ πιο

καταστροφικές εμφανίστηκαν το 1994, με μέση έ-

νταση 1.065 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό

(Σχ. 5.1.4).
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Ο Αύγουστος είναι ο δυσμενέστερος

μήνας για την περιοχή, καθώς τότε καταγράφονται

οι μεγαλύτερες καταστροφές (73.460 στρ.) αλλά και

οι περισσότερες (112) και δριμύτερες πυρκαγιές

(μέση ένταση 656 στρ. καμένης έκτασης ανά περι-

στατικό) (Σχ. 5.1.5, 5.1.6 και 5.1.7). Βέβαια, και οι

τρεις πυρκαγιολογικές παράμετροι εμφανίζουν αυ-

ξημένες τιμές το καλοκαίρι, όπως άλλωστε είναι

αναμενόμενο, όμως σχετικά αυξημένες παραμέ-

νουν και την άνοιξη και ιδιαίτερα το Μάρτιο.

5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

5.1.2.2. ΜΗΝΙΑΙΑ

Σχήμα 5.1.5

Μηνιαία κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.6

Μηνιαία κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.7

Μηνιαία κατανομή μέσης έντασης

πυρκαγιάς στη Δράμα.
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Η Κυριακή είναι η μέρα που εμφανίζονται

συχνότερα πυρκαγιές στη Δράμα (70 καταγραφές)

(Σχ. 5.1.9). Εντούτοις, οι μεγαλύτερες καταστροφές

έχουν προέλθει από περιστατικά που εκδηλώθηκαν

Παρασκευή (32.481 στρ.) (Σχ. 5.1.8), ενώ δριμύτε-

ρες θεωρούνται οι πυρκαγιές της Πέμπτης και της

Παρασκευής, καθώς οι μέσες εντάσεις τους είναι

517 και 508 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό

αντίστοιχα) (Σχ. 5.1.10). Σπανιότερες είναι οι πυρ-

καγιές την Τετάρτη, ενώ επίσης περιορισμένες είναι

και οι απώλειες εκτάσεων.

5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

5.1.2.3. ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ

Σχήμα 5.1.8

Εβδομαδιαία κατανομή της συνολικά καμένης

έκτασης στη Δράμα.

Σχήμα5.1.9

Εβδομαδιαία κατανομή περιστατικών

πυρκαγιάς στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.10

Εβδομαδιαία κατανομή μέσης έντασης

πυρκαγιάς στη Δράμα.
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5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

5.1.2.4. ΗΜΕΡΗΣΙΑ

Σχήμα 5.1.11

Ημερήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.12
Ωριαία κατανομή συνολικής

καμένης έκτασης στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.13
Ωριαία κατανομή συχνότητας εκδήλωσης

πυρκαγιάς στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.14
Ωριαία κατανομή μέσης έντασης

πυρκαγιάς στη Δράμα.

Κατά τις μέρες του καλοκαιριού, η συχνό-

τητα εμφάνισης δασικών πυρκαγιών μεγιστοποιείται

σε σχέση με τις υπόλοιπες εποχές του έτους. Εν-

τούτοις, η κατανομή του πλήθους των περιστατικών

με την ημέρα του έτους εμφανίζει μία καμπύλη με

δύο μέγιστα. Το μεγαλύτερο από αυτά εμφανίζεται

την 230ή Ιουλιανή ημέρα (18/8), με 9 καταγραφές,

ενώ το μικρότερο την άνοιξη, την 53η Ιουλιανή

ημέρα (22/2), με 5 περιστατικά (Σχ. 5.1.11).

Τις μεσημβρινές ώρες της μέρας εμφανί-

ζονται συχνότερα πυρκαγιές, με μέγιστη τιμή (64)

στις 14:00 (Σχ. 5.1.13). Διαχρονικά, δεν έχουν ανα-

φερθεί περιστατικά με ώρα εκδήλωσης μεταξύ

02:00 και 04:00 (Σχ. 5.1.13). Αντίστοιχη, περίπου,

είναι και η κατανομή των καμένων εκτάσεων με την

ώρα εκδήλωσης πυρκαγιάς (Σχ. 5.1.12), παρουσιά-

ζοντας υψηλές τιμές τις μεσημβρινές ώρες και μι-

κρότερες έως μηδενικές τις βραδινές. Οι

μεγαλύτερες απώλειες εκτάσεων (25.840 στρ.) κα-

ταγράφονται από περιστατικά που ξεκίνησαν στις

14:00, ενώ οι δριμύτερες πυρκαγιές, με μέση έ-

νταση 1.319 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό,

εμφανίστηκαν στις 10:00. Αρκετά καταστρεπτικά

περιστατικά καταγράφηκαν, επίσης, στις 00:00,

αλλά και στις 06:00 και 08:00, με μέσες εντάσεις

που κυμαίνονται μεταξύ 880 και 1.220 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.1.14).

5.1.2.5. ΩΡΙΑΙΑ
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5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.15

Σύνολο καμένης έκτασης, περιστατικών και μέση ένταση πυρκαγιάς

σε σχέση με το χρόνο επέμβασης για πυρόσβεση στη Δράμα.

5.1.3. ΧΡΟΝΟΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ

Ο μέσος χρόνος επέμβασης για πυρό-

σβεση στο Νομό είναι 41 λεπτά από την αναγγελία

των περιστατικών του. 

Στο 37% των περιπτώσεων (130 περιστα-

τικά), ο χρόνος που απαιτείται για την επέμβαση

των δυνάμεων πυρόσβεσης είναι από 30 έως 60

λεπτά, ενώ οι πυρκαγιές αυτές ευθύνονται για το

31% των καμένων εκτάσεων του Νομού. Οι περισ-

σότερες καμένες εκτάσεις (50.401 στρ. ή το 38%

του συνόλου τους) και οι δριμύτερες πυρκαγιές (με

μέση ένταση 413 στρ. καμένης έκτασης ανά περι-

στατικό) αντιστοιχούν στην κατηγορία χρόνων

επέμβασης μέχρι 30 λεπτά (Σχ. 5.1.15).

Λιγότερες σε αριθμό αλλά αρκετά αυξημέ-

νες (55) είναι οι περιπτώσεις όπου ο χρόνος επέμ-

βασης ήταν μεγαλύτερος από 90 λεπτά. Στα

περιστατικά αυτά αντιστοιχούν 20.700 στρ. καμέ-

νων εκτάσεων ή το 16% του συνόλου τους.

Διαχρονικά, ο μεγαλύτερος χρόνος επέμ-

βασης για πυρόσβεση στη Δράμα ήταν 11 ώρες και

αφορά περιστατικό στις 24/4/1987 και ώρα 20:00,

από άγνωστο αίτιο. Εκδηλώθηκε σε θέση με υψό-

μετρο 550 m και μέτριες εδαφικές κλίσεις (20-40%),

προκαλώντας απώλειες 200 στρ. αποκλειστικά δα-

σικής βλάστησης.
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Ο μέσος χρόνος κατάσβεσης στο Νομό

Δράμας είναι 22 ώρες και 11 λεπτά από την επέμ-

βαση των πυροσβεστικών δυνάμεων. Το 50,7% των

πυρκαγιών κατασβήνονται μέσα στις πρώτες 7,5

ώρες από την επέμβαση για πυρόσβεση, αν και

άμεση επέμβαση (εντός 30 λεπτών) έγινε μόνο στο

1% του συνόλου τους.

Το 51,5% των καμένων εκτάσεων του

Νομού οφείλεται σε πυρκαγιές διάρκειας πάνω από

18 ώρες (Σχ. 5.1.16), ενώ σε 31 περιστατικά, που

προκάλεσαν καταστροφές 25.272 στρ. (το 16,3%

των καμένων εκτάσεων), ο χρόνος κατάσβεσης

ήταν μεγαλύτερος από 72 ώρες (Σχ. 5.1.16 και

5.1.17).

Τα μεγαλύτερης δριμύτητας περιστατικά

γενικά εμφανίζονται σε μεγάλους χρόνους κατά-

σβεσης (Σχ. 5.1.18). Η μεγαλύτερη δριμύτητα (999

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό) καταγρά-

φεται σε πυρκαγιές διάρκειας από 52,5 έως 72

ώρες.

5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.16

Σύνολο καμένης έκτασης σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.17

Κατανομή περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.18

Κατανομή μέσης έντασης πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στη Δράμα.

5.1.4. ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ
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Μόνο στο 2,8% των περιστατικών (12) ανα-

φέρονται αναζωπυρώσεις στη Δράμα και οι πυρκα-

γιές αυτές ευθύνονται για 28.829 στρ. καμένων

εκτάσεων, δηλαδή για το 18,6% του συνόλου τους

(Σχ. 5.1.19). Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων

(96,2%), οι πυρκαγιές στο Νομό κατασβήνονται

άπαξ.

Μόνο σε 52 περιστατικά (ή στο 12,4% των

περιπτώσεων), τα οποία έκαψαν 23.039 στρ. (ή το

14,8% του συνόλου τους), έγινε εφικτή η εξακρί-

βωση του αιτίου εκδήλωσής τους (Σχ. 5.1.20). Α-

ντίθετα, στο 87,6% των περιπτώσεων η διαπίστωση

του αιτίου χαρακτηρίζεται ως πιθανή.

Τα αίτια παραμένουν άγνωστα στο μεγαλύ-

τερο αριθμό των περιστατικών (192) (Σχ. 5.1.22),

ενώ αυτές οι πυρκαγιές έχουν προκαλέσει και τις

περισσότερες καταστροφές εκτάσεων στο Νομό

(56.890 στρ.) (Σχ. 5.1.21). Από τις πυρκαγιές γνω-

στών αιτίων, οι πλέον πολυπληθέστερες είναι αυτές

από κάψιμο βοσκοτόπων (69), οι οποίες και ευθύ-

νονται για τις αυξημένες απώλειες εκτάσεων

(52.438 στρ.). Ουδέποτε έχει αναφερθεί στο Νομό

περιστατικό από βραχυκύκλωμα ή ενέργεια ψυχο-

παθούς (Σχ. 5.1.22).

Οι δριμύτερες πυρκαγιές στο Νομό προ-

έρχονται από ενέργειες διανοητικά καθυστερημέ-

νων ατόμων. Βέβαια, μόνο ένα τέτοιο περιστατικό

έχει διαχρονικά αναφερθεί, το οποίο όμως προκά-

λεσε 1.850 στρ. καμένων εκτάσεων (Σχ. 5.1.23).

5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.19

Ποσοστά αναζωπύρωσης περιστατικών

πυρκαγιάς στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.20

Ποσοστά εξακρίβωσης αιτίου περιστατικών

πυρκαγιάς στη Δράμα.

5.1.5. ΑΝΑΖΩΠΥΡΩΣΗ

5.1.6. ΕΞΑΚΡΙΒΩΣΗ ΑΙΤΙΟΥ - ΔΡΑΣΤΗ
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5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.21

Σύνολο καμένης έκτασης

ανά αίτιο στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.22

Συνολικός αριθμός περιστατικών

πυρκαγιάς ανά αίτιο στη Δράμα.
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5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Η εξακρίβωση του δράστη επιτυγχάνεται

μόνο στο 7,3% των περιπτώσεων (31 περιστατικά).

Οι προκαλούμενες απώλειες από αυτές τις πυρκα-

γιές αντιστοιχούν στο 5,6% των καμένων εκτάσεων

του Νομού (8.760 στρ.). Αντίθετα, στο 86,5% των

περιπτώσεων δεν ήταν δυνατή η εξακρίβωση των

στοιχείων του δράστη (Σχ. 5.1.24). 

Σχήμα 5.1.23

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το αίτιο στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.24

Ποσοστά περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με την εξακρίβωση του δράστη στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.25

Κατανομή συνολικής καμένης έκτασης σε σχέση

με το υψόμετρο εκδήλωσης στη Δράμα.
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5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.26

Κατανομή περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με το υψόμετρο εκδήλωσης στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.27

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το υψόμετρο εκδήλωσης στη Δράμα.

5.1.7.1. ΥΨΟΜΕΤΡΟ

5.1.7. ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΝΑΓΛΥΦΟ

Στα μεγάλα υψόμετρα (600-900 m) κατα-

γράφεται αυξημένος αριθμός πυρκαγιών (166 ή το

40% του συνόλου) (Σχ. 5.1.26). Στην ίδια υψομε-

τρική κατηγορία αντιστοιχούν και οι περισσότερες

καμένες εκτάσεις (57.343 στρ., δηλαδή το 37% του

συνόλου τους) (Σχ. 5.1.25). Αρκετά αυξημένος είναι

και ο αριθμός περιστατικών (98 ή 23% του συνό-

λου) σε μεγαλύτερα υψόμετρα (> 900 m) (Σχ.

5.1.26), προκαλώντας καταστροφές 45.055 στρ. ή

το 29% των καμένων εκτάσεων του Νομού (Σχ.

5.1.25). Οι πυρκαγιές αυτής της υψομετρικής κλά-

σης (> 900 m) είναι και οι πιο καταστροφικές για

το Ν. Δράμας, με μέση ένταση 460 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.1.27). Περιορισμέ-

νος είναι ο αριθμός των περιστατικών (35) στα χα-

μηλά υψόμετρα (0-300 m), όπως άλλωστε και οι

καμένες εκτάσεις που προκάλεσαν (1.748 στρ.).

Εδώ, η μέση ένταση πυρκαγιάς ελαχιστοποιείται

στα 50 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό. Δια-

χρονικά, το μεγαλύτερο υψόμετρο στη Δράμα

όπου αναφέρθηκε πυρκαγιά ήταν τα 1.900 m, σε

περιστατικό που εκδηλώθηκε στις 18/10/1988 και

ώρα 10:10, με πιθανό αίτιο τον κεραυνό. Οι προ-

καλούμενες καταστροφές ήταν 100 στρ. αποκλει-

στικά δασικής βλάστησης, ενώ κατά την εκδήλωση

επικρατούσε χαμηλή σχετική υγρασία (38%) και

θερμοκρασία (15οC), ενώ έπνεαν βόρειοι μέτριοι

άνεμοι (1,1-4,0 ΒF).

Θεωρώντας ότι τα περιστατικά τα οποία

εκδηλώθηκαν σε συγκεκριμένο υψόμετρο έδωσαν

καμένες εκτάσεις στην αντίστοιχη υψομετρική

κλάση, προκύπτει ότι η πιο καταπονημένη υψομε-

τρική κλάση στο Νομό Δράμας είναι αυτή στα 300-

600 m, καθώς οι συνολικά καμένες εκτάσεις της

αντιστοιχούν στο 6,98% της πραγματικής της έκτα-

σης, ενώ τη μικρότερη καταπόνηση δέχονται οι

εκτάσεις σε υψόμετρα κάτω από 300 m, όπου το

αντίστοιχο ποσοστό είναι 0,24%.
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Όταν στην επιφάνεια εκδήλωσης πυρκαγιάς

η εδαφική κλίση κυμαίνεται από 40 έως 60%, τότε

καταγράφονται μέγιστοι αριθμοί περιστατικών πυρ-

καγιάς (158), αλλά και οι μεγαλύτερες απώλειες εκτά-

σεων (70.486 στρ.). Μικρότερη συχνότητα

περιστατικών (5) με ελαχιστοποιημένες καμένες

εκτάσεις (945 στρ.) αναφέρονται σε πολύ μεγάλες

κλίσεις εδάφους (> 80%). Οι δριμύτερες πυρκαγιές,

με μέση ένταση 1.142 στρ. καμένης έκτασης ανά πε-

ριστατικό, εμφανίζονται σε μεγάλες κλίσεις (60-80%).

Από το Σχήμα 5.1.28 φαίνεται ότι η μείωση

της κλίσης ευνοεί τη μείωση της δριμύτητας των

πυρκαγιών, με την ελάχιστη μέση ένταση να αφορά

την κατηγορία κλίσεων 0-20%, όπου η μέση ένταση

φτάνει τα 70 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό.

Μόνο ένα περιστατικό καταγράφηκε σε θέση με

εξαιρετικά μεγάλη κλίση (> 101%). Εκδηλώθηκε σε

μεγάλο υψόμετρο (1.500 m), στις 25/3/1983 και ώρα

15:00, προκαλώντας περιορισμένες καταστροφές

(61 στρ. αποκλειστικά δασικής βλάστησης).

5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.28

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών κλίσεων στη Δράμα.

5.1.7.2. ΚΛΙΣΗ
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Σε νότιες επιφάνειες εμφανίζονται συχνό-

τερα πυρκαγιές (170) και σπανιότερα σε βόρειες

(33). Οι μεγαλύτερες καταστροφές (69.273 στρ.)

προέρχονται από περιστατικά σε ακαθόριστης έκ-

θεσης επιφάνειες. Από τις γνωστές εδαφικές εκθέ-

σεις, οι νότιες φαίνεται να ευνοούν την εξάπλωση

των πυρκαγιών, καθώς δίνουν περιστατικά τα οποία

προκαλούν αυξημένες απώλειες εκτάσεων (51.879

στρ.). Οι μικρότερες απώλειες (5.438 στρ.) προέρ-

χονται από πυρκαγιές σε βόρειες εκθέσεις (Σχ.

5.1.29). Πιο καταστροφικές (με μέση ένταση 1.004

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό) θεωρούνται

οι πυρκαγιές σε ακαθόριστης έκθεσης περιοχές,

ενώ από τις υπόλοιπες εκθέσεις, οι νότιες δίνουν

μεγαλύτερης δριμύτητας περιστατικά (302 στρ. κα-

μένης έκτασης ανά περιστατικό). Μικρότερες εντά-

σεις προκύπτουν από φωτιές σε βόρειες θέσεις

(μέση τιμή 165 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστα-

τικό) (Σχ. 5.1.29).

5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.29

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών εκθέσεων στη Δράμα.

5.1.7.3. ΕΚΘΕΣΗ
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Τόσο οι καμένες εκτάσεις, όσο και το πλή-

θος των περιστατικών, φαίνεται να παρουσιάζουν

μείωση με την αύξηση της υγρασίας της ατμόσφαι-

ρας. Συχνότερα οι πυρκαγιές εμφανίζονται σε συν-

θήκες ξηρής ατμόσφαιρας (σχετική υγρασία <

40%), με 226 καταγραφές, οι οποίες έχουν προκα-

λέσει καταστροφές 83.335 στρ. Στο Ν. Δράμας, σε

συνθήκες υψηλής υγρασίας (σχετική υγρασία >

80%), αναφέρεται μικρός αριθμός περιστατικών (4),

με περιορισμένες καταστροφές (1.504 στρ.) (Σχ.

5.1.30), ενώ σε υγρασίες 60-80% εμφανίζονται οι

δριμύτερες πυρκαγιές, με μέση ένταση 492 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.1.30). 

5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.30

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα σχετικής υγρασίας στη Δράμα.

5.1.8.1. ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ

5.1.8. ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ
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Σε θερμοκρασίες μικρότερες από 20οC ανα-

φέρονται τα περισσότερα περιστατικά πυρκαγιών

(166) και οι μεγαλύτερες καταστροφές (38.938 στρ.)

σε σχέση με τις υπόλοιπες κατηγορίες πυρκαγιών,

με βάση τη θερμοκρασία της μέρας εκδήλωσής

τους. Βέβαια, αρκετά αυξημένες καμένες εκτάσεις

προκύπτουν υπό θερμοκρασίες 25-35οC, χωρίς

όμως να συνοδεύονται από αντίστοιχα αυξημένο

αριθμό περιστατικών. Οι πυρκαγιές σε μεγάλες θερ-

μοκρασίες (> 35οC ) είναι λιγότερες (19), με περιο-

ρισμένες απώλειες (16.489 στρ.), θεωρούνται, όμως,

δριμύτερες έναντι των υπολοίπων, καθώς η μέση έ-

ντασή τους είναι 868 στρ. καμένης έκτασης ανά πε-

ριστατικό. Γενικά, η δριμύτητα των περιστατικών

φαίνεται να παρουσιάζει τάση μείωσης με τη μείωση

θερμοκρασίας του αέρα, παρουσιάζοντας ελάχιστη

τιμή - 235 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό -

κάτω από 20οC (Σχ. 5.1.31)

5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.31

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα θερμοκρασίας αέρα στη Δράμα.

5.1.8.2. ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ
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5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.32

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα έντασης ανέμου στη Δράμα.

Το 68% των πυρκαγιών (282) εκδηλώνεται

υπό συνθήκες ανέμων μέτριας έντασης (1,1-4,0 ΒF),

προκαλώντας το 61% των καμένων εκτάσεων

(44.283 στρ.) του Νομού. Υπό θυελλώδεις ανέμους

έχει αναφερθεί μόνο 1 περιστατικό, ενώ σε πολύ

ισχυρούς, 2. Έτσι, μεγαλύτερης έντασης θεωρού-

νται οι πυρκαγιές που εμφανίζονται υπό ισχυρούς

ανέμους (4,1-7,0 ΒF), με μέση ένταση 642 στρ. κα-

μένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.1.32). Όταν

πνέουν νότιοι άνεμοι μεγιστοποιείται τόσο η συ-

χνότητα εκδήλωσης (132), όσο και οι προκαλούμε-

νες (67.274 στρ.) καταστροφές. Σε συνθήκες

άπνοιας ή ανατολικών ανέμων καταγράφεται αφε-

νός ο μικρότερος αριθμός πυρκαγιών (με 37 και 61

5.1.8.3. ΑΝΕΜΟΣ
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περιστατικά αντίστοιχα) και αφετέρου περιορισμέ-

νες καταστροφές (3.571 και 15.887 στρ. αντί-

στοιχα), ενώ υπό νότιους ανέμους εμφανίζονται οι

δριμύτερες πυρκαγιές, με μέση ένταση 510 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό. Μικρότερης έ-

ντασης είναι τα περιστατικά σε άπνοια, με μέση

τιμή 97 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ.

5.1.33).

5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.33

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα διεύθυνσης ανέμου στη Δράμα.
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Σε αραιή χορτοκάλυψη του εδάφους κατα-

γράφονται τα περισσότερα περιστατικά στη Δράμα

(251 ή 60,5% του συνόλου τους) (Σχ. 5.1.34). Οι πυρ-

καγιές αυτές έχουν προκαλέσει τις μεγαλύτερες κα-

ταστροφές (82.140 στρ. ή το 53,5% των καμένων

εκτάσεων της Δράμας). Σε πλήρως χορτοκαλυμένο

έδαφος η συχνότητα εμφάνισης περιστατικών είναι

σημαντικά μικρότερη (το 33,5% των περιστατικών),

ενώ οι καμένες εκτάσεις φτάνουν το 44,7% του αντί-

στοιχου συνόλου. Σε αυτές τις συνθήκες οι δριμύτη-

τες είναι μεγάλες και η μέση ένταση φτάνει τα 494

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.1.34).

Η πυκνή δενδρώδης βλάστηση ευνοεί τόσο

την εκδήλωση, όσο και την εξάπλωση των πυρκαγιών.

Σε πυκνή βλάστηση (με βαθμό συγκόμωσης > 0,4)

εμφανίζεται το 55,1% των πυρκαγιών του Νομού (221

περιστατικά), προκαλώντας το 65,2% των καμένων

εκτάσεών του (98.375 στρ.), ενώ τότε μεγιστοποιείται

και η δριμύτητα των περιστατικών (μέση ένταση 445

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό) (Σχ. 5.1.35).

5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.35

Ποσοστιαία κατανομή της καμένης έκτασης και των περιστατικών πυρκαγιάς

σε σχέση με την πυκνότητα της βλάστησης στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.34

Ποσοστιαία κατανομή καμένης έκτασης και περιστατικών καθώς και η μέση ένταση

πυρκαγιάς σε σχέση με την πυκνότητα του χλοοτάπητα στη Δράμα.

5.1.9. ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ
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5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Πίνακας 5.1.1

Καμένες εκτάσεις και αριθμοί περιστατικών καθώς και οι ποσοστιαίες

αναλογίες τους με βάση τη μορφή της πυρκαγιάς στη Δράμα.

5.1.10. ΜΟΡΦΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

Εδάφους 16 3,8 4.651 3,0
Επικόρυφη 60 14,2 32.047 20,6
Έρπουσα 248 58,8 52.269 33,7
Μικτή 98 23,2 66.279 42,7

Μορφή
πυρκαγιάς

Περιστατικά
πλήθος % στρ. %

Έκταση

Το 58,8% των πυρκαγιών (248) στο Νομό

Δράμας εξελίσσεται σε έρπουσας μορφής, προκα-

λώντας καταστροφές 52.269 στρ. ή το 33,7% του

συνόλου καμένων εκτάσεων του Νομού. Μεγιστο-

ποίηση των απωλειών (66.279 στρ. ή το 42,7%) και

δριμύτερα περιστατικά (μέση ένταση 676 στρ. κα-

μένης έκτασης ανά περιστατικό) αναφέρονται από

μικτές πυρκαγιές, οι οποίες αποτελούν το 23,2%

του συνόλου του Νομού.
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5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.36

Κατανομή καμένης έκτασης σε σχέση με το σημείο

έναρξης της πυρκαγιάς στη Δράμα.

5.1.11. ΣΗΜΕΙΟ ΕΝΑΡΞΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

Συνηθέστερο σημείο έναρξης πυρκαγιών

για τον Νομό Δράμας είναι οι δασικές εκτάσεις και

τα δάση, με 175 και 151 καταγραφές αντίστοιχα

(Σχ. 5.1.37). Οι περισσότερες καμένες εκτάσεις

(65.965 στρ.) προήλθαν από περιστατικά που ξεκί-

νησαν από δασικές εκτάσεις. Διαχρονικά, κανένα

περιστατικό δεν καταγράφεται σε κατοικημένη πε-

ριοχή, ενώ 130 αναφέρθηκαν σε γεωργοκτηνοτρο-

φικές εγκαταστάσεις (Σχ. 5.1.36). 

Δριμύτερες θεωρούνται οι πυρκαγιές σε

εθνικό ή επαρχιακό δρόμο, με μέση ένταση 1.197

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.1.38).

Αντίθετα, μικρότερων εντάσεων είναι οι πυρκαγιές

σε γεωργοκτηνοτροφικές εγκαταστάσεις (65 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό), αν και, διαχρο-

νικά, μόνο 2 τέτοια περιστατικά έχουν καταγραφεί

(Σχ. 5.1.38).
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5.1. ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

Σχήμα 5.1.37

Κατανομή περιστατικών σε σχέση

με το σημείο έναρξης της πυρκαγιάς

στη Δράμα.

Σχήμα 5.1.38

Κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε σχέση με το σημείο

έναρξης στη Δράμα.
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Ο Νομός Έβρου κατατάσσεται πρώτος με-

ταξύ των Νομών του γεωγραφικού Διαμερίσματος

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ως προς τη συ-

χνότητα εκδήλωσης πυρκαγιών, καθώς το 42% του

συνόλου των περιστατικών τού διαμερίσματος έχει

προέλθει από τον Έβρο. Παρόλα αυτά, καταλαμβά-

νει την τρίτη θέση με βάση τις καμένες εκτάσεις του

και την τέταρτη με κριτήριο τη δριμύτητα των περι-

στατικών του.

Οι συνολικές καμένες εκτάσεις, για όλη τη

χρονική περίοδο από το 1983 μέχρι το 2005, είναι

131.436 στρ., ως αποτέλεσμα 1.150 δασικών πυρ-

καγιών. Η μέση ένταση των περιστατικών του

Νομού είναι 114 στρ. καμένης έκτασης ανά περι-

στατικό.

Κατά μέσο όρο, σε ετήσια βάση, στον

Έβρο εκδηλώνονται 50 πυρκαγιές και καίγονται

5.715 στρ., το 79,8% των οποίων είναι δασικές και

το 20,2% αγροτικές (με κυριότερη πληττόμενη καλ-

λιέργεια τα σιτηρά, σε ποσοστό 17,5%) (Πίν. 5.2.1).

Από την ανάλυση 600 περιστατικών πυρκαγιάς,

προκύπτουν 2 μεγάλες πυρκαγιές για το Νομό με

καταστροφές μεγαλύτερες από 5.000 στρ. σε κάθε

επεισόδιο. Το πιο καταστροφικό περιστατικό εκδη-

λώθηκε στις 15/8/2000 και ώρα 12:55, από άγνωστο

αίτιο και έκαψε 6.446 στρ. αποκλειστικά δασικών

εκτάσεων. Η επέμβαση για πυρόσβεση ήταν άμεση

(20 λεπτά), ενώ για την κατάσβεση χρειάστηκαν 13

ώρες και 10 λεπτά. Οι επικρατούσες συνθήκες θερ-

μοκρασίας (24οC) και ανέμου (μέτριοι βόρειοι άνε-

μοι) δεν ήταν ιδιαίτερα ευνοϊκές για την εξάπλωση

του περιστατικού, αν και η σχετική υγρασία ήταν

χαμηλή (29%). Το υψόμετρο εκδήλωσης ήταν χα-

μηλό (240 m), ενώ οι εδαφικές κλίσεις ήταν σχετικά

ήπιες (20-40%).

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.1

Καμένες εκτάσεις ανά τύπο βλάστησης στον Έβρο.

5.2.1. ΓΕΝΙΚΑ

Μέση ένταση πυρκαγιάς
(στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό) 114
Μέση ετήσια απώλεια εκτάσεων (στρ.) 5.715
Μέσο ετήσιο πλήθος περιστατικών 50
Μέσος χρόνος επέμβασης (min) 28
Μέσος χρόνος κατάσβεσης (min) 345
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Από τις ετήσιες κατανομές των καμένων

εκτάσεων και του πλήθους περιστατικών στο Νομό

Έβρου προκύπτει ότι το 2000 ήταν το έτος με τη

μεγαλύτερη συχνότητα εμφάνισης δασικών πυρκα-

γιών αλλά και τις περισσότερες καταστροφές (427

περιστατικά και 44.370 στρ. αντίστοιχα) (Σχ. 5.2.2

και 5.2.3). Μάλιστα, το συγκεκριμένο έτος ο αριθ-

μός των πυρκαγιών αναλογεί στο 37% του συνολι-

κού αριθμού τους για ολόκληρη τη χρονική

περίοδο από το 1983 έως το 2005, ενώ το αντί-

στοιχο ποσοστό καμένων εκτάσεων είναι 34%. Συ-

μπεριλαμβάνοντας στα παραπάνω ποσοστά και το

έτος 2001, προκύπτει ότι τη διετία 2000-2001 εκ-

δηλώθηκε το 53% των πυρκαγιών της 23χρονης με-

λετώμενης περιόδου, προκαλώντας απώλειες που

φτάνουν το 44% του συνόλου του Νομού.

Παρόλα αυτά, δριμύτερες θεωρούνται οι

πυρκαγιές του έτους 1994, καθώς η μέση έντασή

τους είναι 608 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστα-

τικό, και ακολουθεί το 1991 με 484 στρ. (Σχ. 5.2.4).

Η μικρότερη μέση ετήσια ένταση είναι μόλις 4 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό και αφορά το

1998.

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.2

Ετήσια κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.3

Ετήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.4

Ετήσια κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στον Έβρο.

5.2.2.1. ΕΤΗΣΙΑ

5.2.2. ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ
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Ο Σεπτέμβριος είναι ο μήνας με τη μεγα-

λύτερη συχνότητα εμφάνισης πυρκαγιών (204) (Σχ.

5.2.6), αλλά και με τις περισσότερες καταστροφές

(33.206 στρ.) (Σχ. 5.2.5). Στους υπόλοιπους μήνες

του έτους, οι αντίστοιχες τιμές εμφανίζονται μει-

ωμένες. Ο Δεκέμβριος εμφανίζει μία μόνο πυρκα-

γιά, που έκαψε 1.000 στρ., μεγιστοποιώντας τη

μέση ένταση πυρκαγιάς του μήνα έναντι των υπο-

λοίπων, ενώ ακολουθεί ο Αύγουστος με περιστα-

τικά μέσης έντασης 360 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό (Σχ. 5.2.7).

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.5

Μηνιαία κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.6

Μηνιαία κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.7

Μηνιαία κατανομή μέσης έντασης

πυρκαγιάς στον Έβρο.

5.2.2.2. ΜΗΝΙΑΙΑ
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Η διαβάθμιση του πλήθους των δασικών

πυρκαγιών με την ημέρα της εβδομάδας δείχνει

σχεδόν ομοιόμορφη κατανομή τους όλες τις ημέ-

ρες. Βέβαια, η μέγιστη τιμή (93 περιστατικά) κατα-

γράφεται Σάββατο (Σχ. 5.2.9). Οι περισσότερες

καμένες εκτάσεις αντιστοιχούν σε περιστατικά που

εκδηλώθηκαν Κυριακή (17.129 στρ.) (Σχ. 5.2.8). Η

μέση ένταση πυρκαγιάς κυμαίνεται από 140 έως

186 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό, σε όλες

τις ημερήσιες κατηγορίες, με την υψηλότερη τιμή

να αφορά την Κυριακή και τη χαμηλότερη την Τε-

τάρτη (Σχ. 5.2.10).

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.8

Εβδομαδιαία κατανομή της συνολικά

καμένης έκτασης στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.9

Εβδομαδιαία κατανομή περιστατικών

πυρκαγιάς στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.10

Εβδομαδιαία κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στον Έβρο.

5.2.2.3. ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ
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5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.13
Ωριαία κατανομή συχνότητας εκδήλωσης

πυρκαγιάς στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.14
Ωριαία κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στον Έβρο.

5.2.2.4. ΗΜΕΡΗΣΙΑ

Σχήμα 5.2.11
Ημερήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.12
Ωριαία κατανομή συνολικής καμένης έκτασης

στον Έβρο.

Από τη διαβάθμιση των πυρκαγιών με την

ημέρα του έτους προκύπτει ότι τα περισσότερα πε-

ριστατικά εμφανίζονται τις καλοκαιρινές ημέρες και

τα λιγότερα τις χειμερινές. Η μέγιστη συχνότητα

είναι 14 πυρκαγιές και αφορά τη 259η και τη 265η

Ιουλιανή ημέρα (16/9 και 22/9 αντίστοιχα) (Σχ.

5.2.11). Η κατανομή παρουσιάζει και ένα δεύτερο

αλλά μικρότερο μέγιστο κατά την εαρινή περίοδο

του έτους.

Οι πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν στις 12:00

έχουν προκαλέσει τις μεγαλύτερες καταστροφές

στο Νομό Έβρου (33.630 στρ.) (Σχ. 5.2.12). Η μέ-

γιστη συχνότητα εμφάνισης περιστατικών καταγρά-

φεται στις 14:00, με 93 αναφορές (Σχ. 5.2.13), ενώ

καταστροφικότερες θεωρούνται οι πυρκαγιές που

εκδηλώνονται στις 12:00 (μέση ένταση 405 στρ. κα-

μένης έκτασης ανά περιστατικό) (Σχ. 5.2.14). Και οι

τρεις πυρκαγιολογικές παράμετροι εμφανίζουν

υψηλές τιμές τις μεσημβρινές ώρες και μικρότερες

τις νυχτερινές, ενώ, γενικά, η ωριαία κατανομή τους

προσομοιάζει αρκετά με εκείνη της κανονικής.

5.2.2.5. ΩΡΙΑΙΑ
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5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Ο μέσος χρόνος επέμβασης για πυρό-

σβεση στο Νομό Έβρου είναι 28 λεπτά από την

αναγγελία των περιστατικών. Στις περισσότερες πε-

ριπτώσεις (262 ή το 49% του συνόλου πυρκαγιών),

ο χρόνος επέμβασης ήταν μικρότερος από 30

λεπτά (Σχ. 5.2.15), εντούτοις, οι καταστροφές που

οφείλονται σε αυτές τις πυρκαγιές είναι αυξημένες

(60.293 στρ.) και αντιστοιχούν στο 64% των καμέ-

νων εκτάσεων του Νομού. Σε μεγάλους χρόνους

επέμβασης (>90 λεπτά) έχουν διαχρονικά αναφερ-

θεί μόνο 20 περιστατικά, τα οποία προκάλεσαν

πολύ μικρές αθροιστικές απώλειες (1.343 στρ. ή το

1% του συνόλου τους) (Σχ. 5.2.15).

Οι καταστρεπτικότερες πυρκαγιές, με μέση

ένταση 230 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστα-

τικό), εμφανίζονται σε άμεσους χρόνους επέμβα-

σης (0-30 λεπτά). Ο μεγαλύτερος χρόνος που έχει

καταγραφεί ήταν 4 ώρες και 20 λεπτά και αφορά

περιστατικό που εκδηλώθηκε στις 17/4/2000 και

ώρα 19:05, από άγνωστο αίτιο, προκαλώντας κατα-

στροφές 600 στρ. αποκλειστικά δασικής βλάστη-

σης. Οι επικρατούσες μετεωρολογικές συνθήκες

τότε δεν ευνοούσαν ιδιαίτερα την εξάπλωση του

περιστατικού, καθώς η σχετική υγρασία ήταν 40%,

η θερμοκρασία 17οC και επικρατούσε νηνεμία.

Σχήμα 5.2.15

Σύνολο καμένης έκτασης, περιστατικών και μέση ένταση πυρκαγιάς

σε σχέση με το χρόνο επέμβασης για πυρόσβεση στον Έβρο.

5.2.3. ΧΡΟΝΟΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ
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Το 54,9% των καμένων εκτάσεων του

Νομού αντιστοιχεί σε πυρκαγιές με χρόνους κατά-

σβεσης πάνω από 10,5 ώρες. Πυρκαγιές πολύ με-

γάλης διάρκειας (> 72 ώρες) καταγράφονται μόνο

2, οι οποίες έχουν προκαλέσει καταστροφές 946

στρ. ή το 1% περίπου του αντίστοιχου συνόλου του

Νομού (Σχ. 5.2.16). Το 67,6% των περιστατικών α-

ντιμετωπίζεται μέσα στις 5 πρώτες ώρες από την

επέμβαση για πυρόσβεση (Σχ. 5.2.17).

Οι δριμύτερες πυρκαγιές έχουν διάρκεια

από 10,5 έως 14 ώρες (Σχ. 5.2.18) και η μέση έ-

ντασή τους είναι 1.048 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό. Σε πολύ μεγάλους χρόνους κατάσβε-

σης (> 72 ώρες) η αντίστοιχη τιμή είναι τα 473.

Ο μέσος χρόνος κατάσβεσης στο Νομό

Έβρου είναι 5 ώρες και 45 λεπτά, ενώ, διαχρονικά,

η μεγαλύτερη διάρκεια πυρκαγιάς ήταν 5 ημέρες, 4

ώρες και 5 λεπτά, σε περιστατικό το οποίο εκδη-

λώθηκε στις 29/7/2005 και ώρα 10:25, από άγνωστο

αίτιο, καίγοντας 46 στρ. αποκλειστικά δασικής βλά-

στησης. Οι επικρατούσες μετεωρολογικές συνθή-

κες ήταν αρκετά δυσμενείς για την πυρόσβεση,

καθώς η θερμοκρασία ήταν υψηλή (38οC), έπνεαν

ισχυροί βόρειοι άνεμοι εντάσεων 4,1 με 7,0 ΒF και

η σχετική υγρασία ήταν μέτρια (65%). Βέβαια, οι το-

πογραφικές συνθήκες δεν ήταν ιδιαίτερα αντίξοες,

αφού το υψόμετρο στη θέση εκδήλωσης ήταν χα-

μηλό (46 m) και επικρατούσαν ήπιες εδαφικές κλί-

σεις.

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.16

Σύνολο καμένης έκτασης σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.17

Κατανομή περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.18

Κατανομή μέσης έντασης πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στον Έβρο.

5.2.4. ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ
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Μόνο στο 3,5% των περιπτώσεων αναφέ-

ρονται αναζωπυρώσεις περιστατικών (Σχ. 5.2.19),

ενώ οι πυρκαγιές αυτές ευθύνονται για το 18,4%

των καμένων εκτάσεων του Νομού (18.297 στρ.).

Στη μεγάλη πλειοψηφία τους, οι δασικές πυρκαγιές

κατασβήνονται άπαξ, με το αντίστοιχο ποσοστό να

φτάνει το 96,3%.

Σε αρκετά υψηλό ποσοστό περιστατικών

(44,6% ή 267 επεισόδια) επιτυγχάνεται η εξακρί-

βωση του αιτίου εκδήλωσης (Σχ. 5.2.20). Οι πυρκα-

γιές αυτές έχουν προκαλέσει σημαντικές

καταστροφές που αντιστοιχούν στο 49,4% των κα-

μένων εκτάσεων του Νομού (49.094 στρ.).

Τα περισσότερα περιστατικά προκλήθηκαν

από κάψιμο καλαμιάς αγρών, αλλά και από άγνωστα

αίτια (με ισάριθμες καταγραφές περιστατικών, 209)

(Σχ. 5.2.22). Ουδέποτε στο Νομό έχει εκδηλωθεί

πυρκαγιά από χρήση εκρηκτικών, ενέργεια ψυχο-

παθούς, ή πυρομανούς, ή διανοητικά στερημένων

ατόμων (Σχ. 5.2.22). Οι περισσότερες καμένες

εκτάσεις (29.749 στρ.) καταγράφονται σε περιστα-

τικά με κύριο αίτιο το κάψιμο καλαμιάς (Σχ. 5.2.21),

ενώ από βραχυκύκλωμα έχουν προκληθεί 5.398

στρ. καμένων εκτάσεων. Οι πυρκαγιές της τελευ-

ταίας αυτής κατηγορίας είναι μόλις 3 και θεωρού-

νται οι καταστροφικότερες για το Νομό, καθώς η

μέση έντασή τους φτάνει τα 1.799 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.2.23).

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.19

Ποσοστά αναζωπύρωσης περιστατικών

πυρκαγιάς στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.20

Ποσοστά εξακρίβωσης αιτίου περιστατικών

πυρκαγιάς στον Έβρο.

5.2.5. ΑΝΑΖΩΠΥΡΩΣΗ

5.2.6. ΕΞΑΚΡΙΒΩΣΗ ΑΙΤΙΟΥ - ΔΡΑΣΤΗ
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5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.21

Σύνολο καμένης έκτασης ανά αίτιο

στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.22

Συνολικός αριθμός περιστατικών

πυρκαγιάς ανά αίτιο στον Έβρο.
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5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σε 139 περιστατικά (ή το 23,2% του συνό-

λου τους) ανέρχεται ο αριθμός των περιπτώσεων

στις οποίες εξακριβώθηκε ο δράστης (Σχ. 5.2.24).

Οι πυρκαγιές αυτές συνολικά έχουν προκαλέσει το

38,2% του συνόλου καμένων εκτάσεων Νομού

(38.016 στρ.).

Σχήμα 5.2.23

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το αίτιο στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.24

Ποσοστά περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση με

την εξακρίβωση του δράστη στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.25

Κατανομή συνολικής καμένης έκτασης σε σχέση

με το υψόμετρο στον Έβρο.
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Στα χαμηλά υψόμετρα (0-300 m) εκδηλώ-

νεται o μεγαλύτερος αριθμός περιστατικών (527),

τα οποία αντιστοιχούν στο 88% του συνόλου τους

(Σχ. 5.2.26). Στην ίδια υψομετρική κατηγορία αντι-

στοιχούν και οι περισσότερες καμένες εκτάσεις

(81.525 στρ. ή το 82% του Νομού) (Σχ. 5.2.25).

Μόνο μία πυρκαγιά εντοπίζεται σε πολύ μεγάλο

υψόμετρο (> 900 m), η οποία έκαψε μόνο 15 στρ.

Οι δριμύτερες πυρκαγιές, με μέση ένταση 282 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό, εντοπίζονται

στην υψομετρική κλάση 300-600 m (Σχ. 5.2.27).

Το υψόμετρο των 1000 m είναι το μεγαλύ-

τερο στο οποίο καταγράφηκε πυρκαγιά, στις

10/7/1990 και ώρα 17:00. Για την επέμβαση των πυ-

ροσβεστικών δυνάμεων απαιτήθηκαν 3 ώρες και 11

λεπτά και για την πυρόσβεση 13 ώρες. Το αίτιο εκ-

δήλωσης παραμένει άγνωστο και οι προκαλούμενες

καταστροφές ήταν περιορισμένες (15 στρ. αποκλει-

στικά δασικής βλάστησης), καθώς οι συνθήκες δεν

ήταν ιδιαίτερα ευνοϊκές για την εξάπλωση της πυρ-

καγιάς (άπνοια, σχετική υγρασία 40%, θερμοκρασία

30οC και τοπογραφικό ανάγλυφο με μέτριες εδα-

φικές κλίσεις, 20-40%).

Θεωρώντας ότι τα περιστατικά τα οποία

εκδηλώθηκαν σε συγκεκριμένο υψόμετρο έδωσαν

καμένες εκτάσεις στην αντίστοιχη υψομετρική

κλάση, προκύπτει ότι η πιο καταπονημένη υψομε-

τρική κλάση στο Νομό Έβρου είναι αυτή στα 300-

600 m, καθώς οι συνολικά καμένες εκτάσεις της

αντιστοιχούν στο 3,89% της πραγματικής της έκτα-

σης. Τη μικρότερη καταπόνηση δέχονται οι εκτά-

σεις σε υψόμετρα πάνω από 900 m, όπου το

αντίστοιχο ποσοστό είναι 0,06%.

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.26

Κατανομή περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με το υψόμετρο στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.27

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το υψόμετρο στον Έβρο.

5.2.7.1. ΥΨΟΜΕΤΡΟ

5.2.7. ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΝΑΓΛΥΦΟ
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Το 64% των καμένων εκτάσεων του Νομού

(64.226 στρ.) έχει προκληθεί από πυρκαγιές σε επι-

φάνειες με μέτριες εδαφικές κλίσεις (20-40%) (Σχ.

5.2.28). Στην ίδια κατηγορία αντιστοιχούν και τα πε-

ρισσότερα περιστατικά έναντι των υπολοίπων υψο-

μετρικών κλάσεων, που φτάνουν τα 282. Κανένα

περιστατικό δεν έχει εκδηλωθεί σε απότομες κλί-

σεις εδάφους (> 80%), ενώ σε κλίσεις 60-80% η συ-

χνότητα εμφάνισης περιστατικών και οι απώλειες

εκτάσεων ελαχιστοποιούνται (11 πυρκαγιές και 218

στρ. αντίστοιχα).

Ως δριμύτερες θεωρούνται οι πυρκαγιές σε

θέσεις με κλίσεις 20 έως 40%, με μέση ένταση 228

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό. Βέβαια, σε

πιο απότομες επιφάνειες (40-60%) η μέση ένταση

εμφανίζει επίσης αυξημένη τιμή (209 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό) (Σχ. 5.2.28) .

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.28

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών κλίσεων στον Έβρο.

5.2.7.2. ΚΛΙΣΗ
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Σε θέσεις ακαθόριστης έκθεσης, οι πυρκα-

γιολογικές παράμετροι (καμένες εκτάσεις, αριθμός

περιστατικών και δριμύτητα πυρκαγιών) μεγιστο-

ποιούνται. Συγκεκριμένα, σε τέτοιες συνθήκες έχει

εκδηλωθεί ο μεγαλύτερος αριθμός περιστατικών

(210) και έχουν προκληθεί οι περισσότερες κατα-

στροφές εκτάσεων (55.796 στρ.), αλλά και οι δρι-

μύτερες πυρκαγιές (μέση ένταση 266 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό) (Σχ. 5.2.29). Από τις υπό-

λοιπες εδαφικές εκθέσεις, η μεγαλύτερη συχνότητα

πυρκαγιών (121) καταγράφεται σε νότιες περιοχές,

ενώ σπανιότερα εμφανίζονται περιστατικά (63) σε

δυτικές (Σχ. 5.2.29). 

Οι μεγαλύτερες απώλειες εκτάσεων

(16.430 στρ.) και οι δριμύτερες πυρκαγιές (138 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό) ξεκινούν από

βόρειες εκθέσεις, ενώ τα αντίστοιχα μεγέθη ελαχι-

στοποιούνται στις ανατολικές (4.510 στρ. και 52

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό αντίστοιχα)

(Σχ. 5.2.29).

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.29

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών εκθέσεων στον Έβρο.

5.2.7.3. ΕΚΘΕΣΗ
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Στον Έβρο οι πυρκαγιές εκδηλώνονται συ-

χνότερα σε υψηλές τιμές σχετικής υγρασίας (80

έως 100%), με σύνολο 187 τέτοιων αναφορών. Α-

ντίθετα, σε συνθήκες ξηρής ατμόσφαιρας (σχετική

υγρασία < 40%) παρατηρούνται τα λιγότερα περι-

στατικά (79), που όμως προκαλούν μεγιστοποιημέ-

νες καταστροφές (32.766 στρ.). Έτσι, σε συνθήκες

σχετικής υγρασίας μικρότερης από 40% τα περι-

στατικά έχουν μεγάλες εντάσεις και η μέση τιμή

τους φτάνει τα 415 στρ. καμένης έκτασης ανά πε-

ριστατικό (Σχ. 5.2.30).

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.30

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα σχετικής υγρασίας στον Έβρο.

5.2.8.1. ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ

5.2.8. ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ
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Συνηθέστερα πυρκαγιές εμφανίζονται σε

συνθήκες υψηλών θερμοκρασιών, από 30 μέχρι

35oC, με συνολικά 150 τέτοιες αναφορές. Τα περι-

στατικά αυτά ευθύνονται για τη μεγιστοποίηση των

καμένων εκτάσεων (32.092 στρ.) σε αυτήν τη θερ-

μοκρασιακή κατηγορία.

Περιορισμένα περιστατικά (51) και σχετικά

μειωμένες καταστροφές (16.759 στρ.) καταγράφο-

νται σε συνθήκες πολύ υψηλών θερμοκρασιών (>

35oC) (Σχ. 5.2.31). Οι πυρκαγιές αυτές, όμως, είναι

οι καταστροφικότερες για το Νομό και έχουν μέση

ένταση 329 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό.

Η δριμύτητα των πυρκαγιών στο Νομό φαίνεται να

εμφανίζεται μειούμενη με τη μείωση της θερμοκρα-

σίας του αέρα, παρουσιάζοντας ελάχιστη τιμή 69

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό, σε σχετικά

χαμηλές θερμοκρασίες (< 20oC) (Σχ. 5.2.31).

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.31

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα θερμοκρασίας αέρα στον Έβρο.

5.2.8.2. ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ
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5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.32

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα έντασης ανέμου στον Έβρο.

Το 74% των περιστατικών (442) στο Νομό

Έβρου έχει εκδηλωθεί υπό συνθήκες μέτριων ανέ-

μων (1,1 έως 4,0 ΒF) και έχει προκαλέσει το ίδιο

ποσοστό καμένων εκτάσεων (73.768 στρ.). Διαχρο-

νικά, μόνο μία πυρκαγιά έχει εμφανιστεί υπό θυελ-

λώδεις ανέμους (> 9,1 ΒF), ενώ πέντε παρουσιά-

σθηκαν υπό πολύ ισχυρούς (7,1-9,0 ΒF). Οι κατα-

στροφικότερες πυρκαγιές εμφανίζονται όταν

πνέουν ισχυροί άνεμοι (4,1 έως 7,0 ΒF) και έχουν

μέση ένταση 242 στρ. καμένης έκτασης ανά περι-

στατικό (Σχ. 5.2.32).

5.2.8.3. ΑΝΕΜΟΣ
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Οι περισσότερες πυρκαγιές (362 ή το 60%

του συνόλου) εκδηλώθηκαν υπό βόρειους ανέμους

και προκάλεσαν μεγάλες αθροιστικές καταστροφές

(68.906 στρ.). Η συχνότητα εμφάνισης και οι απώ-

λειες εκτάσεων ελαχιστοποιήθηκαν υπό δυτικούς

ανέμους ή άπνοια, καθώς τότε εμφανίστηκαν 10 και

17 περιστατικά και κάηκαν 4.203 και 851 στρ. αντί-

στοιχα. Οι καταστροφικότερες πυρκαγιές για το

Νομό εμφανίστηκαν υπό δυτικούς ανέμους και η

μέση έντασή τους ήταν 420 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό (Σχ. 5.2.33).

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.33

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα διεύθυνσης ανέμου στον Έβρο.
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Σε αραιά χορτοκαλυμένο έδαφος εμφανί-

ζεται μεγιστοποίηση της πυκνότητας των περιστα-

τικών, αλλά και του συνόλου των καμένων εκτάσεων

στο Νομό Έβρου. Συνολικά, το 63,4% του συνολι-

κού αριθμού δασικών πυρκαγιών (372) έχει εκδη-

λωθεί σε θέσεις με αραιό χλοοτάπητα,

προκαλώντας 63.243 στρ. καμένων εκτάσεων ή το

63,8% του συνόλου τους (Σχ. 5.2.34).

Σε πυκνή δενδρώδη βλάστηση, βαθμού

συγκόμωσης μεγαλύτερου από 0,4, μεγιστοποιείται

η συχνότητα εκδήλωσης πυρκαγιών που αφορά το

61,8% του συνόλου του Νομού (371). Τα περιστα-

τικά αυτά, μάλιστα, έδωσαν και τις περισσότερες

καταστροφές, καθώς προκάλεσαν το 77,9% του συ-

νόλου καμένων εκτάσεων του Νομού (77.399 στρ.).

Ως εκ τούτου, θεωρούνται και οι καταστροφικότε-

ρες για τον Έβρο και έχουν μέση ένταση 209 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.2.35).

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.35

Ποσοστιαία κατανομή της καμένης έκτασης και των περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με την πυκνότητα της βλάστησης στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.34

Ποσοστιαία κατανομή καμένης έκτασης και περιστατικών καθώς και η μέση ένταση

πυρκαγιάς σε σχέση με την πυκνότητα του χλοοτάπητα στον Έβρο.

5.2.9. ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ
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Σε έρπουσες εξελίσσονται οι περισσότε-

ρες πυρκαγιές στο Νομό Έβρου, σε ποσοστό που

φτάνει το 74,3% του συνόλου τους (446) (Πιν.

5.2.1). Μόνο στο 21% του συνολικού αριθμού τους

είναι μικτές, όμως αυτές ευθύνονται για τις περισ-

σότερες καταστροφές στο Νομό (50.890 στρ. ή το

51,2% του συνόλου τους). Ως εκ τούτου, οι μικτές

πυρκαγιές θεωρούνται και οι δριμύτερες για την πε-

ριοχή, καθώς η μέση έντασή τους είναι 404 στρ. κα-

μένης έκτασης ανά περιστατικό. Αντίστοιχης

δριμύτητας είναι και οι επικόρυφες (402 στρ. καμέ-

νης έκτασης ανά περιστατικό), ενώ λιγότερο κατα-

στροφικές (69 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό) είναι οι πυρκαγιές εδάφους.

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Πίνακας 5.2.1

Καμένες εκτάσεις και αριθμοί περιστατικών καθώς και οι ποσοστιαίες

αναλογίες τους με βάση τη μορφή της πυρκαγιάς στον Έβρο.

5.2.10. ΜΟΡΦΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

Εδάφους 15 2,5 1.037 1,0
Επικόρυφη 13 2,2 5.231 5,3
Έρπουσα 446 74,3 42.248 42,5
Μικτή 126 21,0 50.890 51,2

Μορφή
πυρκαγιάς

Περιστατικά
πλήθος % στρ. %

Έκταση
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Το συνηθέστερο σημείο εκδήλωσης πυρ-

καγιάς στον Έβρο είναι οι γεωργοδενδρικές καλ-

λιέργειες, με 241 καταγραφές (Σχ. 5.2.37). Τα

περιστατικά αυτά είναι ιδιαίτερα καταστροφικά.

Έχουν μέση ένταση 186 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό και ευθύνονται για τις πολύ μεγάλες

αθροιστικές απώλειες εκτάσεων (44.923 στρ.) (Σχ.

5.2.36 και 5.2.38). Οι πλέον δριμείες πυρκαγιές,

όμως, θεωρούνται εκείνες που ξεκίνησαν από δα-

σικές εκτάσεις. Η μέση έντασή τους είναι μεγιστο-

ποιημένη σε σύγκριση με τις υπόλοιπες κατηγορίες

και φτάνει τα 206 στρ. καμένης έκτασης ανά περι-

στατικό (Σχ. 5.2.38). Λιγότερο καταστροφικά εμ-

φανίζονται τα περιστατικά σε κατοικημένες

περιοχές. Βέβαια, διαχρονικά, μόνο ένα τέτοιο έχει

καταγραφεί, προκαλώντας 4 στρ. καμένων εκτά-

σεων.

5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.36

Κατανομή καμένης έκτασης σε σχέση με το σημείο

έναρξης της πυρκαγιάς στον Έβρο.

5.2.11. ΣΗΜΕΙΟ ΕΝΑΡΞΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ
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5.2. ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

Σχήμα 5.2.37

Κατανομή περιστατικών σε σχέση

με το σημείο έναρξης της πυρκαγιάς

στον Έβρο.

Σχήμα 5.2.38

Κατανομή μέσης έντασης πυρκαγιάς

σε σχέση με το σημείο έναρξης

στον Έβρο.
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5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.1

Καμένες εκτάσεις ανά τύπο βλάστησης στην Καβάλα.

5.3.1. ΓΕΝΙΚΑ

Ο Νομός Καβάλας κατατάσσεται πρώτος

μεταξύ των Νομών της Ανατολικής Μακεδονίας και

της Θράκης βάσει της δριμύτητας των περιστατικών

του αλλά και απωλειών εκτάσεων και δεύτερος με

κριτήριο το πλήθος των εκδηλούμενων περιστατικών

για την περίοδο 1983-2005. Οι συνολικές καμένες

εκτάσεις του ανέρχονται σε 447.833 στρ., αντιστοι-

χούν στο 57% του διαμερίσματος και οφείλονται σε

670 περιστατικά, δηλαδή το 25% του συνολικού

αριθμού δασικών πυρκαγιών στην Ανατολική Μακε-

δονία και τη Θράκη.

Η μέση ένταση πυρκαγιάς είναι 668 στρ. κα-

μένης έκτασης ανά περιστατικό, ενώ κάθε χρόνο στο

Νομό εκδηλώνονται περίπου 29 περιστατικά και καί-

γονται 19.471 στρ. γεωργικής και δασικής γης. Από

το σύνολο των καμένων εκτάσεων της Καβάλας, το

μεγαλύτερο μέρος (93,6%) ήταν δασικές και το υπό-

λοιπο (6,4%) γεωργικές (Σχ. 5.3.1).

Από την επεξεργασία των διαθέσιμων ανα-

λυτικών στοιχείων, που αφορούν 574 δασικές πυρ-

καγιές, προκύπτουν 12 μεγάλες πυρκαγιές στο Νομό

με καταστροφές πάνω από 5.000 στρ., ενώ οι 8 από

αυτές ήταν πολύ μεγάλες (καταστροφές μεγαλύτε-

ρες από 10.000 στρ.). Διαχρονικά, το καταστροφι-

κότερο περιστατικό εκδηλώθηκε στις 15/8/1985 και

ώρα 16:30. Οι απώλειες έφτασαν τα 118.665 στρ. και

αντιστοιχούν στο 26,9% των καμένων εκτάσεων του

Νομού για ολόκληρη την 23χρονη περίοδο μελέτης,

ενώ η πυρκαγιά αυτή ήταν και η πιο καταστροφική

του γεωγραφικού διαμερίσματος.

Μέση ένταση πυρκαγιάς
(στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό) 668
Μέση ετήσια απώλεια εκτάσεων (στρ.) 19.471
Μέσο ετήσιο πλήθος περιστατικών 29
Μέσος χρόνος επέμβασης (min) 31
Μέσος χρόνος κατάσβεσης (min) 1.593
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Το πλέον πυρόπληκτο έτος για την Καβάλα

ήταν το 1985, οπότε οι καταστροφές έφτασαν τα

261.497 στρ. (Σχ. 5.3.2). Στο ίδιο έτος, άλλωστε, εκ-

δηλώθηκε και το καταστρεπτικότερο για το Νομό

και το διαμέρισμα περιστατικό πυρκαγιάς. Βέβαια,

η μεγαλύτερη συχνότητα εμφάνισης πυρκαγιών κα-

ταγράφεται το 1994, με 59 επεισόδια (Σχ. 5.3.3), αν

και καταστρεπτικότερες θεωρούνται οι πυρκαγιές

του 1985, καθώς η μέση ετήσια έντασή τους ήταν

7.067 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ.

5.3.4).

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.2

Ετήσια κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.3

Ετήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.4

Ετήσια κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στην Καβάλα.

5.3.2.1. ΕΤΗΣΙΑ

5.3.2. ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ
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Οι περισσότερες καμένες εκτάσεις

(386.855 στρ.) προέκυψαν από περιστατικά που εκ-

δηλώθηκαν Αύγουστο, ενώ τους υπόλοιπους μήνες

οι αθροιστικές απώλειες είναι σημαντικά περιορι-

σμένες (μικρότερες από 24.981 στρ.) (Σχ. 5.3.5).

Επίσης, τον Αύγουστο εμφανίζονται οι περισσότε-

ρες (169) (Σχ. 5.3.6) αλλά και καταστρεπτικότερες

πυρκαγιές, με μέση ένταση 2.289 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό, τιμή εξαιρετικά αυξημένη

σε σύγκριση με τις υπόλοιπες μηνιαίες, οι οποίες

δεν υπερβαίνουν τα 221 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό (Σχ. 5.3.7).

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.5

Μηνιαία κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.6

Μηνιαία κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.7

Μηνιαία κατανομή μέσης έντασης

πυρκαγιάς στην Καβάλα.

5.3.2.2. ΜΗΝΙΑΙΑ
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Η Κυριακή γενικά χαρακτηρίζεται από με-

γαλύτερη συχνότητα εμφάνισης πυρκαγιών (92 πε-

ριστατικά) (Σχ. 5.3.9). Τα επεισόδια που ξεκίνησαν

την Τετάρτη είναι τα δριμύτερα για την περιοχή και

έχουν μέση ένταση 2.382 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό, μεγιστοποιώντας τις αθροιστικές

απώλειες εκτάσεων στα 195.358 στρ. (Σχ. 5.3.8). Οι

λιγότερο δριμείες πυρκαγιές εμφανίζονται Τρίτη

και η μέση έντασή τους είναι μόλις 5 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.3.10).

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.8

Εβδομαδιαία κατανομή της συνολικά

καμένης έκτασης στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.9

Εβδομαδιαία κατανομή περιστατικών

πυρκαγιάς στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.10

Εβδομαδιαία κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στην Καβάλα.

5.3.2.3. ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ
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5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.11
Ημερήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.12
Ωριαία κατανομή συνολικής καμένης

έκτασης στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.13
Ωριαία κατανομή συχνότητας εκδήλωσης

πυρκαγιάς στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.14
Ωριαία κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στην Καβάλα.

Η διαβάθμιση των περιστατικών πυρκαγιάς

με τη μέρα του έτους δίνει αυξημένο πλήθος τις

καλοκαιρινές ημέρες και μικρότερη συχνότητα εκ-

δήλωσης τις χειμερινές (Σχ. 5.3.11). Ο μεγαλύτερος

αθροιστικός αριθμός δασικών πυρκαγιών στην πε-

ριοχή είναι 12 και αφορά τη 226η Ιουλιανή ημέρα,

δηλαδή τη 14/8.

Οι μεγαλύτερες απώλειες στο Νομό Καβά-

λας (172.168 στρ. και 99.087 στρ.) προέκυψαν από

πυρκαγιές που ξεκίνησαν στις 16:00 και στις 22:00

(Σχ. 5.3.12). Συχνότερα τα περιστατικά εμφανίζο-

νται τις μεσημβρινές ώρες της ημέρας, ενώ ο μέγι-

στος αριθμός τους (69) αντιστοιχεί στις 14:00 (Σχ.

5.3.13). Ως καταστρεπτικότερα θεωρούνται τα επει-

σόδια που εκδηλώθηκαν στις 22:00, με μέση έ-

νταση τα 5.829 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό, ενώ αυξημένες είναι οι αντίστοιχες

τιμές στις 16:00 και στις 03:00 (4.099 και 2.777, α-

ντίστοιχα) (Σχ. 5.3.14).

5.3.2.4. ΗΜΕΡΗΣΙΑ

5.3.2.5. ΩΡΙΑΙΑ



116

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Αν και ο χρόνος επέμβασης για πυρόσβεση

στην πλειοψηφία των περιπτώσεων δασικών πυρ-

καγιών (350 ή το 63% του συνόλου περιστατικών)

ήταν άμεσος (μέσα στα πρώτα 30 λεπτά από την

αναγγελία), οι καταστροφές που προκάλεσαν ήταν

αυξημένες (326.032 στρ. ή το 76% των καμένων

εκτάσεων του Νομού) (Σχ. 5.3.15). Μόνο το 4% των

περιστατικών αντιμετωπίστηκε με σημαντική καθυ-

στέρηση (πάνω από 90 λεπτά), ενώ οι καταστρεπτι-

κότερες πυρκαγιές είχαν χρόνους επέμβασης 60-90

λεπτά και μέση ένταση 1.595 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό. Ο μέσος χρόνος επέμβασης στο

Νομό είναι 31 λεπτά από την αναγγελία των περι-

στατικών.

Σχήμα 5.3.15

Σύνολο καμένης έκτασης, περιστατικών και μέση ένταση πυρκαγιάς

σε σχέση με το χρόνο επέμβασης για πυρόσβεση στην Καβάλα.

5.3.3. ΧΡΟΝΟΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ
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5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.16

Σύνολο καμένης έκτασης σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.17

Κατανομή περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.18

Κατανομή της μέσης έντασης πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στην Καβάλα.

5.3.4. ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ

Το 91% των καμένων εκτάσεων του Νομού

έχει προκύψει από πυρκαγιές μεγάλης διάρκειας (>

72 ώρες), προκαλώντας καταστροφές 400.942 στρ.

(Σχ. 5.3.16). Οι περισσότερες πυρκαγιές (55,6% του

συνολικού αριθμού τους) κατασβήνονται εντός 18

ωρών από την επέμβαση των πυροσβεστικών δυ-

νάμεων (Σχ. 5.3.17). Οι καταστρεπτικότερες πυρ-

καγιές έχουν μεγάλη διάρκεια (πάνω από 72 ώρες)

και η μέση έντασή τους φτάνει τα 10.551 στρ. κα-

μένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.3.18).

Ο μέσος χρόνος κατάσβεσης για το Νομό

είναι 1 ημέρα, 2 ώρες και 33 λεπτά, ενώ, διαχρονικά,

η μεγαλύτερη διάρκεια πυρκαγιάς ήταν 21 ημέρες,

10 ώρες και 5 λεπτά και αφορά επεισόδιο στις

16/8/1989 και ώρα 22:30, με πιθανό αίτιο τον κακό-

βουλο εμπρησμό. Οι απώλειες εκτάσεων τότε ήταν

96.176 στρ., εκ των οποίων τα 84.013 στρ. ήταν δα-

σικές. Το περιστατικό εμφανίστηκε σε περιοχή με

χαμηλό υψόμετρο (250 m) και μέτριες εδαφικές

κλίσεις (20-40%), υπό συνθήκες αυξημένης σχετι-

κής υγρασίας (70%), αρκετά υψηλής θερμοκρασίας

(28oC) και ισχυρών ανατολικών ανέμων (4,1-7,0 ΒF).
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5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.19

Ποσοστά αναζωπύρωσης περιστατικών πυρκαγιάς

στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.20

Ποσοστά εξακρίβωσης αιτίου περιστατικών

πυρκαγιάς στην Καβάλα.

Μόνο στο 1% των περιπτώσεων, δηλαδή σε

6 περιστατικά, αναφέρθηκε αναζωπύρωση (Σχ.

5.3.19). Οι αντίστοιχες καταστροφές ήταν 5.790

στρ. και αφορούν το 1,3% των εκτάσεων του

Νομού. Στις περισσότερες περιπτώσεις (97,9%), οι

πυρκαγιές κατασβήνονται άπαξ.

Στο 25,8% των περιστατικών (148) του

Νομού Καβάλας ήταν εφικτή η εξακρίβωση των αι-

τίων εκδήλωσής τους. Οι πυρκαγιές αυτές προκά-

λεσαν καταστροφές που αντιστοιχούν στο 1,3%

των συνολικών καμένων εκτάσεων του Νομού

(5.578 στρ.) (Σχ. 5.3.20).

Για τα περισσότερα περιστατικά (254) τα

αίτια παραμένουν άγνωστα (Σχ. 5.3.22), ενώ, από τα

γνωστά, συνηθέστερο είναι ο κακόβουλος εμπρη-

σμός, με 116 καταγραφές. Οι πυρκαγιές αυτές ευ-

θύνονται για τις περισσότερες καταστροφές στο

Νομό (234.278 στρ.), συγκρινόμενες ακόμα και με

τις πυρκαγιές άγνωστων αιτιών (Σχ. 5.3.21). Μεγι-

στοποιημένη, μάλιστα, είναι και η μέση ένταση σε

αυτήν την κατηγορία, που φτάνει τα 2.020 στρ. κα-

μένης έκτασης ανά περιστατικό, υποδεικνύοντας τις

πυρκαγιές από κακόβουλο εμπρησμό ως τις κατα-

στροφικότερες για το Νομό (Σχ. 5.3.23).

Τα μικρότερης έντασης περιστατικά οφεί-

λονται σε εκδρομείς. Βέβαια, διαχρονικά, μόνο ένα

τέτοιο περιστατικό έχει καταγραφεί, το οποίο και

προκάλεσε 4 στρ. καμένων εκτάσεων (Σχ. 5.3.23).

5.3.5. ΑΝΑΖΩΠΥΡΩΣΗ

5.3.6. ΕΞΑΚΡΙΒΩΣΗ ΑΙΤΙΟΥ - ΔΡΑΣΤΗ
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5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.21

Σύνολο καμένης έκτασης

ανά αίτιο στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.22

Συνολικός αριθμός περιστατικών

πυρκαγιάς ανά αίτιο στην Καβάλα.
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5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Η εξακρίβωση των στοιχείων του δράστη

ήταν εφικτή μόνο στο 18,8% των περιπτώσεων, δη-

λαδή σε 108 περιστατικά, τα οποία προκάλεσαν συ-

νολικές καταστροφές 8.431 στρ. (Σχ. 5.3.24).

Σχήμα 5.3.23

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το αίτιο στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.24

Ποσοστά περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με την εξακρίβωση του δράστη στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.25

Κατανομή συνολικής καμένης έκτασης σε σχέση

με το υψόμετρο στην Καβάλα.



12
1

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.26

Κατανομή περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με το υψόμετρο στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.27

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το υψόμετρο στην Καβάλα.

5.3.7.1. ΥΨΟΜΕΤΡΟ

5.3.7. ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΝΑΓΛΥΦΟ

Στα χαμηλά υψόμετρα (0-300 m) εμφανίζεται η
μέγιστη συχνότητα εκδήλωσης πυρκαγιών που αφορά το
47% του συνολικού αριθμού τους στο Νομό (268), ενώ
μόνο το 5% (30) καταγράφηκε σε μεγάλα υψόμετρα (>
900 m) (Σχ. 5.3.26). Οι περισσότερες καμένες εκτάσεις
(153.341 στρ. ή το 34% του συνόλου τους στο Νομό)
οφείλονται σε περιστατικά που ξεκίνησαν στην υψομε-
τρική κλάση 300-600 m (Σχ. 5.3.25), αν και αυξημένες κα-
ταστροφές (136.404 στρ. ή το 31% του συνόλου τους)
έδωσαν και οι πυρκαγιές στα μεγάλα υψόμετρα (> 900
m) (Σχ. 5.3.25). Σε τέτοιες θέσεις (> 900 m) εμφανίζονται
και οι δριμύτερες πυρκαγιές, με μέση ένταση 4.547 στρ.
καμένης έκτασης ανά περιστατικό, όταν στις υπόλοιπες
υψομετρικές κατηγορίες η αντίστοιχη τιμή δεν υπερβαίνει
τα 952 (Σχ. 5.3.27). Διαχρονικά, το μεγαλύτερο υψόμετρο
στο οποίο εκδηλώθηκε πυρκαγιά ήταν στα 1.665 m, σε
επεισόδιο στις 28/8/1995 και ώρα 11:30, με πιθανό αίτιο
το τσιγάρο. Οι απώλειες που προκάλεσε ήταν περιορι-
σμένες (μόλις 2 στρ. αποκλειστικά δασικής βλάστησης),
καθώς οι μετεωρολογικές συνθήκες δεν ευνοούσαν την

εξάπλωση της πυρκαγιάς (σχετική υγρασία 50%, θερμο-
κρασία 23οC και νηνεμία). 

Θεωρώντας ότι τα περιστατικά τα οποία εκδη-
λώθηκαν σε συγκεκριμένο υψόμετρο έδωσαν καμένες
εκτάσεις στην αντίστοιχη υψομετρική κλάση, προκύπτει
ότι η πιο καταπονημένη υψομετρική κλάση στο Νομό
Καβάλας είναι αυτή στα 900 m και πάνω, καθώς οι καμέ-
νες εκτάσεις της αντιστοιχούν στο 131,08% της πραγμα-
τικής της έκτασης. Το υψηλό αυτό ποσοστό οφείλεται
αφενός στο ότι μόνο το 5% των εκτάσεων του Νομού
βρίσκεται σε υψόμετρα μεγαλύτερα από 900 m και αφε-
τέρου στους υψηλούς χρόνους επέμβασης και κατάσβε-
σης των πυρκαγιών στη συγκεκριμένη κλάση που κατά
μέσες τιμές φτάνουν τα 95 λεπτά και 2 ημέρες, 3 ώρες
και 33 λεπτά, αντίστοιχα. Οι χρόνοι αυτοί είναι κατά πολύ
μεγαλύτεροι, συγκρινόμενοι με εκείνους στις υπόλοιπες
υψομετρικές κλάσεις, υποδεικνύοντας περιορισμούς στη
γρήγορη πρόσβαση των πυροσβεστικών δυνάμεων, αλλά
και δυσκολότερες συνθήκες για την κατάσβεση των πυρ-
καγιών.

Τη μικρότερη καταπόνηση δέχονται οι εκτάσεις
σε υψόμετρα κάτω από 300 m, όπου το αντίστοιχο πο-
σοστό είναι 9,10%, το οποίο, αν και ελάχιστο σε σύγκριση
με τις υπόλοιπες κλάσεις, θεωρείται αρκετά αυξημένο σε
σχέση με τα αντίστοιχα άλλων Νομών της χώρας.
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Σε μέτριες εδαφικές κλίσεις, 20-40%, εμφα-

νίζεται τόσο ο μεγαλύτερος αριθμός πυρκαγιών,

όσο και οι περισσότερες καμένες εκτάσεις στο

Νομό. Συγκεκριμένα, 244 περιστατικά ή το 42% του

συνόλου τους προκάλεσαν καταστροφές 245.615

στρ. ή το 55% των καμένων εκτάσεων στην Καβάλα

(Σχ. 5.3.28). Οι πυρκαγιές σε μεγάλες κλίσεις

(>80%) είναι λιγότερες έναντι των υπολοίπων κατη-

γοριών, με συνολικά 9 καταγραφές, και ευθύνονται

για ανάλογα περιορισμένες καταστροφές εκτάσεων

(3.434 στρ.). Δριμύτερες για την περιοχή θεωρού-

νται οι πυρκαγιές που ξεκίνησαν από επιφάνειες

κλίσεων από 40 έως 60%, καθώς η μέση έντασή

τους είναι 1.278 στρ. καμένης έκτασης ανά περι-

στατικό (Σχ. 5.3.28).

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.28

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών κλίσεων στην Καβάλα.

5.3.7.2. ΚΛΙΣΗ
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Σε ακαθόριστης έκθεσης επιφάνειες τα εκ-

δηλούμενα περιστατικά θεωρούνται και τα δριμύ-

τερα για το Νομό, ενώ έχουν προκαλέσει και τις

περισσότερες αθροιστικές καταστροφές. Αναλυτι-

κότερα, σε ακαθόριστης έκθεσης θέσεις αναφέ-

ρονται 94 πυρκαγιές, μέσης έντασης 1.646 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό, που προκάλεσαν

απώλειες 154.694 στρ. δασικών και γεωργικών

εκτάσεων.

Από τις υπόλοιπες εκθέσεις, στις νότιες εμ-

φανίζονται συχνότερα πυρκαγιές, ενώ στις βόρειες

σπανιότερα, με 174 και 77 καταγραφές περιστατι-

κών αντίστοιχα (Σχ. 5.3.29). Οι δασικές πυρκαγιές

στις νότιες θέσεις έχουν προκαλέσει αρκετά αυξη-

μένες καμένες εκτάσεις (159.817 στρ.), ενώ στις

βόρειες, το αντίστοιχο μέγεθος είναι ελαχιστοποι-

ημένο (5.557 στρ.). Λιγότερο δριμείες είναι οι πυρ-

καγιές σε βόρειες εκθέσεις (72 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό), ενώ αυξημένη είναι η

μέση ένταση των περιστατικών σε δυτικές θέσεις

(1.076 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό) (Σχ.

5.3.29).

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.29

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών εκθέσεων στην Καβάλα.

5.3.7.3. ΕΚΘΕΣΗ
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Σε μέτριες συνθήκες σχετικής υγρασίας (40

έως 60%) εμφανίζονται μέγιστοι αριθμοί περιστα-

τικών (241) και καμένων εκτάσεων (198.308 στρ.)

(Σχ. 5.3.30), ενώ τα μεγέθη ελαχιστοποιούνται (44

περιστατικά και 1.871 στρ.) σε συνθήκες υγρής

ατμόσφαιρας (σχετική υγρασία 80-100%). Δριμύτε-

ρες, με μέση ένταση 1.045 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό, θεωρούνται οι πυρκαγιές σε ξηρές

συνθήκες (σχετική υγρασία < 40%), ενώ, γενικά, η

καταστροφικότητα των επεισοδίων παρουσιάζει

τάση μείωσης με την αύξηση της σχετικής υγρα-

σίας, με ελάχιστη τιμή 43 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό σε σχετική υγρασία 80-100% (Σχ.

5.3.30).

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.30

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα σχετικής υγρασίας στην Καβάλα.

5.3.8.1. ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ

5.3.8. ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ
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Σε υψηλές θερμοκρασίες (30-35οC), κατα-

γράφηκε σχετικά μικρός αριθμός πυρκαγιών (84),

οι οποίες όμως προκάλεσαν αυξημένες καταστρο-

φές (172.136 στρ.) (Σχ. 5.3.31). Σε ακόμα θερμότε-

ρες συνθήκες (> 35οC), ο αριθμός των καταγραφών

είναι ακόμα μικρότερος (15), ενώ οι καταστροφές

εκτάσεων είναι πολύ αυξημένες (83.907 στρ.), συ-

γκρινόμενες με το πλήθος των πυρκαγιών που τις

προκάλεσαν. Έτσι, τα επεισόδια που προκλήθηκαν

υπό θερμοκρασίες μεγαλύτερες από 35οC θεω-

ρούνται τα δριμύτερα για το Νομό και έχουν μέση

ένταση 5.594 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστα-

τικό. Γενικά, βέβαια, παρατηρείται μείωση της δρι-

μύτητας των πυρκαγιών με τη μείωση της

θερμοκρασίας, με τη μέση ένταση να ελαχιστοποι-

είται στα 30 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό

σε θερμοκρασίες μικρότερες από 20οC (Σχ. 5.3.31).

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.31

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα θερμοκρασίας αέρα στην Καβάλα.

5.3.8.2. ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ
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5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.32

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα έντασης ανέμου στην Καβάλα.

Η μεγαλύτερη συχνότητα εκδήλωσης (384)

καταγράφεται σε συνθήκες ανέμων μετρίων εντά-

σεων (1,1-4,0 ΒF). Οι μεγαλύτερες, βέβαια, κατα-

στροφές (348.267 στρ. ή το 79% του συνόλου

τους) έχουν προέλθει από πυρκαγιές υπό ισχυρούς

ανέμους (4,1-7,0 ΒF) (Σχ. 5.3.32). Σε συνθήκες

θυελλωδών ανέμων (> 9,1 ΒF), διαχρονικά, δεν έχει

εμφανιστεί κανένα περιστατικό, ενώ λίγα (μόλις 2)

αναφέρθηκαν σε πολύ ισχυρούς ανέμους (7,1-9,0

ΒF). Καταστροφικότερες για το Νομό θεωρούνται

οι πυρκαγιές οι οποίες εμφανίστηκαν σε συνθήκες

ισχυρών (4,1-7,0 ΒF) και πολύ ισχυρών (7,1-9 ΒF)

ανέμων, καθώς οι μέσες εντάσεις τους είναι 5.617

και 4.163 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό

αντίστοιχα (Σχ. 5.3.32).

Υπό νότιους ανέμους αναφέρεται το μεγα-

λύτερο πλήθος περιστατικών (146), αν και υπό ανα-

τολικούς υπάρχει επίσης αυξημένος αριθμός

5.3.8.3. ΑΝΕΜΟΣ
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αναφορών (144). Σπανιότερες είναι οι καταγραφές

σε συνθήκες άπνοιας ή δυτικών ανέμων (71 και 97

αντίστοιχα) (Σχ. 5.3.33). 

Οι μεγαλύτερες απώλειες εκτάσεων

(166.829 στρ.) προέρχονται από τις πυρκαγιές που

ξεκίνησαν ενώ έπνεαν ανατολικοί άνεμοι, ενώ οι κα-

ταστροφές υπό συνθήκες άπνοιας ή νότιους ανέ-

μους είναι κατά πολύ μικρότερες (6.265 και 54.000

στρ. αντίστοιχα).

Οι δριμύτερες πυρκαγιές παρουσιάστηκαν

με ανέμους βόρειων ή ανατολικών διευθύνσεων και

οι μέσες εντάσεις τους ήταν 1.225 και 1.158 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό αντίστοιχα. Λι-

γότερο καταστρεπτικά ήταν τα επεισόδια υπό νό-

τιους ανέμους ή άπνοια, με τις αντίστοιχες μέσες

εντάσεις στα 370 και 88 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό (Σχ. 5.3.33).

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.33

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έκτασης

ανά περιστατικό σε διαφορετικά επίπεδα διεύθυνσης ανέμου στην Καβάλα.
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Σε αραιά χορτοκαλυμμένο έδαφος εμφανί-

ζονται συχνότερα πυρκαγιές στο Νομό σε ποσοστό

62,1% (355 περιστατικά), ενώ λιγότερες (160 ή το 28%

του συνόλου τους) έχουν καταγραφεί υπό πλήρη εδα-

φική χορτοκάλυψη. Οι πυρκαγιές της τελευταίας

αυτής κατηγορίας, όμως, έχουν προκαλέσει τις περισ-

σότερες καταστροφές στο Νομό Καβάλας, οι οποίες

ανέρχονται σε 331.915 στρ. ή στο 75,4% του συνόλου

τους, με αποτέλεσμα να θεωρούνται δριμύτερες

έναντι των υπολοίπων, με μέση ένταση 2.074 στρ. κα-

μένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.3.34).

Η πυκνή δενδρώδης βλάστηση ευνοεί αφενός

την εκδήλωση και αφετέρου την επέκταση των πυρ-

καγιών στο Νομό (Σχ. 5.3.35). Συνολικά αναφέρονται

304 τέτοια περιστατικά που προκάλεσαν 443.680 στρ.

καμένων εκτάσεων, με τις ποσοστιαίες αναλογίες των

μεγεθών να αφορούν το 53,3% και το 88,2% των αντί-

στοιχων συνόλων. Ως εκ τούτου, οι πυρκαγιές σε θέ-

σεις με πυκνή δασοκάλυψη και βαθμό συγκόμωσης

μεγαλύτερο από 0,4 θεωρούνται και οι δριμύτερες για

το Νομό, ενώ η μέση έντασή τους φτάνει τα 1.131

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό.

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.35

Ποσοστιαία κατανομή της καμένης έκτασης και των περιστατικών πυρκαγιάς

σε σχέση με την πυκνότητα της βλάστησης στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.34

Ποσοστιαία κατανομή καμένης έκτασης και περιστατικών καθώς και η μέση ένταση

πυρκαγιάς σε σχέση με την πυκνότητα του χλοοτάπητα στην Καβάλα.

5.3.9. ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ
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Τα περισσότερα επεισόδια στην Καβάλα

δίνουν μικτής μορφής πυρκαγιές σε ποσοστό 57%

(327 περιστατικά), ενώ οι επικόρυφες είναι κατά

πολύ λιγότερες (19 ή το 3,3% του συνόλου τους).

Βέβαια, οι καμένες εκτάσεις του Νομού φαίνονται

σχεδόν ισόποσα κατανεμημένες μεταξύ των μικτών

και επικόρυφων πυρκαγιών (49,20% ή 216.765 στρ.

για τις μικτές και 49,22% ή 216.837 στρ. ή για τις

επικόρυφες), με αποτέλεσμα καταστρεπτικότερες

να εμφανίζονται οι δεύτερες, με μέση ένταση

11.412 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό.

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Πίνακας 5.3.1

Καμένες εκτάσεις και αριθμοί περιστατικών καθώς και οι ποσοστιαίες

αναλογίες τους με βάση τη μορφή της πυρκαγιάς στην Καβάλα.

5.3.10. ΜΟΡΦΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

Εδάφους 41 7,1 1.832 0,42
Επικόρυφη 19 3,3 216.837 49,22
Έρπουσα 187 32,6 5.109 1,16
Μικτή 327 57,0 216.765 49,20

Μορφή
πυρκαγιάς

Περιστατικά
πλήθος % στρ. %

Έκταση
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Συνηθέστερο σημείο εκδήλωσης πυρκα-

γιών στο Νομό Καβάλας είναι οι δασικές εκτάσεις

(282 περιστατικά) (Σχ. 5.3.37), αν και αρκετά αυξη-

μένος αριθμός τους (118) ξεκινά από δάση. Μάλι-

στα, σε αυτήν την τελευταία κατηγορία επεισοδίων

οφείλονται και οι περισσότερες καμένες εκτάσεις

(246.780 στρ.) (Σχ. 5.3.36). Λιγότερο συχνά εκδη-

λώνονται σε γεωργοκτηνοτροφικές εγκαταστάσεις

ή κατοικημένες εκτάσεις (4 περιστατικά σε κάθε

κατηγορία), ενώ οι λιγότερες καταστροφές (139

στρ.) έχουν προέλθει από πυρκαγιές σε γεωργο-

κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις (Σχ. 5.3.36). Δριμύ-

τερες θεωρούνται οι πυρκαγιές με σημείο έναρξης

το δάσος. Η μέση έντασή τους είναι 2.091 στρ. κα-

μένης έκτασης ανά περιστατικό, ενώ λιγότερο κα-

ταστροφικές εμφανίζονται σε γεωργοκτηνοτροφι-

κές εγκαταστάσεις και σε κατοικημένες περιοχές,

με μέσες εντάσεις 35 και 39 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό αντίστοιχα (Σχ. 5.3.38).

5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.36

Κατανομή καμένης έκτασης σε σχέση με το σημείο

έναρξης της πυρκαγιάς στην Καβάλα.

5.3.11. ΣΗΜΕΙΟ ΕΝΑΡΞΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ
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5.3. ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Σχήμα 5.3.37

Κατανομή περιστατικών σε σχέση

με το σημείο έναρξης της πυρκαγιάς

στην Καβάλα.

Σχήμα 5.3.38

Κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε σχέση με το σημείο

έναρξης στην Καβάλα.
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5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.1

Καμένες εκτάσεις ανά τύπο βλάστησης στην Ξάνθη.

5.4.1. ΓΕΝΙΚΑ

Μέση ένταση πυρκαγιάς
(στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό) 102
Μέση ετήσια απώλεια εκτάσεων (στρ.) 1.079
Μέσο ετήσιο πλήθος περιστατικών 11
Μέσος χρόνος επέμβασης (min) 37
Μέσος χρόνος κατάσβεσης (min) 399

Η Ξάνθη καταλαμβάνει την τέταρτη θέση με-

ταξύ των πέντε Νομών του γεωγραφικού διαμερίσμα-

τος Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, με βάση τη

συχνότητα εκδήλωσης των περιστατικών του. Συνο-

λικά, όλη την 23χρονη μελετώμενη χρονική περίοδο,

από το 1983 έως το 2005, έχουν εκδηλωθεί 219 πυρ-

καγιές οι οποίες αντιστοιχούν στο 9% του συνόλου

τού διαμερίσματος. Τελευταίος κατατάσσεται με κρι-

τήριο τη δριμύτητα των περιστατικών του, με μέση έ-

νταση στα 102 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό,

ενώ καταλαμβάνει επίσης την τελευταία θέση με βάση

τις συνολικές καμένες εκτάσεις του, οι οποίες ανέρ-

χονται σε 24.820 στρ. και αποτελούν το 3% του συ-

νόλου τους στο διαμέρισμα.

Σε ετήσια βάση, κατά μέσο όρο, καίγονται

1.079 στρ., ενώ εκδηλώνονται περίπου 11 πυρκαγιές.

Από το σύνολο των καμένων εκτάσεων, το 83,9% είναι

δασικές και το 16,1% αγροτικές (Σχ. 5.4.1).

Από την ανάλυση στοιχείων 219 περιστατικών

για τα οποία υπάρχουν αναλυτικές καταγραφές, δεν

προκύπτει καμιά πυρκαγιά με καμένες εκτάσεις πάνω

από 5.000 στρ. Η μεγαλύτερη, με απώλειες 2.500 στρ.,

παρουσιάσθηκε στις 15/7/2001 από άγνωστο αίτιο, σε

συνθήκες χαμηλής σχετικής υγρασίας (35%), υψηλής

θερμοκρασίας (30οC) και βόρειων μέτριων ανέμων

(1,1-4,0 ΒF). Η θέση εκδήλωσης βρισκόταν σε χαμηλό

υψόμετρο (90 m) με ήπιες κλίσεις (0-20%). Η κατα-

στρεπτικότερη πυρκαγιά για τη δασική βλάστηση της

περιοχής προκάλεσε καταστροφή 2.000 στρ. αποκλει-

στικά δασικής βλάστησης και εκδηλώθηκε στις

6/8/1994 και ώρα 19:30, από άγνωστο αίτιο. Οι μετε-

ωρολογικές συνθήκες ευνοούσαν την εξάπλωσή της,

καθώς η σχετική υγρασία ήταν χαμηλή (28%), η θερ-

μοκρασία υψηλή (35οC), ενώ έπνεαν ισχυροί βόρειοι

άνεμοι (4,1-7,0 ΒF). Το σημείο εκδήλωσης ήταν στα

700 m, με αρκετά έντονο τοπογραφικό ανάγλυφο

(εδαφικές κλίσεις 40-60%).
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Το 1994 είναι το πλέον πυρόπληκτο έτος

για το Νομό, καθώς τότε μεγιστοποιήθηκαν οι ετή-

σιες καμένες εκτάσεις και έφτασαν τα 4.821 στρ.

(Σχ. 5.4.2). Εντούτοις, τα έτη 2001 και 1993 αναφέρ-

θηκαν τα περισσότερα περιστατικά (26 και 25 α-

ντίστοιχα) (Σχ. 5.4.3), ενώ δριμύτερες θεωρούνται

οι πυρκαγιές του 1994 με μέση ένταση 284 στρ. κα-

μένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.4.4).

5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.2

Ετήσια κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.3

Ετήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.4

Ετήσια κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

5.4.2.1. ΕΤΗΣΙΑ

5.4.2. ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ
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Στο Νομό Ξάνθης, ο Ιούλιος είναι ο μήνας

με τις μεγαλύτερες καταστροφές (4.951 στρ.) και

τη μεγαλύτερη συχνότητα εμφάνισης πυρκαγιών

(48) για όλη τη μελετώμενη χρονική περίοδο. Αυ-

ξημένο για την εποχή είναι και το πλήθος επεισο-

δίων, αλλά και οι καμένες εκτάσεις, τον Απρίλιο και

το Μάρτιο (Σχ. 5.4.5 και 5.4.6). Ως καταστρεπτικό-

τερες, όμως, θεωρούνται οι πυρκαγιές του Οκτω-

βρίου και του Απριλίου, με μέσες εντάσεις που

φτάνουν τα 194 και 170 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό αντίστοιχα (Σχ. 5.4.7).

5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.5

Μηνιαία κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.6

Μηνιαία κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.7

Μηνιαία κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

5.4.2.2. ΜΗΝΙΑΙΑ
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Η Τετάρτη και η Πέμπτη είναι οι μέρες της

εβδομάδας με τη μεγαλύτερη συχνότητα πυρκα-

γιών, με ισάριθμες καταγραφές (37) (Σχ. 5.4.9). Οι

περισσότερες αθροιστικές καταστροφές προέρ-

χονται από πυρκαγιές που ξεκίνησαν Σάββατο και

Κυριακή (5.706 και 5.399 στρ. αντίστοιχα) (Σχ.

5.4.8), με αποτέλεσμα τις συγκεκριμένες μέρες οι

εκδηλούμενες πυρκαγιές να θεωρούνται και οι δρι-

μύτερες για το Νομό, με μέσες εντάσεις 178 και

159 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό αντί-

στοιχα (Σχ. 5.4.10).

5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.8

Εβδομαδιαία κατανομή της συνολικά

καμένης έκτασης στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.9

Εβδομαδιαία κατανομή περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.10

Εβδομαδιαία κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

5.4.2.3. ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ
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5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.11
Ημερήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.12
Ωριαία κατανομή συνολικής καμένης

έκτασης στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.13
Ωριαία κατανομή συχνότητας εκδήλωσης

πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.14
Ωριαία κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

5.4.2.4. ΗΜΕΡΗΣΙΑ

5.4.2.5. ΩΡΙΑΙΑ

Οι καλοκαιρινές ημέρες του έτους εμφανί-

ζουν αυξημένο αριθμό περιστατικών και ακολου-

θούν οι εαρινές. Μεγαλύτερη συχνότητα

καταγράφεται τη 216η και 248η Ιουλιανή ημέρα (4/8

και 5/9 αντίστοιχα), με ισάριθμα περιστατικά (5).

Επίσης, προς το τέλος του χειμώνα (41η Ιουλιανή

ημέρα ή 10/2) και αρχές άνοιξης (64η, 81η, 106η και

109η ή στις 5/3, 22/3, 16/4 και 19/4), παρουσιάζονται

σχετικά αυξημένες για την εποχή τιμές (3 περιστα-

τικά για κάθε ημέρα) (Σχ. 5.4.11).

Τις μεσημεριανές ώρες εμφανίζονται οι πε-

ρισσότερες πυρκαγιές, οι οποίες έχουν προκαλέσει

και τις περισσότερες καταστροφές για το Νομό. Η

μέγιστη συχνότητα καταγράφεται στις 13:00 το με-

σημέρι, με 37 αναφορές (Σχ. 5.4.11), ενώ οι μεγα-

λύτερες απώλειες εκτάσεων (50.405 στρ.)

προέρχονται από περιστατικά με ώρα εκδήλωσης

στις 10:00 (Σχ. 5.4.12). Ουδέποτε έχει καταγραφεί

στο Νομό πυρκαγιά στις 05:00, 06:00 και 07:00 το

πρωί, ενώ οι καταστροφικότερες ξεκίνησαν στις

10:00 και είχαν μέση ένταση 338 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.4.14). Γενικά, πά-

ντως, οι νυχτερινές τιμές και στις τρεις εξεταζόμε-

νες πυρκαγιολογικές παραμέτρους εμφανίζονται

μειωμένες έναντι των αντίστοιχων κατά τη διάρκεια

της ημέρας.
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5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Οι περισσότερες πυρκαγιές (122), οι οποίες

έχουν προκαλέσει και τις μεγαλύτερες αθροιστικές κα-

ταστροφές (9.546 στρ.), χαρακτηρίζονται από μικρούς

χρόνους επέμβασης (0-30 λεπτά). Σημαντικά λιγότερα

(18) ήταν τα περιστατικά με καθυστερημένη επέμβαση

των πυροσβεστικών δυνάμεων (> 90 λεπτά), όμως οι

καταστροφές που προκάλεσαν ήταν σχετικά αυξημένες

(5.385 στρ.), με αποτέλεσμα οι πυρκαγιές αυτές να θε-

ωρούνται οι δριμύτερες για το Νομό, με μέση ένταση

298 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό. Η τιμή αυτή

είναι ιδιαίτερα αυξημένη, καθώς σε καμία από τις υπό-

λοιπες κατηγορίες δασικών πυρκαγιών με κριτήριο το

χρόνο επέμβασης, οι αντίστοιχες εντάσεις δεν υπερ-

βαίνουν τα 124 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό

(Σχ. 5.4.15).

Ο μέσος χρόνος επέμβασης για την Ξάνθη είναι

37 λεπτά από την αναγγελία των περιστατικών. Διαχρο-

νικά, ο μεγαλύτερος καταγεγραμμένος χρόνος ήταν 11

ώρες και 30 λεπτά, σε περιστατικό που εκδηλώθηκε στις

26/8/1986 και ώρα 20:30, από άγνωστο αίτιο. Οι απώ-

λειες εκτάσεων ήταν 50 στρ. αποκλειστικά δασικής βλά-

στησης. Η φωτιά ξεκίνησε από χαμηλό υψόμετρο (440

m), σε περιοχή με μέτριες εδαφικές κλίσεις (40-60%),

και οι μετεωρολογικές συνθήκες δεν ήταν ιδιαίτερα ευ-

νοϊκές για την εξάπλωσή της (χαμηλή σχετική υγρασία,

42%, μέτρια θερμοκρασία, 20οC και μέτριοι βόρειοι άνε-

μοι εντάσεων 1,1-4,0 ΒF).

Σχήμα 5.4.15

Σύνολο καμένης έκτασης, περιστατικών και μέση ένταση πυρκαγιάς

σε σχέση με το χρόνο επέμβασης για πυρόσβεση στην Ξάνθη.

5.4.3. ΧΡΟΝΟΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ
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5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.16

Σύνολο καμένης έκτασης σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.17

Κατανομή περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.18

Κατανομή της μέσης έντασης πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στην Ξάνθη.

5.4.4. ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ

Το 57% των καμένων εκτάσεων του Νομού

έχει προκύψει από πυρκαγιές διάρκειας μικρότερης

από 7,5 ώρες, ενώ το 13,8% από περιστατικά με

χρόνους κατάσβεσης μεγαλύτερους από 72 ώρες

(Σχ. 5.4.16). Οι πυρκαγιές αυτής της τελευταίας κα-

τηγορίας ήταν ιδιαίτερα δριμείες για το Νομό και

η μέση έντασή τους ήταν 1.675 στρ. καμένης έκτα-

σης ανά περιστατικό, όταν σε καμία από τις υπό-

λοιπες χρονικές κατηγορίες του Σχήματος 5.4.18 η

αντίστοιχη τιμή δεν υπερβαίνει τα 502 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό.

Στο 53,5% των δασικών πυρκαγιών που

έχουν καταγραφεί στο Νομό Ξάνθης, η κατάσβεση

επιτυγχάνεται γρήγορα, εντός 3 ωρών από την

επέμβαση για πυρόσβεση (Σχ. 5.4.17). Ο μέσος

χρόνος κατάσβεσης είναι 6 ώρες και 39 λεπτά.
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5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.19

Ποσοστά αναζωπύρωσης περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.20

Ποσοστά εξακρίβωσης αιτίου περιστατικών

πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

5.4.5. ΑΝΑΖΩΠΥΡΩΣΗ

5.4.6. ΕΞΑΚΡΙΒΩΣΗ ΑΙΤΙΟΥ - ΔΡΑΣΤΗ

Μόνο το 3,7% των περιστατικών της Ξάνθης

αναφέρθηκε ως αναζωπυρούμενο. Στις 8 τέτοιες δια-

πιστωμένες πυρκαγιές, οι συνολικές απώλειες εκτά-

σεων ήταν 3.208 στρ. (ή 13% του συνόλου τους).

Αντίθετα, στο μεγαλύτερο ποσοστό των περιπτώ-

σεων (95,9%), οι πυρκαγιές κατασβήνονται άπαξ και

δεν εμφανίζουν αναζωπυρώσεις (Σχ. 5.4.19).

Η εξακρίβωση του αιτίου εκδήλωσης είναι

εφικτή στο 24,2% του συνόλου περιστατικών του

Νομού (53), προκαλώντας το 30% των καμένων

εκτάσεών του (7.396 στρ.) (Σχ. 5.4.20).

Από τα εξακριβωμένα αίτια, τα περισσότερα

καταγράφονται ως άγνωστα (135), ενώ από τα υπό-

λοιπα, συχνότερα είναι η βολή στρατού και οι εργα-

ζόμενοι στην ύπαιθρο, με 19 και 16 αναφορές

αντίστοιχα (Σχ. 5.4.22). Οι περισσότερες καταστρο-

φές από τις πυρκαγιές γνωστών αιτίων προέρχονται

επίσης από βολές του στρατού (3.758 στρ.) (Σχ.

5.4.21), όμως δριμύτερα θεωρούνται τα περιστατικά

που ξεκίνησαν από κάψιμο καλαμιάς αγρών, με μέση

ένταση 264 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό

(Σχ. 5.4.23). Μηδενικές είναι οι αναφορές επεισοδίων

από σπινθήρα μηχανής, κάψιμο βοσκοτόπων, βρα-

χυκύκλωμα, ψυχοπαθείς, πυρομανείς ή διανοητικά

στερημένα άτομα (Σχ. 5.4.22).
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5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.21

Σύνολο καμένης έκτασης ανά αίτιο

στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.22

Συνολικός αριθμός περιστατικών

πυρκαγιάς ανά αίτιο στην Ξάνθη.
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5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Ο εντοπισμός του δράστη έχει επιτευχθεί

σε 39 περιστατικά του Νομού όλη την περίοδο από

το 1983 ως το 2005. Οι πυρκαγιές αυτές, που αντι-

στοιχούν στο 17,8% του συνόλου τους (Σχ. 5.4.24),

έχουν προκαλέσει καταστροφές 5.605 στρ., δηλαδή

στο 22,8% των καμένων εκτάσεων του Νομού.

Σχήμα 5.4.23

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το αίτιο στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.24

Ποσοστά περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με την εξακρίβωση του δράστη στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.25

Κατανομή συνολικής καμένης έκτασης σε σχέση

με το υψόμετρο εκδήλωσης στην Ξάνθη.
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5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.26

Κατανομή περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με το υψόμετρο εκδήλωσης στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.27

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το υψόμετρο εκδήλωσης στην Ξάνθη.

5.4.7.1. ΥΨΟΜΕΤΡΟ

5.4.7. ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΝΑΓΛΥΦΟ

Η μεγαλύτερη συχνότητα εκδήλωσης πυρ-

καγιών (110 καταγραφές ή το 50% του συνόλου

τους), αλλά και οι μεγαλύτερες καταστροφές (12.741

στρ. ή το 52% του συνόλου τους), προέρχονται από

περιστατικά τα οποία εκδηλώθηκαν σε χαμηλά υψό-

μετρα (0-300 m) (Σχ. 5.4.25 και 5.4.26). Στην υψηλό-

τερη υψομετρική κλάση (> 900 m) ο συνολικός

αριθμός περιστατικών είναι μικρότερος σε σχέση με

τις υπόλοιπες, ανέρχεται σε 24 και αφορά το 11%

του συνόλου τους. Οι αντίστοιχες καμένες εκτάσεις

από αυτά είναι 4.726 στρ., δηλαδή μόνο το 19% του

συνόλου τους στο Νομό, όμως η μέση έντασή τους

είναι αυξημένη και φτάνει τα 197 στρ. καμένης έκτα-

σης ανά περιστατικό (Σχ. 5.4.27).

Το μεγαλύτερο υψόμετρο στο οποίο ανα-

φέρεται επεισόδιο στην Ξάνθη είναι στα 1.420 m. Εκ-

δηλώθηκε στις 10/10/2001 και ώρα 19:43, από άγνω-

στο αίτιο και προκάλεσε 20 στρ. καμένων εκτάσεων,

αποκλειστικά δασικής βλάστησης. Πέρα από το

υψηλό υψόμετρο, οι επικρατούσες εδαφικές κλίσεις

ήταν μέτριες (20-40%), ενώ οι μετεωρολογικές συν-

θήκες δεν ευνοούσαν ιδιαίτερα την εξάπλωση του

περιστατικού, καθώς η σχετική υγρασία ήταν αυξη-

μένη (60%), η θερμοκρασία μέτρια (21οC) και έπνεαν

βόρειοι άνεμοι μέτριας έντασης (1,1-4,0 ΒF).

Θεωρώντας ότι τα περιστατικά τα οποία εκ-

δηλώθηκαν σε συγκεκριμένο υψόμετρο έδωσαν κα-

μένες εκτάσεις στην αντίστοιχη υψομετρική κλάση,

προκύπτει ότι η πιο καταπονημένη υψομετρική

κλάση στο Νομό Ξάνθης είναι αυτή που βρίσκεται

πάνω από 900 m, καθώς οι συνολικά καμένες εκτά-

σεις της αντιστοιχούν στο 2,81% της πραγματικής

της έκτασης, ενώ τη μικρότερη καταπόνηση δέχο-

νται οι εκτάσεις σε υψόμετρα 300-600 m, όπου το

αντίστοιχο ποσοστό είναι 0,35%.
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Σε ήπιες κλίσεις εδάφους (0-20%) εμφανί-

ζονται συχνότερα πυρκαγιές (81 καταγραφές). Γε-

νικά, ο αριθμός των περιστατικών εμφανίζει τάση

μείωσης με την αύξηση της εδαφικής κλίσης, με τα

λιγότερα περιστατικά (3) να έχουν εμφανιστεί σε

κλίσεις μεγαλύτερες από 80%. Κανένα περιστατικό

δεν αναφέρθηκε σε περιοχές εξαιρετικά μεγάλων

κλίσεων (> 101%).

Οι περισσότερες καμένες εκτάσεις (8.584

στρ.) ξεκίνησαν από 57 περιστατικά σε επιφάνειες

κλίσεων 40-60%, τα οποία θεωρούνται και δριμύ-

τερα σε σχέση με εκείνα των υπόλοιπων κατηγο-

ριών, καθώς η μέση έντασή τους είναι 151 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.4.28).

5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.28

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών κλίσεων στην Ξάνθη.

5.4.7.2. ΚΛΙΣΗ
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Συνηθέστερα οι πυρκαγιές εμφανίζονται σε

νότιες επιφάνειες και σπανιότερα σε βόρειες, με 86

και 26 καταγραφές αντίστοιχα. Οι περισσότερες

καμένες εκτάσεις (9.932 στρ.), όμως, καταγράφο-

νται από περιστατικά σε ακαθόριστης έκθεσης επι-

φάνειες, ενώ από τις υπόλοιπες εκθέσεις, οι νότιες

έχουν δώσει πυρκαγιές με αυξημένες καταστροφές

(6.199 στρ.) και οι ανατολικές με μειωμένες (2.134

στρ.). Δριμύτερα θεωρούνται τα περιστατικά σε

ακαθόριστης έκθεσης θέσεις, με μέση ένταση που

φτάνει τα 310 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστα-

τικό. Από τις υπόλοιπες εδαφικές εκθέσεις, τη με-

γαλύτερη τιμή μέσης έντασης (136) παρουσιάζουν

οι δυτικές, ενώ τη μικρότερη (49) οι ανατολικές (Σχ.

5.4.29).

5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.29

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών εκθέσεων στην Ξάνθη.

5.4.7.3. ΕΚΘΕΣΗ
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Σε συνθήκες ξηρής ατμόσφαιρας (σχετική

υγρασία < 40%) έχουν προκληθεί οι μεγαλύτερες

καταστροφές (9.955 στρ.) από 65 πυρκαγιές. Συ-

χνότερα, εντούτοις, τα περιστατικά εμφανίζονται

σε συνθήκες σχετικής υγρασίας από 60% μέχρι

80%, με συνολικά 78 καταγραφές, ενώ μόλις 7

έχουν αναφερθεί σε πολύ υγρές συνθήκες (80-

100%), προκαλώντας καταστροφές 1.798 στρ. και

μεγιστοποιώντας τη μέση ένταση πυρκαγιών τής

κατηγορίας στα 257 στρ. καμένης έκτασης ανά πε-

ριστατικό. Η εμφάνιση των δριμύτερων πυρκαγιών

σε συνθήκες υγρής ατμόσφαιρας είναι μη αναμενό-

μενη, αν και αρκετά αυξημένες εντάσεις (με μέση

τιμή 153 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό)

παρουσιάζονται και σε ξηρές συνθήκες (σχετική

υγρασία < 40%) (Σχ. 5.4.30).

5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.30

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα σχετικής υγρασίας στην Ξάνθη.

5.4.8.1. ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ

5.4.8. ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ
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5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.31

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα θερμοκρασίας αέρα στην Ξάνθη.

5.4.8.2. ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ

Σε θερμοκρασίες αέρα από 30 έως 35οC

έχουν εκδηλωθεί συνολικά 40 πυρκαγιές, οι οποίες

έχουν προκαλέσει τις μεγαλύτερες καταστροφές

στο Νομό (7.719 στρ). Λιγότερες (13) έναντι των

υπολοίπων κλάσεων είναι οι πυρκαγιές οι οποίες

αναφέρθηκαν σε πολύ μεγάλες θερμοκρασίες (>

35οC ) και προκάλεσαν 2.779 στρ. καμένων εκτά-

σεων. Οι καταστροφές αυτές θεωρούνται πολύ αυ-

ξημένες σε σχέση με τον αριθμό των περιστατικών

που τις προκάλεσαν, με αποτέλεσμα τη μεγιστοποί-

ηση της μέσης έντασης πυρκαγιάς στις πολύ υψη-

λές θερμοκρασίες (214 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό). Γενικά, παρατηρείται τάση μείωσης

της δριμύτητας των πυρκαγιών με τη μείωση της

θερμοκρασίας, παρόλο που η ελάχιστη τιμή τής

μέσης έντασης καταγράφεται στη θερμοκρασιακή

κλάση 25-30οC και είναι 52 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό (Σχ. 5.4.31).
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5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.32

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα έντασης ανέμου στην Ξάνθη.

Το 84% των πυρκαγιών (183) και το 82%

των καμένων εκτάσεων (20.159 στρ.) εμφανίζονται

σε συνθήκες μέτριων ανέμων (1,1 έως 4 Β). Μόλις

1 περιστατικό καταγράφεται υπό πολύ ισχυρούς

ανέμους (7,1-9,0 ΒF), ενώ κανένα δεν έχει αναφερ-

θεί υπό θυελλώδεις (>9,1 ΒF). Ως καταστρεπτικό-

τερες θεωρούνται οι πυρκαγιές υπό ισχυρούς

ανέμους (4,1-7,0 ΒF), καθώς τα 16 τέτοια περιστα-

τικά έχουν μέση ένταση 232 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό. Σε λιγότερο ισχυρούς ανέμους γε-

νικά εμφανίζεται μείωση της δριμύτητας των πυρ-

καγιών, με την ελάχιστη τιμή να εντοπίζεται σε

συνθήκες νηνεμίας (μέση ένταση 32 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό) (Σχ. 5.4.32).

Υπό βόρειους ανέμους εκδηλώνονται συ-

χνότερα πυρκαγιές (101) και πιο σπάνια (16) σε δυ-

τικούς. Σε βόρειους ανέμους, τα εκδηλούμενα

περιστατικά έχουν προκαλέσει τις μεγαλύτερες κα-

ταστροφές εκτάσεων στον Νομό, που φτάνουν τα

13.592 στρ., ενώ μικρότερες απώλειες καταγράφο-

5.4.8.3. ΑΝΕΜΟΣ
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νται σε συνθήκες άπνοιας ή δυτικούς ανέμους, με

καμένες εκτάσεις 429 και 3.089 στρ., αντίστοιχα.

Δριμύτερες θεωρούνται οι πυρκαγιές υπό δυτικούς

ανέμους, με μέση ένταση 193 στρ. καμένης έκτα-

σης ανά περιστατικό. Λιγότερο καταστρεπτικές απ’

όλες τις κατηγορίες περιστατικών, είναι οι πυρκα-

γιές που ξεκίνησαν σε συνθήκες άπνοιας ή νότιων

ανέμων, με μέσες εντάσεις 18 και 66 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό, αντίστοιχα. (Σχ. 5.4.32).

5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.33

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα διεύθυνσης ανέμου στην Ξάνθη.
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Σε αραιά χορτοκαλυμμένα εδάφη εμφανί-

ζονται συνηθέστερα πυρκαγιές (103 ή το 47,2% των

συνολικών καταγραφών), χωρίς όμως να προκαλούν

μεγάλες καταστροφές (Σχ. 5.4.34). Το 65,3% ή

15.986 στρ. των καμένων εκτάσεων του Νομού

οφείλεται σε πυρκαγιές σε μη χορτοκαλυμμένες

θέσεις. Οι πυρκαγιές αυτές, μάλιστα, θεωρούνται

και καταστρεπτικότερες έναντι των υπολοίπων και

έχουν μέση ένταση 165 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό (Σχ. 5.4.34).

Αντίστοιχη είναι και η εικόνα από την κα-

τηγοριοποίηση των πυρκαγιών με βάση την πυκνό-

τητα της δενδρώδους βλάστησης, καθώς σε αραιή

δενδρώδη βλάστηση (βαθμού συγκόμωσης < 0,4)

εμφανίζονται τα περισσότερα περιστατικά (125 ή

το 57,1% του συνόλου τους). Λιγότερες (94) είναι

οι πυρκαγιές σε θέσεις με πυκνή δασοκάλυψη (βαθ-

μού συγκόμωσης > 0,4), με μεγάλες, όμως, κατα-

στροφές (14.681 στρ. ή το 59,6% του συνόλου

καμένων εκτάσεων του Νομού). Έτσι, οι πυρκαγιές

σε πυκνή βλάστηση παρουσιάζουν μεγαλύτερη

μέση ένταση σε σύγκριση με εκείνες σε αραιή, με

μέσες εντάσεις 156 έναντι 80 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό (Σχ. 5.4.35).

5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.35

Ποσοστιαία κατανομή της καμένης έκτασης και των περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με την πυκνότητα της βλάστησης στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.34

Ποσοστιαία κατανομή καμένης έκτασης και περιστατικών καθώς και η μέση ένταση

πυρκαγιάς σε σχέση με την πυκνότητα του χλοοτάπητα στην Ξάνθη.

5.4.9. ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ
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Έρπουσες είναι οι περισσότερες πυρκαγιές

στο Νομό Ξάνθης, σε ποσοστό 70,8% του συνολι-

κού αριθμού τους (155). Τα περιστατικά αυτά

έχουν προκαλέσει και τις περισσότερες καμένες

εκτάσεις, που φτάνουν τα 16.048 στρ. και αντιστοι-

χούν το 65,2% του συνόλου τους. Δριμύτερες θε-

ωρούνται οι επικόρυφες πυρκαγιές οι οποίες, αν και

είναι αριθμητικά λίγες (9), χαρακτηρίζονται από με-

γάλες δριμύτητες έναντι των υπολοίπων κατηγοριών

(μέση ένταση 208 στρ. καμένης έκτασης ανά περι-

στατικό). Λιγότερο καταστροφικές είναι οι έρπου-

σες και οι πυρκαγιές εδάφους, με μέσες εντάσεις

104 και 108 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό

αντίστοιχα (Πίν. 5.4.1).

5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Πίνακας 5.4.1

Καμένες εκτάσεις και αριθμοί περιστατικών καθώς και οι ποσοστιαίες

αναλογίες τους με βάση τη μορφή της πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

5.4.10. ΜΟΡΦΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

Εδάφους 20 9,1 2.152 8,7
Επικόρυφη 9 4,1 1.875 7,6
Έρπουσα 155 70,8 16.048 65,2
Μικτή 35 16,0 4.547 18,5

Μορφή
πυρκαγιάς

Περιστατικά
πλήθος % στρ. %

Έκταση
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Σε δασικές εκτάσεις εμφανίζονται συχνό-

τερα πυρκαγιές (81), προκαλώντας τις περισσότε-

ρες καμένες εκτάσεις (7.812 στρ.) συγκρινόμενες

με τις υπόλοιπες κατηγορίες (Σχ. 5.4.36 και 5.4.37).

Σε γεωργοδενδρικές καλλιέργειες έχουν συνολικά

καταγραφεί 30 περιστατικά, τα οποία κατέστρεψαν

5.667 στρ. Έτσι, ως καταστρεπτικότερες θεωρού-

νται οι πυρκαγιές αυτής της τελευταίας κατηγορίας,

με μέση ένταση στα 189 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό. Με μικρότερη συχνότητα εμφανίζο-

νται οι πυρκαγιές σε κατοικημένες περιοχές (3 κα-

ταγραφές), ενώ, αντίστοιχα, μειωμένες είναι και οι

αθροιστικές απώλειες εκτάσεων (37 στρ.), ελαχι-

στοποιώντας τη μέση δριμύτητα πυρκαγιάς στα 12

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό ( Σχ. 5.4.38). 

5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.36

Κατανομή καμένης έκτασης σε σχέση

με το σημείο έναρξης της πυρκαγιάς στην Ξάνθη.

5.4.11. ΣΗΜΕΙΟ ΕΝΑΡΞΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ
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5.4. ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Σχήμα 5.4.37

Κατανομή περιστατικών σε σχέση

με το σημείο έναρξης της πυρκαγιάς

στην Ξάνθη.

Σχήμα 5.4.38

Κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε σχέση με το σημείο

έναρξης στην Ξάνθη.
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5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.1

Καμένες εκτάσεις ανά τύπο βλάστησης στη Ροδόπη.

5.5.1. ΓΕΝΙΚΑ

Μέση ένταση πυρκαγιάς
(στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό) 233
Μέση ετήσια απώλεια εκτάσεων (στρ.) 1.909
Μέσο ετήσιο πλήθος περιστατικών 8
Μέσος χρόνος επέμβασης (min) 34
Μέσος χρόνος κατάσβεσης (min) 987

Τη μικρότερη συχνότητα εμφάνισης πυρ-

καγιών στο γεωγραφικό διαμέρισμα Ανατολικής

Μακεδονίας και Θράκης έχει ο Νομός Ροδόπης, με

συνολικά 180 περιστατικά, δηλαδή το 7% του συ-

νόλου του διαμερίσματος, να έχουν εκδηλωθεί καθ’

όλη τη διάρκεια της 23χρονης περιόδου από το

1983 μέχρι το 2005. Ο Νομός κατατάσσεται τέταρ-

τος στη γενική κατάταξη Νομών του διαμερίσματος

με βάση τις καμένες εκτάσεις, με συνολικές απώ-

λειες που φτάνουν τα 41.992 στρ. και αντιστοιχούν

στο 5% του διαμερίσματος. Με κριτήριο τη δριμύ-

τητα των πυρκαγιών του, ο Νομός Ροδόπης κατα-

τάσσεται τρίτος, με μέση ένταση πυρκαγιάς που

φτάνει τα 233 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστα-

τικό.

Σε ετήσια βάση, κατά μέσο όρο, στη Ρο-

δόπη καίγονται 1.909 στρ. εκτάσεων, ενώ εκδηλώ-

νονται 8 περίπου περιστατικά πυρκαγιάς. Από το

σύνολο των καμένων εκτάσεων του Νομού, το με-

γαλύτερο μέρος τους, σε ποσοστό 84,1%, είναι δα-

σικές και το υπόλοιπο 15,9% γεωργικές, με κύρια

πληττόμενη καλλιέργεια τα σιτηρά, σε ποσοστό

15,3% (Σχ. 5.5.1).

Από το σύνολο των αναλυτικών στοιχείων

που αφορά 180 περιστατικά δασικών πυρκαγιών,

δεν προκύπτουν μεγάλες πυρκαγιές, καθώς οι κα-

μένες εκτάσεις σε κάθε περιστατικό είναι μικρότε-

ρες από 5.000 στρ. Εξαίρεση αποτελεί μια πολύ

μεγάλη πυρκαγιά η οποία εκδηλώθηκε στις

4/8/2001, ώρα 13:45, από άγνωστο αίτιο και προκά-

λεσε καταστροφές 15.870 στρ. Στη θέση εκδήλω-

σης το υψόμετρο ήταν χαμηλό (200 m) και οι

κλίσεις μέτριες (20-40%), ενώ οι επικρατούσες με-

τεωρολογικές συνθήκες ήταν δυσμενείς, με χαμηλή

σχετική υγρασία 21%, υψηλή θερμοκρασία, 34oC

και μέτριους βόρειους ανέμους εντάσεων 1,1 έως

4,0 BF. Η επέμβαση για πυρόσβεση ήταν άμεση και

πραγματοποιήθηκε σε 20 λεπτά, ενώ ο χρόνος κα-

τάσβεσης έφτασε τις 15 ημέρες, 18 ώρες και 50

λεπτά και αποτελεί τη μεγαλύτερη διάρκεια πυρκα-

γιάς που έχει καταγραφεί ποτέ στο Νομό.
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5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.2

Ετήσια κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.3

Ετήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.4

Ετήσια κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

5.5.2.1. ΕΤΗΣΙΑ

5.5.2. ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

Το 2001 είναι το έτος με τις μεγαλύτερες

απώλειες εκτάσεων για το Νομό Ροδόπης που

έφτασαν τα 18.614 στρ., ενώ καμία άλλη ετήσια τιμή

δεν υπερβαίνει τα 5.760 στρ. (Σχ. 5.5.2). Στο ίδιο

έτος αντιστοιχεί και η μεγαλύτερη συχνότητα πυρ-

καγιών, με 20 καταγεγραμμένα περιστατικά (Σχ.

5.5.3), αλλά και η μέγιστη ετήσια ένταση που ανέρ-

χεται σε 931 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό

(Σχ. 5.5.4).
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Συχνότερα οι πυρκαγιές στο Νομό εμφα-

νίζονται τον Αύγουστο, με συνολικά 47 περιστα-

τικά, ενώ, γενικά, αυξημένες είναι οι μηνιαίες τιμές

όλη την καλοκαιρινή περίοδο, από τον Ιούλιο μέχρι

τον Οκτώβριο, και μειωμένες τους υπόλοιπους

μήνες του έτους (Σχ. 5.5.6). Οι πυρκαγιές του Αυ-

γούστου έχουν προκαλέσει και τις αθροιστικά με-

γαλύτερες απώλειες εκτάσεων για το Νομό (29.365

στρ.), ενώ όλους τους υπόλοιπους μήνες η αντί-

στοιχη τιμή δεν υπερβαίνει τα 4.072 στρ. (Σχ. 5.5.5).

Οι καταστρεπτικότερες πυρκαγιές για το Νομό

φαίνεται να εμφανίζονται το Νοέμβριο και έχουν

μέση ένταση 814 στρ. καμένης έκτασης ανά περι-

στατικό (Σχ. 5.5.7), ενώ η αμέσως μικρότερη τιμή

(625) αντιστοιχεί στον Αύγουστο.

5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.5

Μηνιαία κατανομή καμένων εκτάσεων

από πυρκαγιές στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.6

Μηνιαία κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.7

Μηνιαία κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

5.5.2.2. ΜΗΝΙΑΙΑ
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Συχνότερα οι πυρκαγιές εμφανίζονται στο

Νομό την Πέμπτη αλλά και το Σάββατο (32 και 30

καταγραφές αντίστοιχα) (Σχ. 5.5.9). Βέβαια, οι προ-

καλούμενες καταστροφές είναι μεγαλύτερες από

επεισόδια που ξεκίνησαν το Σάββατο και φτάνουν

τα 18.477 στρ. (Σχ. 5.5.8). Η τιμή αυτή είναι αυξη-

μένη σε σύγκριση με τις πυρκαγιές των υπολοίπων

ημερών της εβδομάδας, που δεν υπερβαίνουν τα

6.939 στρ. Έτσι, δριμύτερα για το Νομό θεωρού-

νται τα περιστατικά του Σαββάτου αλλά και της Πα-

ρασκευής, με μέσες εντάσεις 616 και 408 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό αντίστοιχα (Σχ.

5.5.10). Λιγότερο καταστρεπτικές εμφανίζονται οι

πυρκαγιές της Πέμπτης, με μέση ένταση στα 41

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό. 

5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.8

Εβδομαδιαία κατανομή της συνολικά

καμένης έκτασης στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.9

Εβδομαδιαία κατανομή περιστατικών

πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.10

Εβδομαδιαία κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

5.5.2.3. ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ



16
3

5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.11
Ημερήσια κατανομή πλήθους περιστατικών

πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.12
Ωριαία κατανομή συνολικής καμένης

έκτασης στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.13
Ωριαία κατανομή συχνότητας εκδήλωσης

πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.14
Ωριαία κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

5.5.2.4. ΗΜΕΡΗΣΙΑ

5.5.2.5. ΩΡΙΑΙΑ

Η συχνότητα εκδήλωσης πυρκαγιάς φαίνεται
αυξημένη τις καλοκαιρινές ημέρες του έτους και μει-
ωμένη τις μέρες των υπολοίπων εποχών (Σχ. 5.5.11).
Μέγιστη πυκνότητά τους καταγράφεται τη 227η και
255η Ιουλιανή ημέρα, δηλαδή στις 15/8 και στις 12/9
αντίστοιχα, με ισάριθμα περιστατικά (5).

Στις 13:00 οι εκδηλούμενες πυρκαγιές έχουν
προκαλέσει τις αθροιστικά περισσότερες καμένες
εκτάσεις στη Ροδόπη που φτάνουν τα 19.095 στρ. (Σχ.
5.5.12). Βέβαια, γενικά, αυξημένες είναι οι καμένες
εκτάσεις από πυρκαγιές που ξεκίνησαν τις μεσημβρι-

νές ώρες από τις 11:00 μέχρι τις 14:00, ενώ οι αντί-
στοιχες μικρότερες τιμές αφορούν όλες τις υπόλοιπες
ώρες της ημέρας, με εξαίρεση στη 01:00 (3.534 στρ.).
Η μέγιστη συχνότητα εμφάνισης πυρκαγιάς εντοπίζε-
ται τις μεσημβρινές ώρες από τις 11:00 μέχρι τις 15:00,
με μέγιστη τιμή (30 περιστατικά) στις 14:00 (Σχ.
5.5.13). 

Δριμύτερες θεωρούνται οι πυρκαγιές στη
01:00 τη νύχτα, οι οποίες, αν και είναι μόνο 2, δίνουν
υψηλή μέση ένταση πυρκαγιάς για την κατηγορία στα
1.767 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό. Για τις
υπόλοιπες ώρες της ημέρας, γενικά παρατηρούνται
υψηλές τιμές τις μεσημβρινές ώρες από τις 11:00
μέχρι τις 14:00, με τη μέγιστη μέση ένταση - 682 στρ.
καμένης έκτασης ανά περιστατικό - να καταγράφεται
στις 13:00 (Σχ. 5.5.14).
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5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχετικά γρήγορα, δηλαδή στα πρώτα 30 λεπτά

από την αναγγελία των περιστατικών, φαίνεται να επεμ-

βαίνουν οι πυροσβεστικές δυνάμεις στον μεγαλύτερο

αριθμό των επεισοδίων, δηλαδή στο 62% του συνόλου

τους (98 περιστατικά) (Σχ. 5.5.15). Οι πυρκαγιές αυτές

ευθύνονται και για τις μεγαλύτερες καταστροφές στο

Νομό, οι οποίες φτάνουν τα 29.250 στρ. και αντιστοιχούν

στο 70% των καμένων εκτάσεών του. Λιγότερα (11) είναι

τα περιστατικά στα οποία καταγράφεται καθυστερημένη

επέμβαση, δηλαδή πάνω από 90 λεπτά, τα οποία προκά-

λεσαν αθροιστικές καταστροφές 7.148 στρ., μεγιστοποι-

ώντας τη μέση ένταση πυρκαγιάς αυτής της κατηγορίας

στα 650 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό.

Διαχρονικά, ο μεγαλύτερος καταγεγραμμένος

χρόνος επέμβασης ήταν 18 ώρες και 15 λεπτά, σε περι-

στατικό που εκδηλώθηκε στις 3/7/1996 και ώρα 13:30,

από άγνωστο αίτιο. Οι απώλειες εκτάσεων τότε ήταν 114

στρ., εκ των οποίων τα 54 ήταν δασικές. Η θέση εκδή-

λωσης βρισκόταν σε χαμηλό υψόμετρο (200 m), με εδα-

φικές κλίσεις που κυμαίνονταν από 40% μέχρι 60%. Οι

επικρατούσες μετεωρολογικές συνθήκες αφορούσαν

ξηρή σχετικά ατμόσφαιρα, με τη σχετική υγρασία στο

39%, θερμοκρασία στους 34oC, ενώ έπνεαν μέτριοι νότιοι

άνεμοι εντάσεων 1,1-4,0 BF.

Ο μέσος χρόνος επέμβασης των δυνάμεων πυ-

ρόσβεσης στη Ροδόπη ανέρχεται σε 34 λεπτά περίπου

από την αναγγελία των περιστατικών.

Σχήμα 5.5.15

Σύνολο καμένης έκτασης, περιστατικών και μέση ένταση πυρκαγιάς

σε σχέση με το χρόνο επέμβασης για πυρόσβεση στη Ροδόπη.

5.5.3. ΧΡΟΝΟΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ
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5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.16

Σύνολο καμένης έκτασης σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.17

Κατανομή περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.18

Κατανομή της μέσης έντασης πυρκαγιάς σε σχέση

με το χρόνο κατάσβεσης στη Ροδόπη.

5.5.4. ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ

Το 54,3% των καμένων εκτάσεων στο

Νομό (22.696 στρ.) οφείλεται σε 8 πυρκαγιές με

μεγάλη διάρκεια (πάνω από 72 ώρες) (Σχ. 5.5.16 και

5.5.17). Στο μεγαλύτερο μέρος τους (57,1%), τα πε-

ριστατικά κατασβήνονται σε 5 ώρες από την επέμ-

βαση των πυροσβεστικών δυνάμεων, ενώ άμεση

κατάσβεση (έως 30 λεπτά) επιτυγχάνεται μόνο στο

1,7% των περιπτώσεων (15 περιστατικά). Έτσι, οι

πυρκαγιές με μεγάλους χρόνους κατάσβεσης (πάνω

από 72 ώρες) είναι και οι δριμύτερες για το Νομό,

με μέση ένταση 2.837 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό (Σχ. 5.5.18).

Ο μέσος χρόνος κατάσβεσης για τη Ρο-

δόπη είναι 16 ώρες και 27 λεπτά από την επέμβαση

των δυνάμεων πυρόσβεσης. Διαχρονικά, η μεγαλύ-

τερης διάρκειας πυρκαγιά καταγράφηκε στις

4/8/2001, ώρα 13:45 και απαιτήθηκαν 15 ημέρες, 18

ώρες και 50 λεπτά για την κατάσβεσή της. Το περι-

στατικό αυτό ήταν το πιο δριμύ που έχει εκδηλωθεί

ποτέ στο Νομό και έχει περιγραφεί αναλυτικότερα

στο κεφάλαιο 5.5.1.
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5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.19

Ποσοστά αναζωπύρωσης περιστατικών

πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.20

Ποσοστά εξακρίβωσης αιτίου περιστατικών

πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

5.5.5. ΑΝΑΖΩΠΥΡΩΣΗ

5.5.6. ΕΞΑΚΡΙΒΩΣΗ ΑΙΤΙΟΥ - ΔΡΑΣΤΗ

Συνολικά, μόνο 1 περιστατικό έχει κατα-

γραφεί ως αναζωπυρούμενο στο Νομό Ροδόπης

(Σχ. 5.5.19) και εμφανίστηκε στις 5/7/2001 και ώρα

18:35. Η πυρκαγιά αναζωπυρώθηκε 6 ώρες και 25

λεπτά μετά την αρχική κατάσβεσή της, προκαλώ-

ντας συνολικές απώλειες καμένης έκτασης 12 στρ.

αποκλειστικά δασικής βλάστησης. Τη στιγμή εκδή-

λωσης του περιστατικού επικρατούσε νηνεμία, μέ-

τρια ατμοσφαιρική υγρασία στο 59% και μέτρια

θερμοκρασία στους 24oC.

Στο 16,9% των περιπτώσεων (30 περιστα-

τικά) έχει γίνει εφικτή η εξακρίβωση των αιτίων εκ-

δήλωσης των πυρκαγιών, ενώ στο μεγαλύτερο

ποσοστό τους (83,1%) καταγράφεται ως πιθανό

(Σχ. 5.5.20). Οι πυρκαγιές εξακριβωμένου αιτίου

έχουν προκαλέσει το 13,5% των καμένων εκτάσεων

του Νομού (5.672 στρ.).

Από την κατάταξη των πυρκαγιολογικών

παραμέτρων με βάση το αίτιο εκδήλωσης, ο μεγα-

λύτερος αριθμός καμένων εκτάσεων (29.492 στρ.)

οφείλεται σε 99 πυρκαγιές αγνώστων αιτίων (Σχ.

5.5.21 και 5.5.22). Από τις γνωστές αιτίες, συνηθέ-

στερη είναι το κάψιμο καλαμιάς αγρών, με 18 κα-

ταγραφές, αν και οι περισσότερες καταστροφές

(3.642 στρ.) είναι αποτέλεσμα φυσικών πυρκαγιών

από κεραυνό. Διαχρονικά, κανένα περιστατικό δεν

έχει αναφερθεί από ψυχοπαθείς ή πυρομανείς.

Οι δριμύτερες πυρκαγιές για το Νομό προ-

ήλθαν από παιδιά και έχουν μέση ένταση 932 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό, ενώ λιγότερο

καταστροφικό ήταν το μοναδικό περιστατικό από

χρήση εκρηκτικών που προκάλεσε απώλεια 1 στρ.

(Σχ. 5.5.23).



16
7

5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.21

Σύνολο καμένης έκτασης ανά αίτιο

στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.22

Συνολικός αριθμός περιστατικών

πυρκαγιάς ανά αίτιο στη Ροδόπη.
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5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Μόνο στο 11,2% των περιπτώσεων ήταν

εφικτή η εξακρίβωση του δράστη στη Ροδόπη (Σχ.

5.5.24). Τα 20 τέτοια περιστατικά έχουν προκαλέ-

σει καταστροφές 4.208 στρ., δηλαδή το 10% των

καμένων εκτάσεων του Νομού. 

Σχήμα 5.5.23

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το αίτιο στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.24

Ποσοστά περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με την εξακρίβωση του δράστη στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.25

Κατανομή συνολικής καμένης έκτασης σε σχέση

με το υψόμετρο εκδήλωσης στη Ροδόπη.
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5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.26

Κατανομή περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με το υψόμετρο εκδήλωσης στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.27

Μέση ένταση πυρκαγιάς σε σχέση

με το υψόμετρο εκδήλωσης στη Ροδόπη.

5.5.7.1. ΥΨΟΜΕΤΡΟ

5.5.7. ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΝΑΓΛΥΦΟ

Σε χαμηλά υψόμετρα, από 0 μέχρι 300 m, εμ-
φανίζεται το 69% των περιστατικών (122) στη Ροδόπη,
ενώ αυτή είναι και η πολυπληθέστερη υψομετρική κα-
τηγορία (Σχ. 5.5.26). Στην ίδια κλάση αντιστοιχούν και
οι περισσότερες καμένες εκτάσεις (31.304 στρ.), οι
οποίες αφορούν το 75% των καμένων εκτάσεων του
Νομού (Σχ. 5.5.25). Λιγότερες είναι οι πυρκαγιές σε
μεγαλύτερα υψόμετρα, ενώ η ελάχιστη συχνότητά
τους εμφανίζεται στην υψομετρική κλάση πάνω από
900 m, με μόνο 7 καταγραφές. Εδώ, οι προκαλούμε-
νες απώλειες φτάνουν τα 2.120 στρ. και είναι οι αθροι-
στικά λιγότερες σε σύγκριση με τις υπόλοιπες
κατηγορίες. Εντούτοις, η τιμή τους θεωρείται αυξη-
μένη σε σχέση με τον αριθμό των περιστατικών που
τις προκάλεσαν, μεγιστοποιώντας τη μέση ένταση
πυρκαγιάς της κατηγορίας (> 900 m) στα 303 στρ. κα-
μένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.5.27). 

Διαχρονικά, η πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στο

μεγαλύτερο υψόμετρο καταγράφηκε στις 6/8/2000,
ώρα 14:10. Στη θέση εκδήλωσης το υψόμετρο ήταν
1.480 m και το τοπογραφικό ανάγλυφο ήταν αρκετά
έντονο, με εδαφικές κλίσεις που κυμαίνονταν από
40% έως 60%. Το αίτιο εκδήλωσης ήταν άγνωστο, ενώ
οι προκαλούμενες καταστροφές ήταν σχετικά λίγες
(34 στρ. αποκλειστικά δασικής βλάστησης). Η επέμ-
βαση για πυρόσβεση έγινε στα 45 λεπτά από την
αναγγελία του περιστατικού. Οι επικρατούσες μετε-
ωρολογικές συνθήκες αφορούσαν χαμηλή ατμοσφαι-
ρική υγρασία στο 40%, αρκετά υψηλή θερμοκρασία,
34oC και νότιους μέτριους ανέμους εντάσεων 1,1-4,0
BF.

Θεωρώντας ότι τα περιστατικά τα οποία εκ-
δηλώθηκαν σε συγκεκριμένο υψόμετρο έδωσαν κα-
μένες εκτάσεις στην αντίστοιχη υψομετρική κλάση,
προκύπτει ότι η πιο καταπονημένη υψομετρική κλάση
στη Ροδόπη είναι αυτή που βρίσκεται πάνω από 900
m, καθώς οι συνολικά καμένες εκτάσεις της αντιστοι-
χούν στο 5,56% της πραγματικής της έκτασης, ενώ τη
μικρότερη καταπόνηση δέχονται οι εκτάσεις σε υψό-
μετρα από 300 έως 600 m, όπου το αντίστοιχο πο-
σοστό είναι 0,84%.



170

Οι μεγαλύτερες απώλειες εκτάσεων, σε πο-

σοστό 65% (27.388 στρ.), καταγράφονται από περι-

στατικά σε επιφάνειες με μέτριες εδαφικές κλίσεις

(20-40%), αν και συχνότερες (71 καταγραφές ή το

40% του συνόλου τους) είναι οι πυρκαγιές σε ήπιες

κλίσεις από 0 έως 20% (Σχ. 5.5.28). Η κατανομή του

αριθμού των περιστατικών με την κλίση του εδάφους

στις θέσεις εκδήλωσής τους δείχνει μείωση της συ-

χνότητας εμφάνισης με την αύξηση της εδαφικής

κλίσης. Έτσι, η μικρότερη πληθυσμιακή κατηγορία,

με μόνο 1 περιστατικό, είναι αυτή σε κλίσεις πάνω

από 80%. Από το μοναδικό αυτό περιστατικό οι προ-

καλούμενες καμένες εκτάσεις ήταν 850 στρ., τιμή

που αντιστοιχεί στο 2% των καμένων εκτάσεων του

Νομού για όλη τη μελετούμενη χρονική περίοδο.

Κανένα περιστατικό δεν έχει εκδηλωθεί σε πολύ με-

γάλες εδαφικές κλίσεις (> 101%).

Καταστρεπτικότερες θεωρούνται οι πυρκα-

γιές σε επιφάνειες κλίσεων πάνω από 80%, με τη

μέση έντασή τους να μεγιστοποιείται σε αυτήν την

κατηγορία στα 850 στρ. καμένης έκτασης ανά περι-

στατικό. Γενικά, παρατηρείται τάση μείωσης της δρι-

μύτητας με τη μείωση της εδαφικής κλίσης στις

θέσεις εμφάνισης πυρκαγιών, με την ελάχιστη τιμή

(36 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό) σε εδα-

φικές κλίσεις από 0 μέχρι 20%.

5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.28

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών κλίσεων στη Ροδόπη.

5.5.7.2. ΚΛΙΣΗ
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Σε νότιες επιφάνειες εκδηλώνονται συνη-

θέστερα πυρκαγιές (44 περιστατικά) και σπανιό-

τερα σε δυτικής ή ακαθόριστης έκθεσης θέσεις (33

και 25 αντίστοιχα). Οι μεγαλύτερες αθροιστικές κα-

ταστροφές (28.062 στρ.), πάντως, έχουν προκύψει

από επεισόδια σε ακαθόριστες εκθέσεις, και ακο-

λουθούν οι βόρειες (5.461 στρ.). Οι λιγότερες απώ-

λειες (1.561 στρ.) καταγράφονται από πυρκαγιές σε

νότιες περιοχές (Σχ. 5.5.29).

Οι δριμύτερες πυρκαγιές στο Νομό εμφα-

νίζονται σε ακαθόριστες εκθέσεις και έχουν μέση

ένταση 1.122 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστα-

τικό και ακολουθούν οι βόρειες με 156. Τα λιγό-

τερο καταστροφικά περιστατικά ξεκίνησαν από

νότιες θέσεις και εμφανίζουν μέση ένταση 35 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό (Σχ. 5.5.29).

5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.29

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα εδαφικών εκθέσεων στη Ροδόπη.

5.5.7.3. ΕΚΘΕΣΗ
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Σε συνθήκες ξηρής ατμόσφαιρας οι εκδηλού-

μενες πυρκαγιές έχουν προκαλέσει τις περισσότερες

καμένες εκτάσεις στη Ροδόπη, που φτάνουν τα 21.027

στρ., ενώ το πλήθος των περιστατικών σε συνθήκες αυ-

ξανόμενης ατμοσφαιρικής θερμοκρασίας μειώνεται (Σχ.

5.5.30). Έτσι, οι λιγότερες καταστροφές (26 στρ.) οφεί-

λονται σε 10 περιστατικά που εκδηλώθηκαν σε συνθή-

κες υγρής ατμόσφαιρας (σχετική υγρασία 80-100%).

Η μέγιστη συχνότητα δασικών πυρκαγιών (71

περιστατικά) εμφανίζεται σε συνθήκες μέτριας υγρασίας

μεταξύ 40% και 60%, ενώ ελάχιστη σε υγρή ατμόσφαιρα

(σχετική υγρασία 80-100%). Καταστρεπτικότερες θεω-

ρούνται οι πυρκαγιές σε ξηρές συνθήκες, δηλαδή όταν

η σχετική υγρασία κυμαίνεται κάτω από 40%. Τότε, η

μέση ένταση πυρκαγιάς μεγιστοποιείται στα 678 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό. Βέβαια, η δριμύτητα

των πυρκαγιών παρουσιάζει τάση μείωσης με τη μείωση

της ατμοσφαιρικής υγρασίας και ελαχιστοποιείται στην

υγρασιακή κατηγορία 80-100% στα 3 στρ. καμένης έκτα-

σης ανά περιστατικό.

5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.30

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα σχετικής υγρασίας στη Ροδόπη.

5.5.8.1. ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ

5.5.8. ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ
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5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.31

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα θερμοκρασίας αέρα στη Ροδόπη.

5.5.8.2. ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ

Σε υψηλές θερμοκρασίες, από 30 μέχρι

35oC, τα εκδηλούμενα περιστατικά έχουν προκα-

λέσει τις αθροιστικά περισσότερες καμένες εκτά-

σεις στη Ροδόπη, οι οποίες ανέρχονται σε 22.696

στρ., όταν σε θερμότερες συνθήκες (> 35oC) η α-

ντίστοιχη τιμή είναι 2.594 στρ. (Σχ. 5.5.31). Σε αυτήν

την τελευταία κατηγορία αντιστοιχεί ο μικρότερος

αριθμός περιστατικών (μόλις 8), ενώ ο μεγαλύτερος

(49) αφορά θερμοκρασίες μεταξύ 25 και 30oC. Αυ-

ξημένη, βέβαια, είναι και η πυκνότητα των καταγρα-

φών στη θερμοκρασιακή κλάση < 20oC, με 48 πε-

ριστατικά.

Δριμύτερα για την περιοχή θεωρούνται τα περιστα-

τικά που ξεκίνησαν υπό υψηλές και πολύ υψηλές

θερμοκρασίες, των κλάσεων 30-35oC και > 35oC,

όπου οι αντίστοιχες μέσες εντάσεις είναι 668 και

324 στρ. καμένων εκτάσεων ανά περιστατικό. Σε

χαμηλότερες θερμοκρασίες, γενικά, παρατηρείται

τάση μείωσης της δριμύτητας, με τις μικρότερες

μέσες εντάσεις στις κλάσεις 20-25oC και <20oC (82

και 89 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό αντί-

στοιχα).
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5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.32

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα έντασης ανέμου στη Ροδόπη.

Σε μέτριους ανέμους εντάσεων 1,1-4,0 BF

εμφανίζονται συχνότερα οι πυρκαγιές στο Νομό

Ροδόπης, με συνολικά 115 καταγεγραμμένα τέτοια

περιστατικά, που αντιστοιχούν στο 65% του συνό-

λου τους (Σχ. 5.5.32). Στην ίδια κατηγορία αντιστοι-

χούν και οι περισσότερες καταστροφές (32.521

στρ.), δηλαδή το 78% των καμένων εκτάσεων της

Ροδόπης. Καμία πυρκαγιά δεν έχει διαχρονικά ανα-

φερθεί σε συνθήκες θυελλωδών ανέμων (> 9,1 BF),

ενώ ένα μόνο περιστατικό εκδηλώθηκε υπό πολύ

ισχυρούς ανέμους (7,1-9,0 BF).

Δριμύτερες θεωρούνται οι πυρκαγιές με

πολύ ισχυρούς ανέμους και έχουν μέση ένταση

2.501 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό, ενώ,

γενικά, παρατηρείται μείωση της δριμύτητας των

περιστατικών με τη μείωση της ανεμοταχύτητας.

Έτσι, η ελάχιστη μέση ένταση πυρκαγιών (64 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό) καταγράφεται

υπό νηνεμία.

5.5.8.3. ΑΝΕΜΟΣ
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Συχνότερα οι πυρκαγιές εκδηλώνονται ενώ

πνέουν βόρειοι άνεμοι και σπανιότερα σε ανατολι-

κούς (82 και 8 καταγραφές αντίστοιχα) (Σχ. 5.5.33).

Η ελάχιστη τιμή είναι μικρότερη, ακόμα και συγκρι-

νόμενη με εκείνη υπό άπνοια (13 περιστατικά).

Οι καμένες εκτάσεις μεγιστοποιούνται

(31.904 στρ.) σε συνθήκες βορείων ανέμων, ενώ σε

άπνοια ή δυτικούς ανέμους ελαχιστοποιούνται (420

και 700 στρ. αντίστοιχα).

Δριμύτερες θεωρούνται οι πυρκαγιές που

εμφανίζονται υπό ανατολικούς ανέμους. Έχουν

μέση ένταση 684 στρ. καμένης έκτασης ανά περι-

στατικό. Λιγότερο καταστροφικές είναι εκείνες σε

άπνοια ή δυτικούς ανέμους, με μέσες εντάσεις 32

και 54 στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό αντί-

στοιχα. 

5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.33

Κατανομές των καμένων εκτάσεων, του αριθμού περιστατικών και της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε διαφορετικά επίπεδα διεύθυνσης ανέμου στη Ροδόπη.
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Σε πλήρη χλοοτάπητα εμφανίζονται συχνό-

τερα περιστατικά, με συνολικά 86 καταγραφές που

αντιστοιχούν στο 48,9% του συνόλου τους. Οι προ-

καλούμενες, από αυτές τις πυρκαγιές, καμένες

εκτάσεις ανέρχονται σε 25.294 στρ. και αφορούν

το 60,4% των συνόλου τους στο Νομό. Έτσι, σε θέ-

σεις με αραιή χορτοκάλυψη φαίνεται να εμφανίζο-

νται τα δριμύτερα περιστατικά, καθώς η μέση

έντασή τους φτάνει τα 294 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό (Σχ. 5.5.34).

Μεγάλη πυκνότητα περιστατικών εμφανίζε-

ται σε περιοχές με πυκνή δασοκάλυψη (βαθμού

συγκόμωσης μεγαλύτερου 0,4), όπου αναφέρεται

το 62,1% των δασικών πυρκαγιών του Νομού (110

περιστατικά). Οι προκαλούμενες καμένες εκτάσεις

από αυτές τις πυρκαγιές είναι 32.303 στρ. και αντι-

στοιχούν στο 77,2% του συνόλου τους (Σχ. 5.5.35).

Ως καταστροφικότερα θεωρούνται τα επεισόδια σε

θέσεις με πυκνή δενδρώδη βλάστηση, καθώς η

μέση έντασή τους είναι 294 στρ. καμένης έκτασης

ανά περιστατικό, τιμή αρκετά μεγαλύτερη σε σχέση

με την αντίστοιχη σε αραιά βλάστηση, που είναι

143.

5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.35

Ποσοστιαία κατανομή της καμένης έκτασης και των περιστατικών πυρκαγιάς σε σχέση

με την πυκνότητα της βλάστησης στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.34

Ποσοστιαία κατανομή καμένης έκτασης και περιστατικών καθώς και η μέση ένταση

πυρκαγιάς σε σχέση με την πυκνότητα του χλοοτάπητα στη Ροδόπη.

5.5.9. ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ
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Σε μικτές εξελίσσονται το 47,8% των πυρ-

καγιών της Ροδόπης (Πίν. 5.5.1). Τα 85 τέτοια πε-

ριστατικά κάνουν την κατηγορία πολυπληθέστερη

έναντι των υπολοίπων, με κριτήριο τη μορφή των

περιστατικών, και έχουν προκαλέσει, επίσης, τις πε-

ρισσότερες καταστροφές στο Νομό (31.524 στρ.

ή το 75,2% των καμένων εκτάσεών του). Καταστρο-

φικότερα, συνεπώς, εμφανίζονται τα μικτής μορφής

περιστατικά, με μέση ένταση 371 στρ. καμένης

έκτασης ανά περιστατικό, ενώ οι λιγότερο δριμείες

είναι οι πυρκαγιές εδάφους, με μέση ένταση 27

στρ. καμένης έκτασης ανά περιστατικό.

5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Πίνακας 5.5.1

Καμένες εκτάσεις και αριθμοί περιστατικών καθώς και οι ποσοστιαίες

αναλογίες τους με βάση τη μορφή της πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

5.5.10. ΜΟΡΦΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

Εδάφους 17 9,6 456 1,1
Επικόρυφη 14 7,9 4.517 10,8
Έρπουσα 62 34,8 5.435 13,0
Μικτή 85 47,8 31.524 75,2

Μορφή
πυρκαγιάς

Περιστατικά
πλήθος % στρ. %

Έκταση
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Συχνότερο σημείο εμφάνισης πυρκαγιάς

για το Νομό Ροδόπης είναι το δάσος (61 καταγρα-

φές), ενώ οι περισσότερες καμένες εκτάσεις

(24.659 στρ.) οφείλονται σε 36 περιστατικά με ση-

μείο έναρξης γεωργοδενδρικές καλλιέργειες (Σχ.

5.5.36 και 5.5.37). Μάλιστα, οι πυρκαγιές αυτής της

τελευταίας κατηγορίας έχουν μέση ένταση 685 στρ.

καμένης έκτασης ανά περιστατικό και θεωρούνται

δριμύτερες έναντι των υπολοίπων για το Νομό (Σχ.

5.5.38).

Οι φωτιές σε δασικό δρόμο έχουν μικρές

εντάσεις (μέση τιμή 9 στρ. καμένης έκτασης ανά

περιστατικό), ενώ, διαχρονικά, μόνο 3 τέτοιες

έχουν καταγραφεί, που έχουν προκαλέσει συνολικά

26 στρ. καμένων εκτάσεων. Το ίδιο σπάνιες είναι

και οι πυρκαγιές σε γεωργοκτηνοτροφικές εγκατα-

στάσεις και κατοικημένες περιοχές.

5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.36

Κατανομή καμένης έκτασης σε σχέση

με το σημείο έναρξης της πυρκαγιάς στη Ροδόπη.

5.5.11. ΣΗΜΕΙΟ ΕΝΑΡΞΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ
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5.5. ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

Σχήμα 5.5.37

Κατανομή περιστατικών σε σχέση

με το σημείο έναρξης της πυρκαγιάς

στη Ροδόπη.

Σχήμα 5.5.38

Κατανομή της μέσης έντασης

πυρκαγιάς σε σχέση με το σημείο

έναρξης στη Ροδόπη.





6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ





6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

ΥΨΟΜΕΤΡΟ (m)

18
3
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6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΚΑΜΕΝΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 1983-2005

<85

85 - 146

146 - 206

206 - 267

267 - 327

327 - 387

>387

(σε χιλιάδες στρέμματα)



18
5

6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΑΜΕΝΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ

<85

85 - 146

146 - 206

206 - 267

267 - 327

327 - 387

>387

2001 - 2005

1996 - 2000

1991 - 1995

1986 - 1990

1983 - 1985

ΚΑΜΕΝΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ

(σε χιλιάδες στρέμματα)

140

ΧΡΟΝΙΚΗ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 1983-2005

<319

320 - 457

458 - 596

597 - 734

735 - 873

874 - 1.011

>1.012



18
7

6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΡΙΘΜΟΥ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 1983-2005

<319

320 - 457

458 - 596

597 - 734

735 - 873

874 - 1.011

>1.012

2001 - 2005

1996 - 2000

1991 - 1995

1986 - 1990

1983 - 1985

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ

260

ΧΡΟΝΙΚΗ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΜΕΣΗ ΕΝΤΑΣΗ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 1983-2005

<183

184 - 264

265 - 345

346 - 426

427 - 507

508 - 588

>589

Σε στρέμματα καμένης

έκτασης ανά περιστατικό



6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΕΣΗΣ ΕΝΤΑΣΗΣ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

1983 - 1985

1991 - 1995

2001 - 2005

1986 -1990

1996 - 2000

40 - 604

605 - 1.169

1.170 - 1.734

1.735 - 2.299

2.300 - 2.864

2.865 - 3.429

3.430 - 3.994

Σε στρέμματα καμένης

έκτασης ανά περιστατικό

18
9
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6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΜΕΝΗ ΕΚΤΑΣΗ 1983-2005

<3,7

3,7 - 6,3

6,3 - 9,0

9,0 - 11,6

11,6 - 14,2

14,2 - 16,8

>16,8

(σε χιλιάδες στρέμματα)



6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΕΣΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΚΑΜΕΝΗΣ ΕΚΤΑΣΗΣ

1983 - 1985

1991 - 1995

2001 - 2005

1986 -1990

1996 - 2000

<13

13 - 26

26 - 40

40 - 53

53 - 66

66 - 79

>79

(σε χιλιάδες στρέμματα)

19
1
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6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΜΕΣΟΣ ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 1983-2005

<14

15 - 20

21 - 26

27 - 32

33 - 38

39 - 44

>45



6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΕΣΟΥ ΕΤΗΣΙΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ

1983 - 1985

1991 - 1995

2001 - 2005

1986 -1990

1996 - 2000

4 - 18

19 - 32

33 - 46

47 - 61

62 - 75

76 - 89

90 - 103

19
3
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6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΠΟΣΟΣΤΟ ΚΑΜΕΝΗΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ ΑΝΑ ΕΚΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ1983-2005

<4,2

4,3 - 7,0

7,1 - 9,8

9,9 - 12,7

12,8 - 15,5

15,6 - 18,3

>18,4



6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ΚΑΜΕΝΗΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ ΑΝΑ ΕΚΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ

<4,2

4,3 - 7,0

7,1 - 9,8

9,9 - 12,7

12,8 - 15,5

15,6 - 18,3

>18,4

2001 - 2005

1996 - 2000

1991 - 1995

1986 - 1990

1983 - 1985

ΠΟΣΟΣΤΟ

6,5
(%)

ΧΡΟΝΙΚΗ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ

19
5
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6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΑΝΑ ΕΚΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ1983-2005

<0,11

0,11 - 0,14

0,14 - 0,18

0,18 - 0,21

0,21 - 0,25

0,25 - 0,28

>0,28

αριθμός πυρκαγιών
ανά 100 km2



6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΡΙΘΜΟΥ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΑΝΑ ΕΚΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ

<0,11

0,11 - 0,14

0,14 - 0,18

0,18 - 0,21

0,21 - 0,25

0,25 - 0,28

>0,28

2001 - 2005

1996 - 2000

1991 - 1995

1986 - 1990

1983 - 1985

αριθμός πυρκαγιών
ανά 100 km2

6,1

ΧΡΟΝΙΚΗ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ

19
7
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6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΚΑΜΕΝΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟ ΝΟΜΟΥ1983-2005
(πληθυσμός βάσει απογραφής 2001)

<0,6

0,7 - 1,1

1,2 - 1,5

1,6 - 1,9

2,0 - 2,3

2,4 - 2,7

>2,8

Σε στρέμματα ανά κάτοικο



6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΑΝΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟ ΝΟΜΟΥ1983-2005
(πληθυσμός βάσει απογραφής 2001)

<2,5

2,6 - 3,4

3,5 - 4,2

4,3 - 5,1

5,2 - 6,0

6,1 - 6,8

>6,9

Πυρκαγιές ανά
1.000 κατοίκους

19
9
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6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΜΕΣΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ 1983-2005

<29,6

29,7 - 31,5

31,6 - 33,4

33,5 - 35,3

35,4 - 37,3

37,4 - 39,2

>39,3

Σε λεπτά



6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΕΣΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ

1983 - 1985

1991 - 1995

2001 - 2005

1986 -1990

1996 - 2000

<21,9

22,0 - 27,9

28,0 - 33,9

34,0 - 39,9

40,0 - 45,9

46,0 - 51,9

>52,0

Σε λεπτά

20
1
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6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΜΕΣΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ 1983-2005

<8,7

8,8 - 11,7

11,8 - 14,7

14,8 - 17,6

17,7 - 20,6

20,7 - 23,6

>23,7

Σε ώρες



6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΕΣΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ

1983 - 1985

1991 - 1995

2001 - 2005

1986 -1990

1996 - 2000

<9,4

9,5 - 16,0

16,1 - 26,6

22,7 - 29,1

29,2 - 35,7

35,8 - 42,3

>42,4

Σε ώρες

20
3
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6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΑΜΕΝΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ 1983-2005

(το μέγεθος της πίτας συναρτάται με τις
συνολικές καμένες εκτάσεις κάθε νομού)

ΚΑΜΕΝΕΣ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ

ΚΑΜΕΝΕΣ ΔΑΣΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ

35.000 (στρ.)



6. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ

ΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΚΑΜΕΝΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ

1983 - 1985

1991 - 1995

2001 - 2005

1986 -1990

1996 - 2000

(το μέγεθος της πίτας συναρτάται με τις
συνολικές καμένες εκτάσεις κάθε νομού)

ΚΑΜΕΝΕΣ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ

ΚΑΜΕΝΕΣ ΔΑΣΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ

110.000 (στρ.)

20
5
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